## Департамент образования Администрации города Екатеринбурга Департамент образования Администрации города Екатеринбурга Управление образования Верх-Исетского района Департамента образования Администрации города Екатеринбурга

Муниципальное автономное дошкольное образовательное учреждение - детский сад комбинированного вида № 25 620034 г. Екатеринбург, ул. Готвальда, 11 а

Тел./факс: 245-33-70/245-33-51, e-mail: mdou25@eduekb.ru

# РАБОЧАЯ ПРОГРАММА

# **НА 2024-2025 УЧЕБНЫЙ ГОД**

# ПОДГОТОВИТЕЛЬНАЯ К ШКОЛЕ ГРУППА № 3

Воспитатель: Голева Ольга Евгеньевна

# Содержание

Ι	Целевой раздел	
	Пояснительная записка	
1.1	Цели и задачи Программы	
1.2	Принципы и подходы к формированию Программы	
1.3	Характеристики особенностей развития детей	
	подготовительной к школе группы	
1.4	Планируемые результаты реализации Программы	
1.5	Педагогическая диагностика достижения планируемых	
	результатов	
1.6	Часть, формируемая участниками образовательных отношений	
II	Содержательный раздел	
	Задачи и содержание образования по образовательным	
	областям	
2.1	Социально-коммуникативное развитие	
2.2	Познавательное развитие	
2.3	Речевое развитие	
2.4	Художественно-эстетическое развитие	
2.5	Физическое развитие	
2.6	Вариативные формы, методы и способы реализации программы	
2.7	Направления и задачи коррекционно-развивающей работы	
2.8	Особенности образовательной деятельности разных видов и	
	культурных практик	
2.9	Способы и направления поддержки детской инициативы	
2.10		
	семьями воспитанников	
2.11	Рабочая программа воспитания	
2.12	Часть, формируемая участниками образовательных отношений	
III	Организационный раздел	
3.1	Особенности организации развивающей предметно-	
	пространственной среды	
3.2	Материально-техническое обеспечение Программы,	
	обеспеченность методическими материалами и средствами	
	обучения и воспитания	
3.3	Кадровые условия реализации Программы	
3.4	Часть, формируемая участниками образовательных отношений	
	Приложение 1. Режим дня в подготовительной группе	
	Приложение 2. Перечень средств и оборудования развивающей	
	предметно-пространственной среды МАДОУ	
	Приложение 3. Календарный план воспитательной работы	

# І. ЦЕЛЕВОЙ РАЗДЕЛ

# Пояснительная записка

Рабочая программа для детей подготовительной к школе группы, разработана в соответствии с основной образовательной программой МАДОУ — детский сад комбинированного вида № 25, разработанная в соответствии с федеральным государственным образовательным стандартом дошкольного образования (утвержден приказом Минобрнауки России от 17 октября 2013 г. № 1155, зарегистрировано в Минюсте России 14 ноября 2013 г., регистрационный № 30384; в редакции приказа Минпросвещения России от 8 ноября 2022 г. № 955, зарегистрировано в Минюсте России 6 февраля 2023 г., регистрационный № 72264) (далее — ФГОС ДО) и федеральной образовательной программой дошкольного образования (утверждена приказом Минпросвещения России от 25 ноября 2022 г. № 1028, зарегистрировано в Минюсте России 28 декабря 2022 г., регистрационный № 71847) (далее — ФОП ДО).

Нормативно-правовой основой для разработки рабочей программы являются следующие нормативно-правовые документы:

- Федеральный государственный образовательный стандарт дошкольного образования
   (утвержден приказом Минобрнауки России от 17 октября 2013 г. № 1155, зарегистрировано в
   Минюсте России 14 ноября 2013 г., регистрационный № 30384; в редакции приказа Минпросвещения
   России от 8 ноября 2022 г. № 955, зарегистрировано в Минюсте России 6 февраля 2023 г.,
   регистрационный № 72264);
- Федеральная образовательная программа дошкольного образования (утверждена приказом Минпросвещения России от 25 ноября 2022 г. № 1028, зарегистрировано в Минюсте России 28 декабря 2022 г., регистрационный № 71847);
- Порядок организации и осуществления образовательной деятельности по основным общеобразовательным программам образовательным программам дошкольного образования (утверждена приказом Минпросвещения России от 31 июля 2020 года № 373, зарегистрировано в Минюсте России 31 августа 2020 г., регистрационный № 59599);
- Санитарные правила СП 2.4.3648-20 «Санитарно-эпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодёжи (утверждены постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 28 сентября 2020 г. № 28, зарегистрировано в Минюсте России 18 декабря 2020 г., регистрационный № 61573);
  - Устав МАДОУ.

Программа ориентирована на детей от 6 до 7 лет и реализуется на государственном языке Российской Федерации.

#### Основные подходы к формированию программы.

Программа:

 сформирована на основе требований ФГОС ДО, предъявляемых к структуре образовательной программы дошкольного образования;

- определяет содержание и организацию образовательной деятельности на уровне дошкольного образования для детей 6-7 лет;
- обеспечивает развитие личности детей дошкольного возраста в различных видах общения и деятельности с учетом их возрастных, индивидуальных, психологических и физиологических особенностей:
- сформирована как программа психолого-педагогической поддержки позитивной социализации и индивидуализации, развития личности детей дошкольного возраста и определяет комплекс основных характеристик дошкольного образования (базовые объем, содержание и планируемые результаты освоения Программы).

# 1.1. Цели и задачи Программы

Целью Программы является разностороннее развитие детей дошкольного возраста с учетом их возрастных и индивидуальных особенностей, в том числе достижение детьми дошкольного возраста уровня развития, необходимого и достаточного для успешного освоения ими образовательных программ начального общего образования, на основе индивидуального подхода к детям дошкольного возраста и специфичных для детей дошкольного возраста видов деятельности на основе духовно-нравственных ценностей российского народа, исторических и национально-культурных традиций.

К традиционным российским духовно-нравственным ценностям относятся, прежде всего, жизнь, достоинство, права и свободы человека, патриотизм, гражданственность, служение Отечеству и ответственность за его судьбу, высокие нравственные идеалы, крепкая семья, созидательный труд, приоритет духовного над материальным, гуманизм, милосердие, справедливость, коллективизм, взаимопомощь и взаимоуважение, историческая память и преемственность поколений, единство народов России.

Программа направлена на формирование общей культуры, развитие физических, интеллектуальных, нравственных, эстетических и личностных качеств, формирование предпосылок учебной деятельности, сохранение и укрепление здоровья детей дошкольного возраста.

#### Задачи:

- 1. Обеспечить охрану и укрепление физического и психического здоровья детей, в том числе их эмоционального благополучия.
- 2. Приобщить детей (в соответствии с возрастными особенностями) к базовым ценностям российского народа жизнь, достоинство, права и свободы человека, патриотизм, гражданственность, высокие нравственные идеалы, крепкая семья, созидательный труд, приоритет духовного над материальным, гуманизм, милосердие, справедливость, коллективизм, взаимопомощь и взаимоуважение, историческая память и преемственность поколений, единство народов России; создание условий для формирования ценностного отношения к окружающему миру, становления опыта действий и поступков на основе осмысления ценностей.
- 3. Объединить обучение и воспитание в целостный образовательный процесс на основе духовно-нравственных и социокультурных ценностей и принятых в обществе правил и норм

поведения в интересах человека, семьи, общества.

- 4. Сформировать общую культуру личности детей, в том числе ценностей здорового образа жизни, обеспечение развития физических, личностных, нравственных качеств и основ патриотизма, интеллектуальных и художественно-творческих способностей ребёнка, его инициативности, самостоятельности и ответственности, формирование предпосылок учебной деятельности
- 5. Обеспечить психолого-педагогическую поддержку семьи и повышение компетентности родителей (законных представителей) в вопросах развития и образования, охраны и укрепления здоровья детей.
- 6. Обеспечить преемственность целей, задач и содержания дошкольного общего и начального общего образования.

## 1.2. Принципы и подходы к формированию Программы

Программа построена на следующих принципах, установленных ФГОС ДО:

- 1. Полноценное проживание ребенком всех этапов детства (младенческого, раннего и дошкольного возраста), обогащение (амплификация) детского развития.
- 2. Построение образовательной деятельности на основе индивидуальных особенностей каждого ребенка, при котором сам ребенок становится активным в выборе содержания своего образования, становится субъектом образования.
- 3. Содействие и сотрудничество детей и родителей (законных представителей), совершеннолетних членов семьи, принимающих участие в воспитании детей младенческого, раннего и дошкольного возрастов, а также педагогических работников (далее вместе взрослые).
  - 4. Признание ребёнка полноценным участником (субъектом) образовательных отношений.
  - 5. Поддержка инициативы детей в различных видах деятельности.
  - 6. Сотрудничество МАДОУ с семьей.
- 7. Приобщение детей к социокультурным нормам, традициям семьи, общества и государства.
- 8. Формирование познавательных интересов и познавательных действий ребенка в различных видах деятельности.
- 9. Возрастная адекватность дошкольного образования (соответствие условий, требований, методов возрасту и особенностям развития).
  - 10. Учет этнокультурной ситуации развития детей.

#### Значимые для разработки и реализации Программы характеристики

**Основные участники реализации Программы:** педагоги, воспитанники, родители (законные представители).

# 1.3. Социальный портрет группы. Характеристика особенностей развития детей подготовительной к школе группы (6-7 лет)

Возрастная категория	Количество детей

	От 6 до 7 лет	16 человек
-		

Мальчики – 8 детей

Девочки – 9 детей

#### Росто-весовые характеристики

Средний вес мальчиков к семи годам достигает 24,9 кг, девочек – 24,7 кг. Средняя длина тела у мальчиков к семи годам достигает 123,9, у девочек – 123,6 см.

В период от пяти до семи лет наблюдается выраженное увеличение скорости роста тела ребенка в длину (*«полуростовой скачок роста»*), причем конечности в это время растут быстрее, чем туловище. Изменяются кости, формирующие облик лица.

#### Функциональное созревание

Уровень развития костной и мышечной систем, наработка двигательных стереотипов отвечают требованиям длительных подвижных игр. Скелетные мышцы детей этого возраста хорошо приспособлены к длительным, но не слишком высоким по точности и мощности нагрузкам.

Качественные изменения в развитии телесной сферы ребенка (полуростовой скачок) отражает существенные изменения в центральной нервной системе. К шести-семи годам продолжительность необходимого сна составляет 9-11 часов, при этом длительность цикла сна возрастает до 60-70 минут, по сравнению с 45-50 минутам у детей годовалого возраста, приближаясь к 90 минутам, характерным для сна детей старшего возраста и взрослых.

Важнейшим признаком морфофункциональной зрелости становится формирование тонкой биомеханики работы кисти ребенка. К этому возрасту начинает формироваться способность к сложным пространственным программам движения, в том числе к такой важнейшей функции как письму — отдельные элементы письма объединяются в буквы и слова.

К пяти-шести годам в значительной степени развивается глазомер. Дети называют более мелкие детали, присутствующие в изображении предметов, могут дать оценку предметов в отношении их красоты, комбинации тех или иных черт.

Процессы возбуждения и торможения становятся лучше сбалансированными. К этому возрасту значительно развиваются такие свойства нервной системы, как сила, подвижность, уравновешенность. В то же время все эти свойства нервных процессов характеризуются неустойчивостью, высокой истощаемостью нервных центров.

Психические функции. К шести-семи годам особую значимость приобретает процесс формирования «взрослых» механизмов восприятия. Формируется способность дифференцировать слабо различающиеся по физическим характеристикам и редко появляющиеся сенсорныестимулы. Качественные перестройки нейрофизиологических механизмов организации системывосприятия позволяют рассматривать этот период как сенситивный для становления когнитивных функций, в первую очередь произвольного внимания и памяти. Время сосредоточенного внимания, работы без отвлечений по инструкции достигает 10-15 минут.

Детям становятся доступны формы опосредованной памяти, где средствами могут выступать

не только внешние объекты (картинки, пиктограммы), но и некоторые мыслительные операции (классификация). Существенно повышается роль словесного мышления, как основы умственной деятельности ребенка, все более обособляющегося от мышления предметного, наглядно-образного. Формируются основы словесно-логического мышления, логические операцииклассификации, сериации, сравнения. Продолжают развиваться навыки обобщения и рассуждения, но они еще ограничиваются наглядными признаками ситуации. Увеличивается длительность произвольного внимания (до 30 минут). Развитие речи характеризуется правильным произношением всех звуков родного языка, правильным построением предложений, способностью составлять рассказ по сюжетным и последовательным картинкам. В результатеправильно организованной образовательной работы у детей развивается диалогическая и некоторые виды монологической речи, формируются предпосылки к обучению чтения. Активный словарный запас достигает 3,5 - 7 тысяч слов.

Детские виды деятельности. Процессуальная сюжетно-ролевая игра сменяется результативной игрой (игры с правилами, настольные игры). Игровое пространство усложняется. Система взаимоотношений в игре усложняется, дети способны отслеживать поведение партнеров по всему игровому пространству и менять свое поведение в зависимости от места в нем.

Продуктивные виды деятельности выступают как самостоятельные формы целенаправленного поведения. Рисунки приобретают более детализированный характер, обогащается их цветовая гамма. Дети подготовительной к школе группы в значительной степени осваивают конструирование из различного строительного материала. Они свободно владеют обобщенными способами анализа как изображений, так и построек; не только анализируют основные конструктивные особенности различных деталей, но и определяют их форму на основе сходства со знакомыми им объемными предметами. Способны выполнять различные по степени сложности постройки как по собственному замыслу, так и по условиям.

Коммуникация и социализация. В общении со взрослыми интенсивно проявляется внеситуативно-личностная форма общения. В общении со сверстниками преобладает внеситуативно-деловая форма общения. Характер межличностных отношений отличает выраженный интерес по отношению к сверстнику, высокую значимость сверстника, возрастание просоциальных форм поведения, феномен детской дружбы, активно проявляется эмпатия, сочувствие, содействие, сопереживание. Детские группы характеризуются стабильной структурой взаимоотношений между детьми.

Саморегуляция. Формируется соподчинение мотивов. Социально значимые мотивы регулируют личные мотивы, «надо» начинает управлять «хочу». Выражено стремление ребенка заниматься социально значимой деятельностью. Происходит «потеря непосредственности» (по Л.С. Выготскому), поведение ребенка опосредуется системой внутренних норм, правил и представлений. Формируется система реально действующих мотивов, связанных сформированием социальных эмоций, актуализируется способность к «эмоциональной коррекции» поведения. Постепенно формируются предпосылки к произвольной регуляции поведения по внешним инструкциям. От

преобладающей роли эмоциональных механизмов регуляции постепенно намечается переход к рациональным, волевым формам.

Личность и самооценка. Складывается иерархия мотивов. Формируется дифференцированность самооценки и уровень притязаний. Преобладает высокая, неадекватная самооценка. Ребенок стремится к сохранению позитивной самооценки. Формируются внутренняя позиция школьника; гендерная и полоролевая идентичность, основы гражданской идентичности (представление о принадлежности к своей семье, национальная, религиозная принадлежность, соотнесение с названием своего места жительства, со своей культурой и страной); первичная картина мира, которая включает представление о себе, о других людях и мире в целом, чувство справедливости.

# 1.4. Планируемые результаты на этапе завершения освоения Программы К концу дошкольного возраста:

- у ребенка сформированы основные физические и нравственно-волевые качества;
- ребёнок владеет основными движениями и элементами спортивных игр, может контролировать свои движение и управлять ими;
  - ребёнок соблюдает элементарные правила здорового образа жизни и личной гигиены;
- ребёнок результативно выполняет физические упражнения (общеразвивающие, основные движения, спортивные), участвует в туристских пеших прогулках, осваивает простейшие туристские навыки, ориентируется на местности;
- ребёнок проявляет элементы творчества в двигательной деятельности; ребёнок проявляет нравственно-волевые качества, самоконтроль и может осуществлять анализ своей двигательной деятельности;
- ребёнок проявляет духовно-нравственные качества и основы патриотизма в ходе занятий физической культурой и ознакомлением с достижениями российского спорта;
- ребёнок имеет начальные представления о правилах безопасного поведения в двигательной деятельности; о том, что такое здоровье, понимает, как поддержать, укрепить и сохранить его;
- ребёнок владеет навыками личной гигиены, может заботливо относиться к своему здоровью и здоровью окружающих, стремится оказать помощь и поддержку другим людям;
- ребёнок соблюдает элементарные социальные нормы и правила поведения в различных видах деятельности, взаимоотношениях со взрослыми и сверстниками;
- ребёнок владеет средствами общения и способами взаимодействия со взрослыми и сверстниками; способен понимать и учитывать интересы и чувства других; договариваться и дружить со сверстниками; старается разрешать возникающие конфликты конструктивными способами;
- ребёнок способен понимать свои переживания и причины их возникновения, регулировать свое поведение и осуществлять выбор социально одобряемых действий в конкретных ситуациях, обосновывать свои ценностные ориентации; ребёнок стремится сохранять позитивную самооценку;

- ребёнок проявляет положительное отношение к миру, разным видам труда, другим людям и самому себе;
  - у ребёнка выражено стремление заниматься социально значимой деятельностью;
- ребёнок способен откликаться на эмоции близких людей, проявлять эмпатию (сочувствие, сопереживание, содействие);
- ребёнок способен к осуществлению социальной навигации как ориентации в социуме и соблюдению правил безопасности в реальном и цифровом взаимодействии;
- ребёнок способен решать адекватные возрасту интеллектуальные, творческие и личностные задачи; применять накопленный опыт для осуществления различных видов детской деятельности, принимать собственные решения и проявлять инициативу;
- ребёнок владеет речью как средством коммуникации, ведет диалог со взрослыми и сверстниками, использует формулы речевого этикета в соответствии с ситуацией общения, владеет коммуникативно-речевыми умениями;
- ребёнок знает и осмысленно воспринимает литературные произведения различных жанров, имеет предпочтения в жанрах литературы, проявляет интерес к книгам познавательного характера, определяет характеры персонажей, мотивы их поведения, оценивает поступки литературных героев;
- ребёнок обладает начальными знаниями о природном и социальном мире, в котором он живет: элементарными представлениями из области естествознания, математики, истории, искусства и спорта, информатики и инженерии и тому подобное; о себе, собственной принадлежности и принадлежности других людей к определенному полу; составе семьи, родственных отношениях и взаимосвязях, семейных традициях; об обществе, его национально-культурных ценностях; государстве и принадлежности к нему;
- ребёнок проявляет любознательность, активно задает вопросы взрослым и сверстникам; интересуется субъективно новым и неизвестным в окружающем мире; способен самостоятельно придумывать объяснения явлениям природы и поступкам людей; склонен наблюдать, экспериментировать; строить смысловую картину окружающей реальности, использует основные культурные способы деятельности;
- ребёнок имеет представление о жизни людей в России, имеет некоторые представления о важных исторических событиях Отечества; имеет представление о многообразии стран и народов мира;
- ребёнок способен применять в жизненных и игровых ситуациях знания о количестве, форме, величине предметов, пространстве и времени, умения считать, измерять, сравнивать, вычислять и тому подобное;
- ребёнок имеет разнообразные познавательные умения: определяет противоречия, формулирует задачу исследования, использует разные способы и средства проверки предположений: сравнение с эталонами, классификацию, систематизацию, некоторые цифровые средства и другое;
  - ребёнок имеет представление о некоторых наиболее ярких представителях живой природы

России и планеты, их отличительных признаках, среде обитания, потребностях живой природы, росте и развитии живых существ; свойствах неживой природы, сезонных изменениях в природе, наблюдает за погодой, живыми объектами, имеет сформированный познавательный интерес к природе, осознанно соблюдает правила поведения в природе, знает способы охраны природы, демонстрирует заботливое отношение к ней;

- ребёнок способен воспринимать и понимать произведения различных видов искусства, имеет предпочтения в области музыкальной, изобразительной, театрализованной деятельности;
- ребёнок выражает интерес к культурным традициям народа в процессе знакомства с различными видами и жанрами искусства; обладает начальными знаниями об искусстве;
- ребёнок владеет умениями, навыками и средствами художественной выразительности в различных видах деятельности и искусства; использует различные технические приемы в свободной художественной деятельности;
- ребёнок участвует в создании индивидуальных и коллективных творческих работ, тематических композиций к праздничным утренникам и развлечениям, художественных проектах;
- ребёнок самостоятельно выбирает технику и выразительные средства для наиболее точной передачи образа и своего замысла, способен создавать сложные объекты и композиции, преобразовывать и использовать с учётом игровой ситуации;
- ребёнок владеет разными формами и видами игры, различает условную и реальную ситуации, предлагает и объясняет замысел игры, комбинирует сюжеты на основе реальных, вымышленных событий, выполняет несколько ролей в одной игре, подбирает разные средства для создания игровых образов, согласовывает свои интересы с интересами партнеров по игре, управляет персонажами в режиссерской игре;
- ребёнок проявляет интерес к игровому экспериментированию с предметами, к развивающим и познавательным играм, в играх с готовым содержанием и правилами может объяснить содержание и правила игры другим детям, в совместной игре следит за точным выполнением правил всеми участниками;
- ребёнок способен планировать свои действия, направленные на достижение конкретной цели; демонстрирует сформированные предпосылки к учебной деятельности и элементы готовности к школьному обучению.

## 1.5. Педагогическая диагностика достижения планируемых результатов

В ходе образовательной деятельности с детьми педагог выстраивает индивидуальную траекторию развития каждого ребенка. Реализация Программы предполагает проведение оценку индивидуального развития детей.

Такая оценка производится педагогическим работником в рамках педагогической диагностики (оценки индивидуального развития детей дошкольного возраста, связанной с оценкой эффективности педагогических действий и лежащей в основе их дальнейшего планирования).

Педагогическая диагностика проводится в ходе наблюдений за активностью детей в

спонтанной и специально организованной деятельности. Инструментарий для педагогической диагностики - карты наблюдений детского развития, позволяющие фиксировать индивидуальную динамику и перспективы развития каждого ребенка в ходе:

- коммуникации со сверстниками и взрослыми (как меняются способы установления и поддержания контакта, принятия совместных решений, разрешения конфликтов, лидерства и пр.);
  - игровой деятельности;
- познавательной деятельности (как идет развитие детских способностей, познавательной активности);
- проектной деятельности (как идет развитие детской инициативности, ответственности и автономии, как развивается умение планировать и организовывать свою деятельность);
  - художественной деятельности;
  - физического развития.

Результаты педагогической диагностики используются исключительно для решения следующих образовательных задач:

- 1. индивидуализации образования (в том числе поддержки ребенка, построения его образовательной траектории или профессиональной коррекции особенностей его развития);
  - 2. оптимизации работы с группой детей.

В ходе образовательной деятельности педагоги создают диагностические ситуации, чтобы оценить индивидуальную динамику детей и корректировать свои действия.

При необходимости используется психологическая диагностика развития детей (выявление и изучение индивидуально-психологических особенностей детей), которую проводит педагог-психолог. Участие ребёнка в психологической диагностике допускается только с согласия его родителей (законных представителей).

Результаты психологической диагностики могут использоваться для решения задач психологического сопровождения и проведения квалифицированной коррекции развития детей.

## 1.6. Часть, формируемая участниками образовательных отношений.

Программа патриотического воспитания «Россия: Баланс ценностей» Н.А. Кузнецова

**Цель Программы:** формирование основ российской гражданской и культурной идентичности и патриотического сознания ребенка — на универсальной визуальной основе абстрактных понятий духовно-нравственных ценностей народов РФ, норм и установок поведения гражданина — патриота России. Повышение гражданской зрелости подрастающего поколения через активное познание базовых принципов и всеобщих закономерностей роста и развития живых систем, — в логике единства, баланса материальных и духовных ценностей как условия стабильно-устойчивого развития и повышения уровня благосостояния человека, семьи, Родины.

#### Задачи Программы

#### Воспитательные:

Воспитание (на универсальной визуальной, образно-символической основе)

- любви к родному дому, семье, природе, малой Родине, России, искренней благодарности к родителям и Родине за оказываемую духовную и материальную поддержку на этапе детства;
- чувства гордости, уважения и верности к родной земле, Отечеству; защитникам Отчизны, государственной символике, традициям государства, общенародным праздникам;
- уважительного отношения к человеку-труженику и результатам его труда, профессионализму (мастерству) представителей разных профессий;
  - чувства собственного достоинства и уважения к соотечественникам;
  - патриотического отношения национальной валюте России;
  - разумного и бережного отношения к материальным и духовным ценностям семьи, Родины;
  - трудолюбивого, добросовестного, достойного гражданина истинного патриота Отечества.

#### Развивающие:

Развитие (на основе знания детьми всеобщих закономерностей)

- парадоксальной логики, позитивного мышления, психоэмоциональной устойчивости к негативным влияниям;
- способности к визуализации абстрактных понятий, норм и моделей поведения гражданина патриота РФ, баланса/ дисбаланса материальных и духовных ценностей;
- способности к визуализации закономерностей роста и созревания гражданина России, знаний, мастерства, уровня заработной платы и благополучия;
  - способности к выстраиванию визуально-ассоциативных рядов;
  - ассоциативного мышления;
  - образной памяти и абстрактно-логического мышления.

#### Обучающие:

Формирование (с помощью универсальной визуальной, образно-символической основы)

- системы норм, моделей и установок поведения «Карта Будущего»;
- представлений о материальных и духовных ценностях семьи и Родины, разумном соотношении, балансе ценностей, источнике благ, моделях «нормы» и не нормы» поведения (в т.ч. финансового), сущности денег, закономерностях повышения благополучия истинного патриота России;
- умений анализировать и оценивать жизненные ситуации в игровой форме по 4 критериям: время, пространство, отношения и деньги;
- умений соотносить духовно-нравственные ценности России, нравственные качества, нормы, модели поведения, детско-родительские отношения, мастерство, время жизни, достаток гражданина РФ, семьи и России с природными образами цикла жизни дерева, их структурой, свойствами и взаимосвязью структурных элементов;
- гармоничного образа: семьи, Родины, семейных и межнациональных отношений, бюджета семьи, денежной системы РФ и ее структуры;

- представления о достойных денежных отношениях и способах зарабатывания и использования материальных благ;
- гармоничного образа роста и созревания гражданина России, его знаний, мастерства, уровня заработной платы и благополучия;
- гармоничного образа «Карта Будущего» основы перспективного планирования гражданина патриота России.

#### Принципы Программы

Учитывая существующие трудности, отсроченный характер планируемых результатов воспитания личностных качеств Гражданина – патриота России, а также риск «размывания, утраты» на последующих уровнях образования ранее достигнутых личностных результатов, Программа реализует дополнительно следующие принципы:

- Принцип контекстуализации нормы. Предполагает введение сформированных универсальных визуальных образов (абстрактных понятий системы базовых ценностей, норм, моделей поведения) в новые жизненные контексты с целью расширения их содержания и повышения индивидуальных норм детей.
- Принцип «дерева». Предполагает системную настройку детей на закономерности роста и развития, свойства фаз цикла жизни дерева для последующего соотнесения с человеком, физическим, психологическим и духовнонравственным развитием, процессами обучения, трудовой деятельности, повышения мастерства, способами и условиями повышения/понижения уровня благосостояния. Дерево самый известный духовный символ, выступает в качестве символа единства, гармонии, связи времен (прошлое, настоящее, будущее человека и России), межпоколенной связи. Образ Древа один из древнейших архетипических образов человечества. Основатель аналитической психологии, К.Г. Юнг, показывая становление сознания человека и его путь к самому себе, ссылался на символ дерева. Использование системы зримых метафорических образов типа: Древо ценностей, Древо рода (отношений, мастерства, времени), Цветок семьи, Плод труда и проч., в качестве педагогического инструментария вводит в патриотическое воспитание архетипичный компонент (связь между индивидуальным сознанием и духовным наследием человечества) наряду с когнитивным (наличие знаний), ценностным (наличие правильных представлений об оптимальных формах отношений на духовно-нравственных принципах) и деятельностным (социально-поведенческих навыков) компонентами

Обогащение работы по патриотическому воспитанию вышеназванными принципами оказывает глубокое гармонизирующее воздействие на развитие всех сфер личности гражданина России, углубляя процесс приобщения детей к традиционным духовно-нравственным ценностям России, открывает перспективу дальнейшего роста и развития, выраженную зримо в виде Карты Будущего.

Планируемые результаты освоения программы.

Портреты Выпускника дошкольного образования (первое звено к освоению базовых, воспитательно-значимых ценностей) и Выпускника начального образования являются основой движения к главному целевому ориентиру процесса воспитания – Портрет Гражданина России.

Планируемые результаты освоения Программы обогащают и конкретизируют Портрет Выпускника ОУ, содержат (с учетом возрастных, индивидуальных и особых образовательных потребностей детей) возможные достижения ребенка к завершению работы по Программе.

С учетом ФГОС результатом мыслительной и практической деятельности обучающихся по Программе является сформированность гармоничного образа «Карта Будущего», содержащего системные и визуализированные знания о всеобщих закономерностях роста, развития и повышения благосостояния; причинно-следственные и ассоциативно-логические связи, соответствия, нормы, правила, установки поведения гражданина России; необходимый общий план действия для достижения жизненного успеха и благополучия человека, семьи, России.

Результативность освоения содержания Программы определяется по способности ребенка и степени его самостоятельности при описании, составлении, заполнении своей Карты-образа Будущего (структура, связи элементов и проч.). Способность использовать ее в качестве опоры в процессе мыслительной и практической деятельности, в т.ч. по проектированию своего «светлого» Будущего и семьи, России, так же будет свидетельствовать о том, что ребенок способен устанавливать ассоциативно-логическую, причинно-следственную связь своего прошлого, настоящего и будущего, семьи и Родины с существующей реальностью (будущее мое, семьи и Родины раскрывается здесь и сейчас) и им достигнуты следующие образовательные результаты:

#### Личностные:

На уровне, соответствующем возрасту, обучающиеся будут характеризоваться:

- способностью правильно воспринимать абстрактные понятия (жизнь, отношения, ценность, дружба, любовь к Родине, благодарность семье и России и проч.) с опорой на природосообразную визуальную основу;
- разумным, бережным отношением к материальным и духовным ценностям семьи, Родины;
  - чувством гордости, верности к родной земле, Отечеству;
- патриотическим, уважительным и ответственным отношением к традиционным духовно-нравственным ценностям России, символам и национальной валюте РФ;
- уважительным отношением к труду, человеку-труженику и результатам его труда, профессионализму (мастерству) представителей разных профессий;
  - чувством собственного достоинства и уважения к соотечественникам;
- ответственным отношением к деньгам как инструменту созидания, самосовершенствования и преобразования окружающего мира;
  - способностью осуществлять самооценку своего труда, отношений и состояний по

шкалам визуализации и обосновывать выбора визуального образа для самооценки;

- способностью устанавливать прямую связь между понятиями «достоинство гражданина РФ, достойные поступки» и «достоинство денежного знака РФ», «достойные способы получения и использования благ»;
- позитивным отношением к познанию, труду, мастерству как необходимым условиям благополучия человека, семьи, государства;
- способностью воспринимать знания, труд, повышение мастерства, самосовершенствование, построение достойных отношений как источник роста благополучия гражданина, семьи, Родины;
- ценностным отношением к гармоничным взаимодействиям на семейном, социальном и межнациональном уровне российского народа.

#### Метапредметные.

Обучающиеся, на уровне, соответствующем возрасту, будут проявлять способность и готовность:

- к визуализации абстрактных понятий духовно-нравственных ценностей, отношений, процессов, состояний человека и переходов из одного состояния в другое, закономерностей роста и созревания гражданина России, мастерства, уровня заработной платы и благополучия;
- воспроизводить визуальные модели «нормы» и «не нормы» поведения, баланса/дисбаланса материальных и духовных ценностей, в т.ч. в контексте денежных отношений гражданина патриота России;
  - выстраиванию визуально-ассоциативных рядов;
  - к саморегуляции состояния и бесконфликтному общению;
  - бережного отношения к жизни, личному времени и времени других;
  - бережного отношения к природе, пространству дома и Родины;
  - к анализу объектов с целью выделения существенных / несущественных признаков;
- к преобразованию объекта из чувственной формы в модель, с выделением существенных признаков объекта и закономерностей;
  - осуществлять выбор оснований и критериев для сравнения и классификации объектов;
  - устанавливать причинно-следственные связи;
  - осуществлять построение логической цепи рассуждений;
  - аргументировать свою точку зрения;
  - выслушивать собеседника и вести диалог;
- к признанию возможности существования различных точек зрения и права каждого гражданина России иметь свою точку зрения.

#### Предметные.

Обучающиеся по окончанию освоения настоящей Программы смогут:

- правильно назвать игровые персонажи-критерии: пространство (Семя), время (Секундочка), отношения (Капелька) и деньги (Копеечка) и раскрывать их содержание;
- осуществлять самостоятельно или с помощью педагога (в творческо-игровой форме) оценку ситуации по 4 критериям-персонажам: пространство, время, отношения и деньги;
- правильно называть и воспроизводить метафорические образы Программы и раскрывать их структуру и содержание в патриотическом контексте;
- свободно оперировать понятиями системы базовых ценностей: жизнь, человек, семья, отношения (денежные отношения), уважение, согласие, трудолюбие, мастерство, дружба, благодарность, взаимопомощь и проч. (в т.ч. в контексте денежных отношений) и ассоциировать их с природными образами, их структурой и свойствами;
- правильно называть природные образы и ассоциировать их (структуру, свойства и качества) с духовно-нравственными качествами личности, нормами, моделями, установками поведения гражданина патриота РФ;
- с достаточной степенью осознанности оперировать понятиями: благодарность, рост благодарности (в т.ч. благодарность родителям);
  - характеризовать модели нормы и не нормы отношений;
  - читать наизусть стихотворные установки на правильное поведение;
- соотносить систему ценностей, детско-родительские отношения, мастерство, время жизни, достаток человека с образами цикла жизни дерева, их структурой, свойствами и взаимосвязью структурных элементов;
- свободно оперировать названиями нравственных качеств личности, с достаточной степенью осознанности использовать их в своей речи;
- ассоциировать положительные качества личности человека, труд и мастерство, процесс получения знаний, красивые семейные отношения с ростом благополучия и увеличением продолжительности жизни человека, семьи, Родины;
- ассоциировать негативные качества личности человека (лень, зависть и проч.) с понижением уровня благосостояния и уменьшением продолжительности жизни человека, семьи, Родины;
- интегрировать свои представления о закономерностях роста благополучия гражданина, семьи и России и формулировать жизненный план (контур своего будущего) в целом, общую траекторию личностного развития в визуальный собирательный образ «Карта Будущего» и ее ключевую метафору «Дом полная Чаша, в разумном соотношении, равновесии материальных и духовных ценностей».
- использовать данную универсальную визуальную основу в качестве опоры для приема, структурирования, анализа, оценки и интеграции небольших объемов учебной информации для осуществления адекватной мыслительной и практической деятельности гражданина – патриота

Россия: баланс ценнос	тей			
Месяц: сентябрь 2024 г	года			
1 неделя	2 неделя	3 неделя	4 неделя	
Блок 1. Мы растём и созреваем!	реваем! и созреваем! и созреваем!		созреваем!	
Тема 1 Друзья России: Семя, секундочка, Капелька, Копеечка Цель: общее знакомство детей с 4 игровыми критериями-персонажами, символизирующими категории бытия человека и Родины: пространство, время, отношении и деньги	Тема 2 Какие бывают и как растут ценности? Мера и равновесие Цель: на основе природного объекта «дерево» сформировать и визуализировать наиболее общее, целостное представление о сбалансированной системе ценностей, существовании двух ценностей (материальные и духовные)	Тема 3 Знакомство с монетой 1 копейка. Сказка о Копеечке Цель: общее ознакомление с ролью и значением денег в жизни человека	Тема 4 Где родился, там и пригодился! Как стать мастером: Сказка о мастерстве Цель: формирование правильного отношени к труду и мастерству (с учетом всеобщих закономерностей)	
Россия: баланс ценнос				
Месяц: октябрь 2024 го	1		T	
1 неделя	2 неделя	3 неделя	4 неделя	
Блок 1. Мы растём и созреваем! Тема 5 Мастер или нет? Игра «Норма или не норма» Цель: формирование представления о профессиональном мастерстве человека труда	Блок 1. Мы растём и созреваем! Тема 6 Я какой? Видеоспектакль «Приключения феи Копеечки» Цель: продолжение знакомства с Копеечкой, понятием труд, мастерство, трудолюбие	Блок 1. Мы растём и созреваем! Тема 7 Мастер своего дела. Как стать востребованным Цель: формирование представления о разных аспектах мастерства человека, связи между понятиями: трудолюбие, мастерство, человека и его заработной платы и благополучием	Блок 1. Мы растём и созреваем! Тема 8 У всего есть начало и итог: цикл жизни. Сказка о красивых отношениях Цель: формирование и визуализация представлений о цикле жизни дерева (для переноса на метафору «денежное дерево»), установление ассоциативных связей: мастерство и красивые	
Россия: баланс ценнос	<u> </u> тей	<u> </u>	отношения.	
Месяц: ноябрь 2024 год				
· •	1	2	1	
1 неделя	2 неделя	3 неделя	4 неделя	

w aaamanaawi	w acamana and	acamanacust	acamanacust
и созреваем! Тема 9	и созреваем! Тема 10	созреваем! Тема 11	созреваем! Тема 12
Финансовые кейсы по	Что дает профессия	Как оценить своё	Мы растём и созреваем!
сказке «О двух	человеку и Родине?	мастерство?	<b>Цель:</b> формирование
I =	<b>Цель:</b> формирование	<b>Цель:</b> формирование	мотивации
мастерицах»			'
Цель: формирование	интереса и	гармоничного образа	обучающегося на
правильного	уважительного	«Я», умения адекватной	обучение, личностный
отношения к разным	отношения к труду	самооценки,	рост, развитие и
моделям поведения	представителей	уважительного	совершенствование
человека в процессе	разных профессий.	отношения к	навыков; визуализация
обучения труду		результатам своего и	представлений об
		чужого труда	условиях и признаках
			взросления гражданина России
Россия: баланс ценнос	 тей		Тоссии
Месяц: декабрь 2024 год			
1 неделя	2 неделя	3 неделя	4 неделя
Блок 1. Мы растём	Блок 1. Мы растём	Блок 1. Мы растём и	Блок 1. Мы растём и
и созреваем!	и созреваем!	созреваем!	созреваем!
Тема 13	Тема 14	Тема 15	Тема 16
Заработная плата –	Как растёт и для чего	Игровой кейс	Путь к успеху. Сфера
плод труда	нужна заработная	«Созревание»	отношений.
Цель: формирование	плата?	Цель: визуализировать	Цель: формировать
правильного	Цель: формирование	и закрепить	уважительное
представления об	мотивации на	представления о	отношение к старшему
источнике доходов	совершенствование	закономерностях роста	поколению и труду
(благосостояния)	знаний и умений,	и созревания человека,	взрослых
человека.	мастерства.	его мастерства и	
Визуализация	Визуализация	заработной платы	
выражения	закономерностей		
«Заработная плата –	роста заработной		
плод труда человека»	платы		
Россия: баланс ценнос	тей		
Месяц: январь 2025 год	a		
1 неделя	2 неделя	3 неделя	4 неделя
Блок 1. Мы растём	Блок 1. Мы растём	Блок 1. Мы растём и	Блок 1. Мы растём и
и созреваем!	и созреваем!	созреваем!	созреваем!
Тема 17	Тема 18	Тема 19	Тема 20
Как растут блага?	Благодарность и	Где живёт	Я правильно
Игра «счёт до 10 ( на	верность родителям и	благодарность?	ориентируюсь!
основе цикла жизни и	России	Образовательный	Образовательный
дерева)	Цель: формирование	тренажер	тренажер «Путеводная
Цель: формирование	и развитие у детей	«Благодарность»	звезда»
правильного	чувства	Цель: визуализировать	Цель: формирование
отношения к деньгам	благодарности к	абстрактное понятие	представления о связи
и изменению их	родителям и России	«благодарность»;	«благополучие и умение
количества	за материальную и	актуализировать	ориентироваться в
(увеличению или	духовную поддержку	чувство благодарности к	пространстве»,
уменьшению)		старшему поколению и	обобщение и
		Родине»	систематизация
			представлений о

			существующих видах
			движения (на примерах
			из природы)
Россия: баланс ценнос	стей		F F - M/
Месяц: февраль 2025 го	ода		
1 неделя	2 неделя	3 неделя	4 неделя
Блок 2. Наша сила –	Блок 2. Наша сила –	Блок 2. Наша сила – в	Блок 2. Наша сила – в
в единстве	в единстве	единстве	единстве
Тема 21	Тема 22	Тема 23	Тема 24
Что такое любовь?	Семья и плод.	Зарождение	Пробуждение
Игра «Что не имеет	Родители и ребенок	Цель: формирование	Цель: расширение
цены»	Цель: обобщение и	образа зарождения	представлений о
Цель: формирование	систематизация	живой системы	закономерностях роста
представлений о	материала по	(человека и его дела)	человека и его
гармоничных	произведению		благосостояния (на
отношениях	«Сказание о Любви»		основе фаз цикла жизни
			дерева)
Россия: баланс ценнос			
Месяц: март 2025 года			,
1 неделя	2 неделя	3 неделя	4 неделя
Блок 2. Наша сила –	Блок 2. Наша сила –	Блок 2. Наша сила – в	Блок 2. Наша сила – в
в единстве	в единстве	единстве	единстве
Тема 25	Тема 26	Тема 27	Тема 28
Расцвет	Папа, мама и я.	Что посеешь, то и	Игровой кейс «Цветок
Цель: развитие	Цветок отношений	пожнёшь	моей родни и сила
представлений о	семьи	Цель: формирование	России»
закономерностях	Цель: формирование	представлений о	Цель: формировать
роста человека и его	представлений о	причинно-следственном	визуальный образ
благосостояния (на	системе гармоничных	характере финансовых	единства кровных
основе фаз цикла	межличностных	операций, денежных	родственников, чувство
жизни дерева)	отношений, в том	отношений	уважения к родне и
	числе детско-		ответственности за
	родительских		поддержание
Россия: баланс ценнос	OTAN		родственных отношений
·			
Месяц: апрель 2025 год		2 22227	1 110110119
1 неделя	2 неделя	3 неделя	4 неделя
Блок 2. Наша сила –	Блок 2. Наша сила –	Блок 2. Наша сила – в	Блок 2. Наша сила – в
в единстве	в единстве	единстве	единстве
Тема 29	Тема 30	Тема 31	Тема 32
Мы не родня, но мы едины! Упражнение	Мой родной край. Упражнение «Цветок	Цвети, Россия-матушка! Упражнение «Цветок	Защитник Родины Цель: формирование и
«Цветок коллектива	упражнение «цветок малой Родины»		1 ' * * *
«цветок коллектива (группы, класса)	малои Родины» <b>Цель:</b> сформировать	дружбы народов» <b>Цель:</b> формирование и	развитие представлений о системе денежных
(группы, класса) <b>Цель:</b> формировать	и визуализировать		о системе денежных отношений гражданина
символический	символический образ	визуализация символического образа	России
визуальный образ	пространства малой	России – на принципе,	1 OCCIM
отношений детского	Родины, чувство	равноправия,	
коллектива (группы,	уважения и	равноправия, содружества и единства	
класса) на принципе	благодарности к	всех её народов	
класса, на припципс	олагодарности к	всел се пародов	]

взаимоуважения,	родному краю		
равноправия,	родному крало		
сотрудничества и			
1.0			
единства			
Россия: баланс ценнос	тей		
Месяц: май 2025 года			
1 неделя	2 неделя	3 неделя	4 неделя
Блок 2. Наша сила –	Блок 2. Наша сила –	Блок 2. Наша сила – в	Блок 2. Наша сила – в
в единстве	в единстве	единстве	единстве
Тема 33	Тема 34	Тема 35	Тема 36
Какого цвета	Единство: Дружба	Беречь свои и	Сотовая связь. Точка
денежные отношения?	целого и части	соблюдать чужие	соприкосновения
Цель: формирование	Цель: формирование	границы	Цель: формирование
представлений о	представлений о	Цель: формирование	представления о
гармоничных	единстве целого и	моделей финансовых	гармоничных денежных
денежных отношениях	части в денежной	взаимодействий	отношениях с помощью
	системе (системе		универсального
	денежных знаков)		природного паттерна
	России		«соты»

# 2. СОДЕРЖАТЕЛЬНЫЙ РАЗДЕЛ

# Задачи и содержание образования по образовательным областям

## 2.1. Социально-коммуникативное развитие

От 6 лет до 7 лет:

Основными задачами образовательной деятельности являются:

#### 1) в сфере социальных отношений:

- поддерживать положительную самооценку ребёнка, уверенность в себе, осознание роста своих достижений, чувства собственного достоинства, стремления стать школьником;
- обогащать опыт применения разнообразных способов взаимодействия со взрослыми и сверстниками; развитие начал социально-значимой активности;
- обогащать эмоциональный опыт ребёнка, развивать способность ребёнка распознавать свои переживания и эмоции окружающих, осуществлять выбор социально одобряемых действий в конкретных ситуациях и обосновывать свои намерения и ценностные ориентации;
- развивать способность ребёнка понимать и учитывать интересы и чувства других; договариваться и дружить со сверстниками; разрешать возникающие конфликты конструктивными способами:
- воспитывать привычки культурного поведения и общения с людьми, основ этикета, правил поведения в общественных местах;

#### 2) в области формирования основ гражданственности и патриотизма:

• воспитывать патриотические и интернациональные чувства, уважительное отношение к Родине, к представителям разных национальностей, интерес к их культуре и обычаям;

- расширять представления детей о государственных праздниках и поддерживать интерес детей к событиям, происходящим в стране, развивать чувство гордости за достижения страны в области спорта, науки и искусства, служения и верности интересам страны;
- знакомить с целями и доступными практиками волонтерства в России и включать детей при поддержке взрослых в социальные акции, волонтерские мероприятия в детском саду и в городе Екатеринбурге;
- развивать интерес детей к населенному пункту, в котором живет, переживание чувства удивления, восхищения достопримечательностями, событиями прошлого и настоящего; поощрять активное участие в праздновании событий, связанных с его местом проживания;

#### 3) в сфере трудового воспитания:

- развивать ценностное отношение к труду взрослых;
- формировать представления о труде как ценности общества, о разнообразии и взаимосвязи видов труда и профессий;
- формировать элементы финансовой грамотности, осознания материальных возможностей родителей (законных представителей), ограниченности материальных ресурсов;
- развивать интерес и самостоятельность в разных видах доступного труда, умения включаться в реальные трудовые связи со взрослыми и сверстниками; поддерживать освоение умений сотрудничества в совместном труде; воспитывать ответственность, добросовестность, стремление к участию в труде взрослых, оказанию посильной помощи;

#### 4) в области формирования безопасного поведения:

- формировать представления об опасных для человека ситуациях в быту, в природе и способах правильного поведения; о правилах безопасности дорожного движения в качестве пешехода и пассажира транспортного средства;
- воспитывать осторожное и осмотрительное отношение к потенциально опасным для человека ситуациям в общении, в быту, на улице, в природе, в сети Интернет.

Содержание образовательной деятельности.

#### 1) В сфере социальных отношений.

Педагог обеспечивает детям возможность осознания и признания собственных ошибок, рефлексии качества решения поставленных задач, определения путей развития. Знакомит детей с их правами, возможными вариантами поведения и реакций в случае их нарушения. Воспитывает осознанное отношение к своему будущему и стремление быть полезным обществу.

Педагог знакомит детей с изменением позиции человека с возрастом (ребёнок посещает детский сад, затем учится в общеобразовательной организации, в колледже, вузе, взрослый работает, пожилой человек передает опыт последующим поколениям). Объясняет детям о необходимости укрепления связи между поколениями, взаимной поддержки детей и взрослых.

Обогащает представления детей об общеобразовательной организации, школьниках, учителе;

поддерживает стремление к школьному обучению, к познанию, освоению чтения, письма. Расширяет представление о роли общеобразовательной организации в жизни людей.

Педагог развивает умение детей распознавать собственные эмоции и чувства, понимать чувства и переживания окружающих; учит понимать эмоциональное состояние сверстников по невербальным признакам (обращает внимание на мимику, позу, поведение); помогает находить причины и следствия возникновения эмоций, анализировать свои переживания и рассказывать о них; использовать социально приемлемые способы проявления эмоций и доступных возрасту способы произвольной регуляции эмоциональных состояний (сменить вид деятельности и прочее). Демонстрирует детям отражение эмоциональных состояний в природе и произведениях искусства.

Расширяет представления о семье, семейных и родственных отношениях: взаимные чувства, правила общения в семье, значимые и памятные события, досуг семьи, семейный бюджет.

Обогащает представления о нравственных качествах людей, их проявлении в поступках и взаимоотношениях.

Педагог развивает умение сотрудничать со сверстниками: побуждает к обсуждению планов, советуется с детьми по поводу дел в группе; поддерживает обращенность и интерес к мнению сверстника, инициирует ситуации взаимопомощи детей в различных видах деятельности; подчеркивает ценность каждого ребёнка и его вклада в общее дело; способствует тому, чтобы дети в течение дня в различных видах деятельности выбирали партнеров по интересам; помогает устанавливать детям темп совместных действий.

Воспитывает привычку без напоминаний использовать в общении со сверстниками и взрослыми формулы словесной вежливости (приветствие, прощание, просьбы, извинения).

Приучает детей самостоятельно соблюдать установленный порядок поведения в группе, регулировать собственную активность. Обогащает представления о том, что они самые старшие среди детей в детском саду, показывают другим хороший пример, заботятся о малышах, помогают взрослым, готовятся к обучению в общеобразовательной организации.

#### 2) В области формирования основ гражданственности и патриотизма.

Педагог воспитывает патриотические и интернациональные чувства, уважительное отношение к нашей Родине - России. Знакомит детей с признаками и характеристиками государства с учётом возрастных особенностей восприятия ими информации (территория государства и его границы, столица и так далее). Рассказывает, что Россия - самая большая страна мира и показывает на глобусе и карте. Расширяет представления о столице России — Москве и о городе Екатеринбурге. Знакомит с основными положениями порядка использования государственной символики (бережно хранить, вставать во время исполнения гимна страны).

Обогащает представления о том, что в нашей стране мирно живут люди разных национальностей, воспитывает уважение к представителям разных национальностей, интерес к их культуре и обычаям.

Знакомит детей с назначением и доступными практиками волонтерства в России, вызывает

эмоциональный отклик, осознание важности и значимости волонтерского движения. Предлагает детям при поддержке родителей (законных представителей) включиться в социальные акции, волонтерские мероприятия в детском саду и в городе Екатеринбурге.

Расширяет представления детей о государственных праздниках: День России, День народного единства, День Государственного флага Российской Федерации, День Государственного герба Российской Федерации, День защитника Отечества, День Победы, Всемирный день авиации и космонавтики. Знакомит детей с праздниками: День полного освобождения Ленинграда от фашистской блокады; Международный день родного языка, День добровольца (волонтера) в России, День Конституции Российской Федерации. Включает детей в празднование событий, связанных с жизнью города Екатеринбурга, - День рождения города, празднование военных триумфов, памятные даты, связанные с жизнью и творчеством знаменитых горожан. Поощряет интерес детей к событиям, происходящим в стране, воспитывает чувство гордости за её достижения. Воспитывает уважение к защитникам Отечества, к памяти павших бойцов.

Развивает интерес детей к городу, в котором живут, переживание чувства удивления, восхищения достопримечательностями, событиям прошлого и настоящего. Способствует проявлению активной деятельностной позиции детей: непосредственное познание достопримечательностей родного города на прогулках и экскурсиях, чтение произведений детской литературы, в которой представлена художественно-эстетическая оценка родного края. Учит детей действовать с картой, создавать коллажи и макеты локаций, использовать макеты в различных видах деятельности. Знакомит детей с жизнью и творчеством знаменитых горожан; с профессиями, связанными со спецификой родного Урала.

### 3) В сфере трудового воспитания.

Педагог расширяет и углубляет представления о труде взрослых путем знакомства детей с разными профессиями, рассказывает о современных профессиях, возникших в связи с потребностями людей. Организует встречи детей с представителями разных профессий, организует экскурсии с целью продемонстрировать реальные трудовые действия и взаимоотношения специалистов на работе, организует просмотры видеофильмов, мультфильмов, чтение художественно литературы для знакомства детей с многообразием профессий современного человека. Организует этические беседы с детьми с целью обсуждения требований, предъявляемых к человеку определенной профессии, раскрывает личностные качества, помогающие человеку стать профессионалом и качественно выполнять профессиональные обязанности.

Педагог создает игровые и проблемные ситуации для расширения представлений детей об обмене ценностями в процессе производства и потребления товаров и услуг, о денежных отношениях в сфере обмена товаров и услуг, развития умений бережливости, рационального поведения в процессе реализации обменных операций: деньги - товар (продажа - покупка), формирует представления о реальной стоимости и цене отдельных продуктов питания, игрушек, детских книг. В процессе обсуждения с детьми основ финансовой грамотности педагог формирует элементы

культуры потребления: бережного отношения к ресурсам потребления: воде, электричеству, продуктам питания, одежде, обуви, жилищу.

Поощряет инициативность и самостоятельность детей в процессах самообслуживания в группе (убрать постель после сна, расставить ровно стулья за столами в зоне учебной деятельности), создает проблемные и игровые ситуации для развития умений выполнять отдельные трудовые действия, привлекает к решению поставленных задач родителей (законных представителей) с целью создания дома условий для развития умений реализовывать элементы хозяйственно-бытового труда: вымыть тарелку после обеда, вытереть пыль в комнате, застелить кровать, погладить носовой платок, покормить домашнего питомца и тому подобное.

Поддерживает коллективное выполнения детьми трудовых поручений во время дежурства, учит детей распределять между собой трудовые поручения для получения единого трудового результата, знакомит детей с правилами использования инструментов труда - ножниц, иголки и тому подобное.

#### 4) В области формирования безопасного поведения.

Педагог осуществляет ознакомление детей с правилами безопасного поведения в ситуациях, создающих угрозу жизни и здоровью ребёнка (погас свет, остался один в темноте, потерялся на улице, в лесу, в магазине, во время массового праздника, получил травму (ушиб, порез) и тому подобное). Создавая игровые, проблемные ситуации, досуги для детей, педагог активизирует самостоятельный опыт детей в области безопасного поведения, позволяет детям демонстрировать сформированные умения, связанные с безопасным поведением.

Педагог инициирует самостоятельность и активность детей в соблюдении норм и правил безопасного поведения, ободряет похвалой правильно выполненные действия.

Педагог рассказывает детям об элементарных правилах оказания первой медицинской помощи при первых признаках недомогания, травмах, ушибах. Закрепляет через организацию дидактических игр, упражнений действия детей, связанные с оказанием первой медицинской помощи.

Организует встречи детей со специалистами, чьи профессии связаны с безопасностью (врач скорой помощи, врач - травматолог, полицейский, охранник в детском саду, пожарный и другие) с целью обогащения представлений детей о безопасном поведении дома, на улице, в природе, в детском саду, в местах большого скопления людей: в магазинах, на вокзалах, на праздниках, в развлекательных центрах и парках.

Обсуждает с детьми правила безопасного общения и взаимодействия со сверстниками в разных жизненных ситуациях, поощряет стремление детей дошкольного возраста создать правила безопасного общения в группе.

Обсуждает с детьми безопасные правила использования цифровых ресурсов, правила пользования мобильными телефонами с учётом требований Санитарных правил СП 2.4.3648-20 «Санитарно-эпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдыха и

оздоровления детей и молодежи», утверждённых постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 28 сентября 2020 г. № 28 (зарегистрировано Министерством юстиции Российской Федерации 18 декабря 2020 г, регистрационный № 61573), действующим до 1 января 2027 года (далее - СП 2.4.3648-20), и Санитарных правил и норм СанПиН 1.2.3685-21 «Гигиенические нормативы и требования к обеспечению безопасности и (или) безвредности для человека факторов среды обитания», утверждённых постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 28 января 2021 г. № 2 (зарегистрировано Министерством юстиции Российской Федерации 29 января 2021 г., регистрационный № 62296), действующим до 1 марта 2027 года (далее - СанПиН 1.2.3685-21).

В результате, к концу 7 года жизни, ребенок проявляет положительное отношение к миру, другим людям и самому себе; стремится сохранять позитивную самооценку; способен к распознаванию и пониманию основных эмоций и чувств (радость, печаль, гнев, страх, удивление, обида, вина, зависть, сочувствие, любовь), называет их, ориентируется в особенностях их выражения и причинах возникновения у себя и других людей; способен откликаться на эмоции близких людей, проявлять эмпатию (сочувствие, сопереживание, содействие); старается понять свои переживания и переживания окружающих людей (задает вопросы о настроении, рассказываето собственных переживаниях), владеет адекватными возрасту способами эмоциональной регуляции поведения (умеет успокоить и пожалеть сверстника); способен осуществлять выбор социально одобряемых действий в конкретных ситуациях, обосновывать свои ценностные ориентации.

Владеет средствами общения и способами взаимодействия со взрослыми и сверстниками; способен понимать и учитывать интересы и чувства других; договариваться и дружить со сверстниками; старается разрешать возникающие конфликты конструктивными способами; у ребенка выражено стремление заниматься социально значимой деятельностью; он соблюдает элементарные социальные нормы и правила поведения в различных видах деятельности, взаимоотношениях со взрослыми и сверстниками. Проявляет стремление и мотивацию к школьному обучению, демонстрирует готовность к освоению новой социальной роли ученика.

Проявляет патриотические и интернациональные чувства, любовь и уважение к Родине, к представителям разных национальностей, интерес к культуре и обычаям; государственным праздникам, событиям, происходящим в стране, испытывает чувство гордости за достижения в области искусства, науки и спорта; стремится принимать участие при поддержке взрослых в социальных акциях, волонтерских мероприятиях, в праздновании событий, связанных с жизнью родного города (поселка).

Проявляет познавательный интерес к профессиям, предметному миру, созданному человеком; отражает представления о труде взрослых в играх, рисунках, конструировании; проявляет самостоятельность и инициативу в труде; самостоятелен и ответственен в самообслуживании; добросовестно выполняет трудовые поручения в детском саду и в семье.

Имеет представление о безопасном поведении; знает, как позвать на помощь, обратиться за

помощью к взрослому; знает свой адрес, имена родителей, их контактную информацию; избегает контактов с незнакомыми людьми на улице; проявляет осторожность при встрече с незнакомыми животными, ядовитыми растениями, грибами; внимателен к соблюдению правил поведения на улице. Способен к соблюдению правил безопасности в реальном и цифровом взаимодействии.

Решение совокупных задач воспитания в рамках образовательной области «Социально-коммуникативное развитие» направлено на приобщение детей к ценностям «Родина», «Природа», «Семья», «Человек», «Жизнь», «Милосердие», «Добро», «Дружба», «Сотрудничество», «Труд». Это предполагает решение задач нескольких направлений воспитания:

- воспитание уважения к своей семье, своему населенному пункту, родному краю, своей стране;
- воспитание уважительного отношения к другим людям детям и взрослым (родителям (законным представителям), педагогам, соседям и другим), вне зависимости от их этнической и национальной принадлежности;
- воспитание ценностного отношения к культурному наследию своего народа, к нравственным и культурным традициям России;
- содействие становлению целостной картины мира, основанной на представлениях о добре и зле, красоте и уродстве, правде и лжи;
- воспитание социальных чувств и навыков: способности к сопереживанию, общительности, дружелюбия, сотрудничества, умения соблюдать правила, активной личностной позиции;
- создание условий для возникновения у ребёнка нравственного, социально значимого поступка, приобретения ребёнком опыта милосердия и заботы;
- поддержка трудового усилия, привычки к доступному дошкольнику напряжению физических, умственных и нравственных сил для решения трудовой задачи;
- формирование способности бережно и уважительно относиться к результатам своего труда и труда других людей.

# Перспективное планирование раздела «Формирование основ безопасности» образовательной области «Социально-коммуникативное развитие»

## Безопасное поведение в природе

**Задачи:** формировать представления о простейших взаимосвязях в живой и неживой природе. Знакомить с правилами поведения в природе (не рвать без надобности растения, не ломать ветки деревьев, не трогать животных и др.).

Наименование мероприятия	Дата проведения	Краткое отображение проведенных мероприятий
Подвижная игра «Солнышко и	Сентябрь	Рассказать о влиянии на человека
дождик»		погодных условий; напомнить, что
		под дождем гулять нельзя

Гозона «Изм. мона облачиот од о	Overagen	Vyyymy yomoğ wayyyyamy acamagyyya y
Беседа «Как надо обращаться с	Октябрь	Учить детей понимать состояние и
домашними животными».		поведение животных; знать, как
		обращаться с ними: наблюдать за
		животными, не беспокоя их и не
		причиняя им вреда; кормить
		животных только с разрешения
		взрослых.
Просмотр и обсуждение	Ноябрь	Уточнить и закрепить знания
* *	Полорь	детей, о том, как нужно вести себя
мультфильма «Уроки тетушки		
Совы. Уроки осторожности:		с домашними и дикими
общение с домашними и дикими		животными. Воспитывать
животными»		заботливое отношение к ним.
Рассматривание иллюстраций «Лед	Декабрь	Дать детям знания о правилах
не шутка, он опасен»		безопасности в зимнее время при
•		гололеде; уметь по картинкам
		определять опасную ситуацию;
		описывать ее и правила, которые
		надо соблюдать, чтобы не
		· ·
~		получить травму
Составление рассказа по картинкам	Январь	Расширять представления детей о
«Катаемся на горке»		правилах безопасного поведения
		во дворе, во время катания с горки,
		на санках
Рассматривание иллюстраций	Февраль	Дать детям знания о правилах
«Метель и пурга»	1	поведения во время метели. Уметь
71		по картинкам определять опасную
		ситуацию; описывать ее и правила,
		которые надо соблюдать, чтобы не
		_ ·
H	Mann	пострадать
Игра-путешествие «Прогулка по	Март	Формировать элементарные
лесу»		знания детей с правилами
		безопасного поведения на природе
		(не рвать без надобности растения,
		не ломать ветки деревьев)
Обсуждение «Не пей из копытца,	Апрель	На примере сказки «Сестрица
козленочком станешь»		Аленушка и братец Иванушка»
		помочь осознать детям, что
		употребление грязной воды может
		привести к нежелательным
Г	\ \ \ \ \ \ \ \ \ \ \ \ \ \ \ \ \ \ \	последствиям
Беседа «Берегись насекомых»	Май	Дать детям знания о правилах
		поведения при встрече с разными
		насекомыми
Рассматривание иллюстраций	Июнь	Учить детей не трогать
«Ядовитые растения»		незнакомые растения в лесу, дать
		знания о том, что некоторые
		растения опасны для человека
Беседа «Солнечный удар»	Июль	Учить детей правилам поведения в
Бообда «Солне шый удар"	HIOMB	жаркие летние дни
Dagaramayyaa	Approx	1
Рассматривание иллюстраций «Не	Август	Знакомство с довитыми грибами.
все грибы съедобны»		Учить детей отличать съедобные
	1	LEBROTT OF HACT AROUNTLY TO
		грибы от несъедобных по
		внешнему виду; дать знания о том, что в пищу можно употреблять

съедобные грибы только после
обработки

#### Безопасность на дорогах

Задачи: расширять ориентировку в окружающем пространстве. Знакомить детей с правилами дорожного движения. Учить различать проезжую часть дороги, тротуар, понимать значение зеленого, желтого и красного сигналов светофора. Формировать первичные представления о безопасном поведении на дорогах (переходить дорогу, держась за руку взрослого). Знакомить с работой водителя.

Наименование мероприятия	Дата	Краткое отображение
	проведения	проведенных мероприятий
Наблюдение на прогулке за	Сентябрь	Уточнить представление
проезжающим мимо транспортом		детей об улице, дороге,
		тротуаре, о грузовых и
		легковых автомобилях.
Подвижная игра «Воробушки и	Октябрь	Учить детей правилам
автомобиль»		безопасного поведения на
		дороге, выполнять действия
		по сигналу
«Рассматривание грузового	Ноябрь	Уточнить и закрепить знания
автомобиля»		детей об основных частях
		грузовика (кабина, кузов,
		дверь, окна, руль); уточнить
		знания о работе шофёра
		(управляет автомобилем,
		перевозит грузы)
Сюжетно-ролевая игра «Поездка на	Декабрь	Познакомить детей с
автобусе»	, , ,	основными правилами
,		поведения в общественном
		транспорте
Чтение стихотворения	Январь	Закрепить знания правила
«Запрещается - разрешается» В.	1	поведения на дороге,
Семернин		тротуаре, улице; учить детей
		применять полученные
		знания на практике
Рассматривание иллюстраций	Февраль	Познакомить детей с
«Какие бывают машины»	1 02   0012	различными видами
Marine obligato i manimibin		транспорта; закрепить
		умение находить нужный
		транспорт по картинке, знать
		виды транспорта
Рисование «Наш друг – светофор»	Март	Познакомить с назначением
т поование «таш друг — светофори	141ah1	светофора для пешеходов,
		дать понятие о
		неукоснительном
		выполнении сигналов
		светофора
Doggy of The Victoria Company	Антони	• •
Рассматривание иллюстраций	Апрель	Обсудить с детьми опасные
«Опасные ситуации на улице и во		особенности улицы;
дворе»		закрепить правила поведения
		на улице

Аппликация «Волшебные полоски»	Май	Познакомить детей с пешеходным переходом, помочь запомнить, для чего он нужен, где его можно увидеть
Сюжетно-ролевая игра «Водитель и автомобиль»	Июнь	Дать понятие о том, что водит машину – водитель, а тот, кого везет водитель на машине называется пассажир
Игровая ситуация «Осторожно: дорога»	Июль	Закрепить знания правила поведения на дороге, тротуаре, улице; учить детей применять полученные знания на практике
Просмотр и обсуждение мультфильма «Смешарики. Азбука безопасности: на остановке»	Август	Уточнить и закрепить знания детей о правилах поведения на остановке общественного транспорта

#### Безопасность собственной жизнедеятельности.

Задачи: знакомить с источниками опасности дома (горячая плита, утюг и др.). Формировать навыки безопасного передвижения в помещении (осторожно спускаться и подниматься по лестнице, держась за перила; открывать и закрывать двери, держась за дверную ручку). Формировать умение соблюдать правила в играх с мелкими предметами (не засовывать предметы в ухо, нос; не брать их в рот). Развивать умение обращаться за помощью к взрослым. Развивать умение соблюдать правила безопасности в играх с песком, водой, снегом.

Наименование мероприятия	Дата проведения	Краткое отображение проведенных мероприятий
Сюжетно-ролевая игра «Больница»	Сентябрь	Отображать в игре знания об окружающей жизни, показать социальную значимость медицины.
Беседа «Не влезай на высокие предметы»	Октябрь	Учить ориентироваться в пространстве, формировать сознательное отношение к своему здоровью.
Обсуждение «Если чужой приходит в дом»	Ноябрь	На примере сказки «Волк и козлятки» помочь осознать детям, что нельзя открывать дверь незнакомым людям
Дидактическая игра «Опасные предметы».	Декабрь	Познакомить детей с предметами, которые могут быть опасны для здоровья человека
Обсуждение «Будь осторожен с открытым огнём»	Январь	Просмотр и обсуждение мультфильма «Кошкин дом». Учить детей не подходить к огню, помнить правила безопасности.

Дидактическая игра «Можно –	Февраль	Помочь детям определять,
нельзя»	F *****	какие предметы представляют
1101120117		серьезную опасность для
		жизни, а с какими нужно
		обращаться осторожно; учит
		предчувствовать и оценивать
		опасность.
Обсуждение «Что случилось с	Март	На примере сказки «Колобок»
колобком, который ушел гулять	TVIAP1	предостеречь детей от
без спросу?»		неприятностей, связанных с
oes empoey."		контактом с незнакомыми
		людьми (несовпадение
		приятной внешности и добрых
		намерений)
Беседа «Не ешь лекарства и	Апрель	Формировать у детей привычку
витамины без разрешения»	Timpesib	не трогать лекарства и
витамины осз разрешения//		витамины без разрешения
		взрослых.
Игровая ситуация «На детской	Май	Формировать представления
площадке».	IVIAN	детей об источниках
площадке».		потенциальной опасности на
		игровой площадке, о правилах
		безопасного поведения на
Faceta (Ha wrong on arrywood)	Июнь	прогулке
Беседа «Не играй со спичками –	ИЮНЬ	Дать понятие о том, какую
это опасно»		опасность таят в себе спички;
		воспитывать у детей чувство
П. С.	17	самосохранения.
Проблемная ситуация «Кузька у	Июль	Закрепить представления детей
окна»		о некоторых опасных для
		жизни и здоровья ситуациях, с
		которыми они встречаются
		дома
Беседа «Не включай и не трогай	Август	Знакомить детей с предметами,
электрическую плиту»		которыми нельзя пользоваться
		самостоятельно, учить
		осторожно обращаться с
		электроприборами;
		воспитывать привычку слушать
		старших

# Планирование трудовой деятельности в подготовительной группе

<b>Неделя Сентябр</b>	Самообслуживание в процессе умывания, Самообслуживания в процессе одевания и раздевания, прочие навыки самообслуживания	Совместный труд детей и взрослых	Поручения, связанные с трудом в природе	Поручения, связанные с ХБТ	Коллективный труд
1	Совершенствовать навыки умывания: намыливать руки до образования пены, тщательно смывать, насухо вытирать полотенцем.	Вместе с няней произвести уборку в раздевальной комнате; протереть свой шкаф внутри. Формировать умение трудиться сообща со взрослыми. Воспитывать привычку к чистоте и порядку.	В помещении Полив комнатных растений. Совершенствовать навыки ухода за растениями различных видов (знать способы полива, определять степень влажности земли).	В помещении Дид.упр. «Все по своим местам». Закреплять умение приводить в порядок игровые уголки. Учить поддерживать порядок в шкафах с игрушками, инвентарем.	В природе  Сбор урожая и семян. Учить оценивать общий труд, долю своего участия в нем.  Формировать убежденность в социальной значимости труда.
2	Учим Незнайку одеваться по погоде. Закреплять умение правильно и последовательно одеваться.	Вместе с воспитателем отремонтировать порванные книги. Совершенствовать трудовые навыки.	На участке Сбор урожая на огороде. Учить бережно срывать, вырывать из земли, аккуратно складывать	На участке По поручению воспитателя отбирать игрушки и материал и выносить на участок, раскладывать на	ХБТ на участке Уборка веранды (подметание, вынос мусора). Учить трудиться в большом коллективе сверстников. Развивать трудолюбие.

3	Продолжать учить		плоды в подготовленную тару.  На участке	установленные места. Учить действовать в соответствии с предложением взрослого На участке	ХБТ в помещении
	подготавливать к работе свое рабочее место и убирать его; аккуратно и удобно раскладывать материалы и пособия, убирать в определенной последовательности в определенное место.  Формировать привычку к порядку и чистоте.		Сбор цветочных семян. Способствовать проявлению радости в связи со сбором семян, трудиться на общую пользу.	Поливать песок, поднимать его в кучу.  Учить проявлять в работе самостоятельность, совершенствовать трудовые навыки.	Протирание строительного материала. Учить участвовать ворганизованном труде большого коллектива сверстников. Формировать привычку к чистоте и порядку.
4					Ручной труд Изготовление счетного материала для занятий по элементарной математике (вырезание кружков, елочек и пр.по шаблонам).
Октябр	Ь				
1	Дидактическое упражнение «Расскажем малышам, как надо умываться». Продолжать	Вместе с младшем воспитателем помыть дверцу своего шкафчика. Формировать умение трудиться сообща со	В помещении Продолжать совершенствовать навыки ухода за растениями (опрыскивание,	В помещении  Дид.упр. «У нас порядок». Проверять, все ли остается в порядке перед уходом на прогулку. Учить	В природе Уборка сухой ботвы с грядок. Развивать умение планировать общую деятельность,

	совершенствовать навыки умывания: намыливать руки до образования пены, тщательно смывать, мыть лицо, насухо вытирать полотенцем.	взрослыми; совместно планировать общую работу. Получать моральное удовлетворение от трудовой деятельности.	рыхление почвы). Воспитывать бережное отношение к растениям, любознательность, стремление ухаживать за растениями.	замечать непорядок, предлагать устранять его, при необходимости оказывать друг другу помощь. Воспитывать ответственность, аккуратность, привычку к чистоте и порядку.	распределять обязанности. Воспитывать трудолюбие.
2	Беседа «Каждой вещи - своё место». Дид.упр. «Кто правильно и быстро положит одежду». Совершенствовать умение правильно размещать свои вещи в шкафу.	Вместе с воспитателем изготовлять новые атрибуты для игр. Закреплять умение пользоваться необходимыми материалами (брать, после работы убирать на место). Развивать чувство ответственности; желание оправдать доверие.	На участке Учить пересадки растения из грунта (выкапывать с земляным комом; копать подальше от стебля, чтобы не повредить корни; подбирать горшки в соответствии с корневой системой). Формировать навыки работы; умение пользоваться инвентарем.	В помещении  Дид.упр. «Наши куклы самые красивые». Приводить в порядок кукол (мыть, причесывать).  Закреплять навыки ухода за куклами (учить заплетать косички, завязывать банты).	ХБТ на участке Подметание участка, вынос листвы, мусора. Формировать навыки взаимоотношений в процессе труда. Развивать трудолюбие.
3	После индивидуальных игр убирать на место все, чем пользовался. Учить соблюдать порядок хранения игрушек, пособий, настольных игр и пр.		На участке Перекапывание грядок, очищение от стеблей. Формировать навыки работы; умение пользоваться инвентарем,	На участке Очищать песок от мусора. Учить проявлять в работе самостоятельность, совершенствовать трудовые навыки. Учить бережно	ХБТ в помещении Уборка в шкафах с игрушками. Учить соотносить свою деятельность с трудом других сверстников, и понимать, что деятельность подгруппы, в которой работаешь, является

4			рационализировать труд. Воспитывать желание трудиться на общую пользу.	относиться к своим вещам не пачкать одежду и обувь.	частью общего дела целого коллектива.  Ручной труд Пришивание петель к новымполотенцам. Совершенствовать навыки ручного труда. Воспитывать бережное отношение к результатам труда.
1	Продолжать воспитывать привычку насухо вытираться полотенцем (снятым и развернутым), мыть руки после туалета.	Вместе с няней помыть стульчики. Формировать умение трудиться сообща со взрослыми; совместно планировать общую работу, получать моральное удовлетворение от трудовой деятельности.	В помещении Учить детей под руководством педагога ухаживать за комнатными растениями: знакомить детей со способами размножения, оказывать помощь в пересадке растения.	В помещении  Дид.упр. «Большая стирка». Стирать и гладить кукольное постельное белье.  Закреплять умения стирать (сортировать белье на светлое и темное, сильно и менее загрязненное); правила стирки сначала стирать светлое, потом темное, нельзя класть вместе мокрое белье, если оно цветное, темное и белое). Учить проявлять в работе добросовестность.	В природе Укутывание кустов — многолетников листвой. Совершенствовать знания о растениях, об их видах, способах ухода з ними. Воспитывать трудолюбие.

2	Учить чистить одежду, обувь. Воспитывать опрятность, привычку следить за своим внешним видом.	Вместе с воспитателем делать штампы из природного материала для ИЗО уголка. Закреплять умение пользоваться ножницами. Воспитывать убежденность в значимости и необходимости своего труда для всех.	На участке Учить заготавливать семена растений для подкормки птиц зимой. Формировать активность, инициативность. Воспитывать стремление проявлять заботу о птицах.	В помещении Дид.упр. «Все пуговички на месте» Учить пришивать пуговицы, действовать по предложению взрослых. Совершенствовать навыки ручного труда.	ХБТ на участке Собирать игрушки, приводить их в порядок перед уходом в помещение. Воспитывать бережное отношение к игрушкам. Развивать положительные качества: трудолюбие и аккуратность.
3	Дид.упр. «Как надо заправлять кровать». Закреплять умение заправлять кровать: поправлять простыню, накрывать покрывалом.		На участке Укрывать многолетники на зиму собранной опавшей листвой. Продолжать формировать навыки работы с инвентарем, рационализировать труд.	На участке Собирать игрушки, приводить их в порядок перед внесением в помещение. Совершенствовать навыки ухода за игрушками.	ХБТ в помещении Ремонт коробок от настольно- печатных игр. Совершенствовать трудовые навыки: правильно пользоваться необходимым материалом (клей, ножницы идр). Воспитывать бережное отношение к оборудованию.
4					Ручной труд Плетение косичек из шнура для занятий по физкультуре. Учить трудиться коллективно на общую пользу. Уточнять представления о свойствах материала.

Декабрь	5				Воспитывать терпение, старательность.
1	Игра — драмматизация по произведению А. Барто «Девочка чумазая». Совершенствовать умение быстро и правильно умываться. Воспитывать опрятность, привычку следить за своим внешним видом.	Вместе с няней производить уборку в раздевальной комнате, мыть двери (каждый ребенок моет одну сторону). Продолжать формировать умение трудиться сообща, осознавать значимость своего труда. Воспитывать желание трудиться на общую пользу.	В помещении  Готовить корм для птиц (крошить, нарезать, раскладывать в банки для хранения). Учить заготавливать корм для птиц, размельчать хлеб, сушить сухари, пользоваться теркой, ножом.	В помещении Отбирать коробки, игрушки, подлежащие ремонту. Ремонтировать коробки, подклеивать книги. Совершенствовать навыки ручного труда (учить использовать для прочности коробок кусочки ткани, на месте разрыва наклеивать ткань, затем бумагу).	В природе  Совершенствовать трудовые навыки (умение пользоваться инвентарем, работать рационально). Формировать культуру труда.
2	Беседа «Как мы наводим порядок в шкафу для одежды». Самостоятельно поддерживать чистоту и порядок в своем шкафу для одежды. Воспитывать бережное отношение к своим вещам.	Вместе с воспитателем делать пособия (вырезать детали, склеивать, украшать элементами из бумаги и прочих материалов). Формировать трудовые взаимоотношения между детьми и взрослыми. Воспитывать	Дид. Игра «Отгадай по описанию». Закрепить знания о разновидностях комнатных растений (камнеломка, аспарагус, амаралис, сансевьера), разновидности одних и тех же растений и разницу в способах ухода (бегоня, герань). Обучать поливке растений в связи с	Дид.упр. «Унас порядок».  Мыть и протирать игрушки, строительный материал.  Учить аккуратно работать с водой. Совершенствовать навыки коллективного труда.	ХБТ на участке Устраивать площадки и кормушки для птиц. Учить оценивать общий труд, свою долю участия в нем, труд товарища с позиции достижения общего результата.

3	Принимать участие в смене постельного белья. Учить менять постель на своей кроватке и аккуратно заправлять постель. Формировать	активность, инициативность, самостоятельность, аккуратность.	переходом к зимнему режиму и в соответствии с биологическими особенностями растений.  На участке Подкармливание птиц. Закреплять знания о нескольких видах зимующих птиц; о корме, которым они	На участке Убирать снег. Освобождать от снега постройки. Совершенствовать навыки работы со	<ul> <li><u>XБТ в помещении</u></li> <li>Наведение порядка в раздевалке: протирание шкафов, пола, скамеечек.</li> <li>Продолжать формировать привычку к чистоте и порядку.</li> </ul>
	привычку к чистоте и порядку.		питаются. Воспитывать желание заботиться о птицах.	снегом, умение действовать снегоуборочными лопатами, скребками. Развивать дружеские взаимоотношения в процессе труда.	Учить любить физический труд, испытывать чувство морального удовлетворения от участия в нем.
4					Ручной труд  Изготовление султанчиков (пришивание ленточек к колечкам). Продолжать закреплять умение пользоваться необходимыми инструментами и материалами; планировать общую работу. Воспитывать бережное отношение к результатам труда.
Январь	I	l	I	I	

1	Продолжать	Вместе с воспитателем	В помещении	В помещении	В природе
	совершенствовать умение правильно умываться, насухо вытираться полотенцем, взяв его из шкафчика и развернув в ладошках.  Формировать привычку вести себя в соответствии с нормами поведения (в помещении не шуметь, не мешать друг другу, вежливо обращаться друг к другу).	склеивать несколько коробочек для хранения счетного материала для занятий. Продолжать совершенствовать трудовые навыки, формировать трудовые взаимотношения между детьми и взрослыми.	Высаживание лука в ящики.  Учить подготавливать ящики для посадки лука, проявлять в работе самостоятельность, совершенствовать трудовые навыки.	Ремонтировать коробки для малышей. Продолжать совершенствовать навыки ручного труда (использовать для прочности коробок кусочки ткани для склеивания). Прививать любовь к малышам, желание опекать их.	Возить снег на грядки, газоны. Развивать умение распределять обязанности, работать дружно, слаженно. Продолжать развивать положительное отношение к физическому труду.
2	Беседа «Как заботиться о своей одежде». Чтение Д. Крупская «Чистота». Продолжать учить просушивать и чистить свою одежду, мыть, протирать и чистить обувь. Формировать привычку следить за своим внешним видом.	Вместе с дворником посыпать дорожки песком.  Учить проявлять стремление всегда прийти на помощь. Продолжать формировать трудовые отношения между детьми и взрослыми.	Закрепить умение удалять пыль с растений при помощи влажной кисточки и опрыскивания. Продолжать совершенствовать навыки ухода за растениями. Воспитывать бережное отношение к растениям.	Мыть свои расчестки. Развивать трудовые навыки, желание выполнять поручения взрослого быстро, качественно.	ХБТ на участке Освобождение засыпанных снегом построек. Формировать навыки взаимоотношений в процессе труда. Развивать трудолюбие.

3	Постоянно следить за своим внешним видом (опрятность одежды, прически). Учить бережно относиться к своим вещам, воспитывать опрятность, аккуратность.		На участке Укрывать снегом кусты, нижние части стволов деревьев. Формировать трудовые навыки, сотрудничать, работать в среднем темпе. Воспитывать интерес к растениям,	На участке Совершенствовать навыки работы с лопатами при уборке участка от снега, сгребании снега в кучи для слеживания и изготовления построек.	ХБТ в помещении Наведение порядка в шкафу с материалами для занятий по изобразительной деятельности и ручному труду. Формировать навыки доброжелательных взаимоотношений. Развивать положительные нравственные
			проявлять заботу о них.		качества: старательность, целеустремленность.
4					<u>Ручной труд</u>
					Шитье мешочков для наполнения песком.
					Закреплять умение пользоваться инструментами и материалами; закреплять умение подготавливать к работе и убирать свое рабочее место.
Февралн	6	,		1	
1	Продолжать совершенствовать умение пользоваться вовремя носовым платком, мыть руки после туалета. Воспитывать привычку	Вместе с няней протирать подоконники, мебель. Совершенствовать трудовые навыки. Учить проявлять стремление всегда	В помещении Посев семян петрушки, кресс-салата и укропа в уголке природы. Учить выращивать рассаду из семян. Подвести детей к пониманию условий, необходимых для	В помещении Мыть шкафчики для полотенец. Учить аккуратно работать с водой, развивать чувство ответственности,	В природе  Наведение порядка в природном шкафу.  Формировать умение трудиться в большом коллективе.
	привычку пользоваться	прийти на помощь.	необходимых для быстрого роста	желание выполнять	

_	едметами личной гиены.		растений. Развивать желание самим выращивать растения из семян.	поручения взрослого качественно.	
закр само оден разд опро посл Учи забо оказ случ необ веж.	одолжать пропримение мостоятельно ваться и вределенной следовательности.   ить проявлять боту о товарищах, азывать помощь, в учае обходимости кливо просить о мощи.	Нарезать бумагу для аппликаций, тонировать бумагу для рисования. Воспитывать активность, самостоятельность, взаимопомощь, дружелюбие, желание помогать взрослым.	На участке Подкормка птиц. Воспитывать бережное и заботливое отношений к зимующим птицам.	На участке Сооружение снежных построек. Учить договариваться друг с другом о распределении работы, планировать ее этапы, развивать дружеские взаимоотношения.	ХБТ на участке Почистить дорожки от снега, собрать сухие веточки. Учить трудиться в большом коллективе сверстников. Развивать положительные нравственные качества: трудолюбие, старательность.
свои Учи отно вещ	ирать и гладить ри мелкие вещи. ить бережно носиться к личным цам, проявлять ностоятельность.		Укрывать снегом кусты, нижние части стволов деревьев, цветников. Совершенствовать навыки работы, умение пользоваться инвентарем.	Скалывать подтаявшую корку льда. Совершенствовать навыки работы со снегом, умение действовать скребками.	ХБТ в помещении Подбор постельного белья и раскладывание на кроватях. Формировать навыки доброжелательных отношений. Воспитывать бережное отношение к вещам.
4					Ручной труд

Март					Изготовление флажков из широких атласных лент, подрубленных с одной стороны (навертывать неподрубленный край и пришивать).  Закреплять умение пользоваться инструментами и материалами; планировать общую работу.
1	Чтение Е. Винокуров «Купание детей».  Совершенствовать умение быстро и аккуратно умываться, соблюдать порядок в умывальной комнате.	Вместе с воспитателем изготавливать атрибуты к сюжетно — ролевой игре «Аптека». Закреплять умение аккуратно пользоваться ножницами, клеем. Формировать культуру труда.	В помещении Посев бархотки. Закрепить знания детей о цветочных культурах и их семенах. Продолжать учить детей приемам посева семян цветочных культур; учить выращивать рассаду из семян. Подвести детей к пониманию условий, необходимых для быстрого роста растений. Развивать желание самим выращивать растения из семян.	В помещении Учить малышей одеваться на прогулку. Помогать малыша, ухаживать за одеждой и обувью. Формировать умение правильно развешивать одежду для просушки, чистить одежду, мыть, просушивать обувь.	В природе  Уход зарастениям (полив, опрыскивание, мытье).  Совершенствовать трудовые навыки. Развивать любовь к природе, бережное отношение к ней.
2	Чтение М. Зощенко «Глупая история»	Подмести веранду, протереть оборудование.	Посадка бобовых культур (для наблюдений).	Нарезать салфетки, туалетную бумагу	<u>ХБТ на участке</u> Собрать сухие веточкина участке, вынести мусор.

Закреплять умени быстро и аккурат складывать одеж, перед сном.	трудовые навыки.	Учить подготавливать бороздки, ямки для посадки. Сажать самостоятельно.	Совершенствовать навыки работы с ножницами.	Прививать любовь к труду, умение трудиться в большом
Дид. упр. «Как помочь товарищу Формировать привычку следит своим внешним видом, напомина товарищам о неполадках в их внешнем виде, проявлять желани помочь им, совершенствоват умение зашивать распоровшуюся и шву одежду.	ь за ть ие ь	На участке Подкормка птиц. Продолжать воспитывать бережное и заботливое отношений к зимующим птицам.	На участке: Продолжать учить отбирать игрушки и материал по поручению воспитателя и выносить на участок, раскладывать его на установленные места.	ХБТ в помещении: В спортивном уголке (мытье мячей, обручей, протирание полок, физкультурных пособий). Учить трудиться коллективно на общую пользу, сотрудничать.
Апрель				Ручной труд  Изготовление атрибутов для сюжетно – ролевой игры «Магазин».  Закреплять умение планировать общую работу, выделять ее этапы, распределять между собой работу

I I I I	Вакреплять умение мыть руки после посещения туалета и по мере необходимости. Воспитывать привычку следить за нистотой рук.	Делать поделки в подарок малышам. Воспитывать активность, отзывчивость и желание сделать приятное малышам.	В помещении Учить определять растения, нуждающиеся в пересадке (тесен горшок). Учить пересаживать комнатное растение. Воспитывать умение работать аккуратно, сохраняя целостность корней и другихчастей растения.	В помещении Мыть овощи и фрукты перед приготовлением из них блюд. Учить мыть овощи тщательно, совершенствовать соответствующие навыки.	В природе Привести в порядок клумбу с многолетними цветами (собрать мусор, подрыхлить землю, огородить заборчиком). Совершенствовать знания о растениях, способах ухода за ними, прививать любовь к труду.
6 C I I I	Закреплять умение быстро и аккуратно складывать одежду перед сном, вывертывать рукава рубашки и платья, расправлять одежду, ставить обувь.	Вместе с воспитателем наводить порядок на своем участке. Собрать мусор, подмести дорожку.  Совершенствовать трудовые навыки, умение пользоваться инвентарем	Перекопка земли в клумбе, оформление цветника.  Сформировать у детей умения принимать и ставить трудовую задачу, представлять результат ее выполнения, определять последовательность трудовых операций, отбирать необходимый материал, самостоятельно выполнять трудовой процесс при небольшой помощи взрослых.	Относить и приносить предметы по просьбе взрослого. Выполнять поручения и сообщать об этом воспитателю.  Учить убирать материалы, приводить в порядок помещение, мыть банки, клеенки, убирать материалы в шкафы.	ХБТ на участке Уборка на веранде (подметание, протирание лавок, вынос мусора). Формировать навыки взаимоотношений в процессе труда.

3	Беседа «Чистота –		На участке	На участке	<u>ХБТ в помещении</u>
	залог здоровья». Принимать участие в смене постельного белья: стелить чистую простыню, надевать чистую наволочку. Учить аккуратнозаправлять постель, менять постельное белье.		Учить рыхлить землю в клумбе с многолетними цветами.  Учить правильно пользоваться инвентарем. Работать дружно, проявлять заботу о сохранении природы.	Продолжать отбирать игрушки и материал по поручению воспитателя и выносить на участок, раскладывать на установленные места. Продолжать учить действовать в соответствии с предложением взрослого.	Труд в спортивном зале: чистка паласа пылесосом, мытье мячей, гимнастических палок, вытирание пыли с подоконников. Продолжать учить участвовать в организованном труде большого коллектива. Формировать привычку к чистоте и порядку.
4					Ручной труд Изготовление украшений к празднику для группы и зала. Закреплять умение подготавливать к работе и убирать рабочее место. Воспитывать бережное отношение к результатам труда.
Май					
1	Совершенствовать умение быстро и аккуратно умываться, соблюдать порядок в умывальной комнате. Продолжать формировать привычку вести себя	Сеять петрушку, высаживать лук в грунт. Учить выравнивать грядку, размельчать землю граблями, пользоваться маркером	В помещении: Учить по внешним особенностям растений, определять их нормальное или болезненное состояние, выявлять недостающие условия и определять	В помещении Помогать дежурным. Подготавливать оборудование в зале для занятия и убирать его. Совершенствовать умение убирать	В природе Посадка и полив саженцев. Совершенствовать знания о растениях, об их видах, особенностях роста и развития, способах ухода за ними.

	в соответствии с нормами поведения (не шуметь, не сорить, не мешать другим, вежливо общаться друг с другом).	для деления грядки на бороздки.	способы ухода, которые могут их восполнить. Уточнить представление о том, что среди растений есть влаголюбивые и засухоустойчивые.	материалы, приводить в порядок помещение. Воспитывать желание помогать товарищам	
2	Учить самостоятельно поддерживать порядок и чистоту в своем шкафу для одежды.	Убирать участок вместе с дворником (наводить порядок на отведенном участке территории, увозить сметенный мусор, поливать участок из леек).  Формировать трудовые взаимоотношения между детьми и взрослыми. Совершенствовать трудовые навыки.	На участке Сеять редис, морковь. Учить подготавливать бороздки для посева; сеять самостоятельно. Способствовать проявлению радости, трудиться на общую пользу, работать дружно.	Чистить вареные овощи для блюд, подлежащих термической обработке (используются ножи от столовых приборов).  Совершенствовать навыки работы с ножами.  Развивать чувство ответственности, аккуратности.	<ul> <li>ХБТ на участке</li> <li>Перекапывание и сгребание песка в кучу.</li> <li>Закреплять навыки работы с инвентарем.</li> <li>Развивать трудолюбие.</li> </ul>
3	Учить самостоятельно без напоминания пришивать пуговицы, петли, чинить одежду.		Высадка рассады, выращенной для цветника и уход за посаженными растениями (поливка, рыхление)	На участке Собирать игрушки, приводить их в порядок перед внесением в помещение	ХБТ в помещении В музыкальном зале: протирание стульев, пыли с подоконников, фотепиано. Расстановка стульев на определенные места.  Учить любить физический труд, испытывать чувство морального

Воспитывать аккуратность, опрятность, бережное отношение к своим вещам.	Вызвать интерес к выращиванию растений. Научить детей определять по состоянию растений и почвы необходимость того или иного способа ухода	(протирать, мыть, складывать). Совершенствовать навыки ухода за игрушками.	удовлетворения от участия в нем, от физической нагрузки, с которой он сопряжен.
---	---	--	---

## Перспективное планирование в подготовительной группе наблюдений за живой и неживой природой и животным миром.

Месяц	Неделя	Живая природа	Неживая природа	Животный мир
Сентябрь	1	«Мята»	«Облака бегут по	«Паучок»
1		Цель - Продолжать	небу»	Цель - Расширять знания о
		знакомство с	Цель - Побуждать	характерных особенностях внешнего
		лекарственными	детей замечать	вида паука, его жизненное
		растениями.	простейшие	проявление.
			взаимосвязи	
			(наличие ветра и	
			движение облаков)	
	2	«Рябина»	«Ветер»	«Муравей»
		Цель - Продолжать	Цель -	Цель -Расширять знания об
		знакомить с деревом,	Совершенствовать	особенностях внешнего вида
		ее строением, умение	умения детей	муравья, его жизненное проявление.
		описывать.	«найти», «увидеть»	
			ветер.	
	3	«Цветущие растения»	«Солнце –	Наблюдение за воробьем осенью
		Цель -	источник тепла»	Цели: продолжать закрепление
		Совершенствовать	Цель -	знаний о воробье; учить видеть
		знания о том, что	формировать	изменения в поведении птиц с
		цветы живые и зависят	представление	приходом осени; активизировать
		от тепла и света.	о том, что	внимание и память.
			Солнце	
			является	
			источником	
			света и тепла;	
			развивать умения	
			мыслить,	
			рассуждать,	
			доказывать	
	4	«Туя»	«Камни»	«Трясогузка»
		Цель -Формировать	Цель -	Цель - закреплять знания о
		знания детей о	Формировать	трясогузке, ее внешнем виде
		свойствах омоложения	представление о	
		хвои.	камнях как части	
			неживой природы.	
Октябрь	1	«В огород за	Наблюдение неба.	Наблюдение за шмелями.
		морковью и свеклой»	Цель - Рассказать,	Цель - Рассказать, что осенью все
		Цель - учить	что небо – это	население шмелиной семьи
		проводить	воздух, который	вымирает, остаются только молодые
		сравнительный анализ	окружает нашу	шмели, которые, перезимовав,
		овощей;	землю. Воздухом	весной создадут новые гнезда.
		закреплять	дышат люди,	Гнезда шмелей находятся в земле.
		представления о	животные,	
		характерных	растения. Воздух	
		особенностях овощей,	можно услышать,	
		называть условия,	если его выпустить	
		необходимые для их	из воздушного	
		роста	шара и увидеть,	
			если опустить	
			комочек земли в	

		воду – пойдут пузырьки.	
2	Наблюдение за созревшими семенами, ягодами калины, сирени, березы, ясеня. Объяснить, что эти семена необходимы для зимней подкормки птиц. Учить детей различать и называть	Познакомить детей с термометром, прибором, с помощью которого измеряют температуру воздуха. Рассказать, как это делается.	Наблюдение за перелетными птицами Цели: расширять представления о перелетных птицах;  • воспитывать познавательный интерес к птицам
3	семена. Воспитывать любовь к природе  Наблюдение за цветником Цели: продолжить формирование обобщенных представлений о сезонных изменениях	Расширить представление детей об окружающем мире. Продолжить учить определять температуру воздуха с помощью термометра. Привлечь	Наблюдение за голубями Цели: продолжать закрепление знаний о птичьем мире; уточнять, чем питаются и где живут птицы, как человек ухаживает за ними, почему дикие голуби занесены в Красную книгу.
	в природе; уточнить названия цветов, их строение (найти стебель, листья, цветки, корни).	внимание детей к понижению температуры. Формировать элементарную поисковую деятельность. Учить делать выводы, развивать умственную активность.	
4	Наблюдение за одеждой людей. По утрам надевают кофты или ветровки. С чем это связано? Установить взаимосвязь явлений природы и жизнедеятельности людей (похолодало – люди надели теплые вещи).	Наблюдение неба. Рассказать, что небо – это воздух, который окружает нашу землю. Воздухом дышат люди, животные, растения. Воздух можно услышать, если его выпустить из воздушного шара и увидеть, если опустить	Наблюдение за собакой Цели: учить устанавливать связь между особенностями внешнего вида, поведением животных и условиями зимнего сезона; воспитывать интерес к жизни животных, любовь, стремление помогать в трудных условиях.

			MONOMON DONAMA D	
			комочек земли в	
			воду – пойдут	
Ноябрь	1	Наблюдение за листопадом	пузырьки. Наблюдение температуры	Спросить, куда делись насекомые. Показать. Что они спрятались под
		Цели: расширять знания о сезонных изменениях в природе; формировать способность выражать наблюдаемое в своей речи.	воздуха. Продолжать учить определять температуру воздуха по термометру.	листву, в землю. Подвести детей к пониманию зависимости сезонных изменений в живой природе от солнечного тепла и света.
	2	Полюбоваться красотой осенней листвы на деревьях. Отметить, что начинают желтеть березы, липы, краснеть осины. Деревья начинают менять свою окраску с вершин, это потому, что они меньше всего защищены от холода и ветра	Наблюдение за водой Цель: формировать представления об агрегатном состоянии воды в осенний период	Наблюдение за кошками. Цель - Вспомнить животных семейства кошачьих. Чем питаются кошки, какие у них повадки? Попросить ребят вспомнить и рассказать стихи о кошках.
	3	Наблюдение за хвойными и лиственными деревьями Цель: формировать знания о деревьях (что у них общего и в чем отличия).	Обратить внимание на чистый морозный воздух. Дать детям походить по снегу, послушать, как он скрепит под ногами. Уточнить, что это бывает только в очень сильный мороз.	Наблюдение за голубями и воробьями. На кормушке голуби ведут себя более агрессивно, отгоняют воробьев от корма. От холода птицы распушили перья, сидят на ветках, нахохлившись
	4	. Наблюдение за тополем Цель: формировать представление об осеннем тополе.	Наблюдение за первым снегом Цель: учить замечать изменения в природе, видеть прекрасное.	Наблюдение птиц на участке детского сада возле кормушки. Больше всего здесь крупных птиц: крикливых сорок, ворон. Все это воронья родня. Отметить, что в городе они намного смелее, на кормушке ведут себя шумно
Декабрь	1	На прогулке раскопать глубокий сугроб, где росла трава. Цель - Показать детям маленькие растения с прижатыми к земле листьями, слабенькие, маленькие. Снег защищает от переохлаждения.	Наблюдение за снегом и льдом Цели: закреплять знания о разнообразных состояниях воды; формировать реалистическое понимание неживой природы	Наблюдение за воробьем Цели: продолжать закрепление знаний о зимующей птице — воробье; формировать представление об особенностях поведения птицы в зимнее время; — учить поддерживать чистоту в кормушке для птиц.

	2	Наблюдение за сезонными изменениями Цели: формировать представления об изменениях в природе в начале зимы (ночь становится длиннее, а день убывает); учить различать характерные приметы начала зимы, узнавать их в стихотворениях	Почему происходит смена дня и ночи? Цель: дать представление о том, как происходит смена дня и ночи.	Предложить детям сделать праздник для птиц. На дереве развесить «подарки» птицам. Предложить подумать, какой подарок они сделают каждой птичке. Понаблюдать за птицами во время кормления. Прочитать стихотворение Есенина «Поет зима, аукает ».
	3	Наблюдение за деревьями. Вспомнить, что с ними стало: они погрузились в покой, а не умерли. Рассказать, что у деревьев есть защита от промерзания. Все лето они откладывают под кожицей ствола особую ткань — пробковый слой не пропускает из дерева ни воздух, ни воду. Чем старше дерево, тем толще пробковый слой, поэтому старые деревья легче переносят холод.	Морозный солнечный денек Цель — сформировать у детей представление о зиме. Продолжить учить определять температуру воздуха с помощью термометра. Привлечь внимание детей к понижению температуры. Формировать элементарную поисковую деятельность. Учить делать выводы, развивать умственную активность.	Беседа о том, каких животных можно встретить в черте города. Рассказать о том, что некоторые животные (волки, тигры, лисы, олени) могут выходить в деревни в поисках пищи. Спросить, чем опасна встреча с диким голодным животным?
	4	Наблюдение почек на деревьях. Показать, как они плотно закрыты зимой. Они пробковеют и не пропускают холодный воздух. Все промежутки в почечных чешуйках залиты клейким веществом	Наблюдение за ветром Цели: расширять и углублять знания о неживой природе; формировать интерес к природным явлениям	Наблюдение за серой и черной вороной Цели: учить сравнивать серую и черную ворону; находить отличительные признаки (внешний вид, голос, повадки).
Январь	2	Наблюдение за деревьями и кустарниками	Наблюдение за солнцем Цель – продолжать знакомить с	Наблюдение «Следы птиц на снегу» Цель: закреплять умение распознавать птичьи следы на снегу.

Цель: расширять и природными углублять знания о явлениями, дать понятие одного из признаков зимы — мороза; формировать	
растениях, понятие одного из признаков зимы — мороза;	i i
мороза;	
формироваті	
интерес к неживым	
объектам природы.	<u> </u>
3 Рассмотреть деревья, Наблюдение за Домашние животные зимой	
закрепить их снежинками Цель – закреплять знания о	
строение. Цели: обращать домашних животных в зи Цель - Какую часть внимание на то, время года; формировать	мнее
деревьев и других что снежинки представление о том, что	0
растений мы не видим, бывают разными домашних животных забо	
но она существует и по форме; учить человек (заготавливает ко	
без нее растение не сравнивать,	, p.w.,
может развиваться развивать готовит еду, чистит жили	ше).
(корень? Как мы познавательную	· / ——
пожжем позаботиться активность.	
о деревьях?	
4 В цветнике Наблюдение Наблюдение за птицами.	
предложить найти температуры Цель - Их стало больше. В	лесу
сухие цветы. Растений воздуха. деревья обледенели, закрыт	
совсем не видно, Цель - трещинки и дырочки. Птип	
клумба занесена Продолжать учить могут достать из-под облед	ценевшей
снегом. определять коры насекомых.	
Цель - Закрепить температуру	
знания о том, что снег воздуха по	
предохраняет термометру.	
растения от замерзания.	
февраль 1 Напомнить, что зимой Наблюдение за Наблюдение за бродячими	
люди могут помочь состоянием собаками.	
деревьям, стряхнув природы Беседа о том, что они очен	ь опасны,
снег с веток. Цель – учить особенно зимой, когда прав	
Объяснить, что в видеть негде взять пропитание, хо	лодно.
теплую погоду снег прекрасное, Они могут напасть на челог	
становится тяжелым, различать Предложить подумать, отк	уда
липким. При характерные берутся бродячие собаки.	
возвращении морозов приметы зимы,	
он примерзает к коре узнавать их в	
и от тяжести ветки литературных	
ломаются. текстах,	
стихотворениях;	
закреплять умения	
воспринимать	
описание узоров	
на окне.	
2 Рассмотреть почки на Наблюдение за Наблюдение за воробьем	
деревьях, сравнить их снегопадом Цель – продолжать закрепл	іение
по форме, Цели: формировать знаний о воробье; формиро	
по форме, Цели: формировать знаний о воробье; формировать расположению. представление о представление об особенно объяснить, что в свойствах снега; поведения птицы в зимнее	ЭСТЯХ

	ì	1		
		почках находится	закреплять знания	
		запас питательных	о сезонном	
		веществ для будущих	явлении —	
		листьев. Рассмотреть	снегопаде; развить	
		боковые верхушечные	чувство	
		почки клена. Учить	прекрасного.	
		находить сходства и		
		различия		
	3	Наблюдение за	Наблюдение за	Наблюдения за голубями.
		деревьями и	облаками	Цель - Закрепить представление о
		кустарниками.	Цели: расширять	птичьем мире (чем питаются зимой,
		Цель - Закрепить	представления о	где могут добыть пищу)
		основные признаки	небе и его влиянии	The mery's december many)
		сходства и различия	на жизнь нашей	
		между кустарником и	планеты; развивать	
		деревьями.	восприятие	
		Предложить детям	красоты и	
		_	красоты и многообразия	
		привести по несколько	-	
		примеров деревьев и кустарников.	небесной сферы.	
	4	Наблюдение за	Наблюдение за	Наблюдения за вороной.
		сезонными	сосульками	Цель - Закрепить представление о
		изменениями	Цель – закреплять	птичьем мире (различать их по
		Цели: формировать	знания о	внешнему виду, по голосу и
		представления об	различных	повадкам)
		изменениях в природе;	состояниях воды.	повидиим)
		уметь различать	Наблюдение за	
		характерные приметы	снегом	
		конца зимы (первая	Цель: формировать	
		` 1	представления об	
		капель), узнавать их	-	
		приметы в поэзии;	изменениях,	
		закреплять умение	происходящих со	
		воспринимать	снегом в конце	
		поэтическое описание	зимы.	
		зимы.		
Март	1	Наблюдение за	Наблюдение за	Гости нашего сада.
		сезонными	таянием снега	Цель - вызвать интерес к
		изменениями	Цель: учить	наблюдению животных
		Цели: формировать	устанавливать	посещающих наш детский сад.
		представление о	взаимосвязи в	
		весенних изменениях	природе.	
		в природе;		
		учить видеть		
		изменения в		
		поведении воробьев с		
		приходом весны;		
		воспитывать интерес к		
		наблюдениям за		
		птицами, бережное		
		отношение к ним.		
	2	Наблюдение за ивой	Наблюдение за	Наблюдение за птицами.
		Цель: закреплять	облаками	Цель - Они весело щебечут на
		знания об иве,	Цель: продолжать	солнышке, радуясь теплу. Закрепить
		обращать внимание на	формировать	названия неперелетных птиц.
	<u> </u>	обращать винмание на	Форинровать	пазвания попоролетных итиц.

		то, что весной ива (верба) зацветает одна из первых. Наблюдение за набухшими почками. Хорошо набухли почки вербы, их можно поставить в воду. Сравнить почки вербы и клена. Предложить подумать,	сознание единства земли и неба как основу целостного восприятия мира. Ход наблюдения	
		у каких деревьев листья появятся первыми, почему?		
	3	Наблюдение за рябиной Цели: закреплять знания о рябине; развивать способность наблюдать, устанавливать причинно-следственные связи.	Наблюдение за капелью Цели: закреплять знания об изменениях воды в зависимости от температуры; обучать исследовательским действиям.	Наблюдение за птицами. Цель - познакомить, что 22 марта были Сороки – прилет птиц. Спросить, видели ли ребята кого- нибудь из перелетных птиц? Рассказать, что первыми прилетают грачи, которые на полях собирают личинки насекомых и червяков
	4	Выяснить, что для развития почек нужно тепло. Цель - Подвести детей к обобщению накопленных представлений о растениях, к пониманию зависимости сезонных изменений в живой природе от солнечного света и тепла.	Наблюдение за ветром Цель: уточнить представление о ветре.	Предложить детям раскопать землю и найти в ней насекомых. Они еще замерзшие, но с наступлением тепла, оттают и проснуться. Спросить, каких насекомых знают ребята.
Апрель	1	Наблюдение почек на деревьях. Они набухают, скоро распустятся рассмотреть в сравнении почки березы, тополя, сирени и др. деревьев. Цель - Уточнить их строение, развивать наблюдательность.	Наблюдение захода солнца во время вечерней прогулки. Отметить, что закат очень красив. Спросить детей, где заходит солнце. Цель - Воспитывать эстетическое реальное восприятие природы, способность видеть красивое в	Наблюдение за насекомыми. Цель - Кое-где земля уже оттаяла и можно увидеть личинки насекомых, которые были отложены осенью, весной из них появляются молодые насекомые

			природных	
	2	Наблюдение за деревьями. Появились ли на деревьях листья. У какого дерева листья появились первыми? Нежные маленькие листочки напоминают дымку или легкое прозрачное платье. Подобрать слова определения к слову «листья».	явлениях.  Наблюдение за погодой. Вспомнить, какая погода была первые недели весны, какая сейчас. Повторить весенние месяцы и приметы весны. Какие из этих примет уже можно наблюдать, а какие еще не видны?	Наблюдение за пчелами и шмелями. Цель - Спросить, зачем они нужны в природе? Они опыляют растения, без опыления нет плодов. Чем опасны укусы этих насекомых, как от них уберечься?
	3	Наблюдение за подорожником Цель: продолжать развивать познавательную активность в процессе формирования представлений о лекарственных растениях.	Наблюдение за камнями Цель: знакомить с разнообразием камней и их свойствами	Обратить внимание на большое количество пчел в саду. Спросить, что их сюда привлекает? Цель - Объяснить, что количество плодов зависит от количества насекомых.
	4	Наблюдение за ивой Цели: продолжать знакомить с кустарниками нашей местности; учить сравнивать иву с другими	Наблюдение за почвой Цель: познакомить с почвенным слоем — торфом.	Наблюдение за насекомыми Цели: — продолжать расширять знания и представления об особенностях внешнего вида мухи, ее жизненных проявлениях; — формировать реалистические представления о природе.
май	2	Наблюдение за одуванчиком Цели: уточнить знания об одуванчике (обратить внимание на начало цветения); формировать умение и желание активно беречь и защищать природу; закреплять знания о лекарственных растениях.	Продолжить учить определять температуру воздуха с помощью термометра. Привлечь внимание детей к понижению температуры. Формировать элементарную поисковую деятельность. Учить делать выводы, развивать умственную активность.	Наблюдение за муравейником на экологической тропе Цели: закреплять знания о муравьях; воспитывать интерес к исследовательской работе
	3	Наблюдение за цветением березы. Листочки у нее еще	Хоть на дворе уже май, но в это время еще бывают	Наблюдение за бабочкой

	1			77
		совсем маленькие и	заморозки. Сказать	Цели: расширять знания о бабочке,
		цветущие сережки	народные приметы	ее происхождении, строении,
		очень ее украшают.	и поговорки: «Ай-	размножении и пользе;
		Одни сережки	ай, месяц май: и	способствовать развитию
		зеленые, другие более	тепел и холоден!»,	экологического мышления;
		крупные, буроватые.	«май, май, а шубу	воспитывать бережное отношение
		Под деревом от них	не снимай!», «Май	ко всему живому.
		видна пыльца.	холодный – год	
			хлебородный! ».	
4		Наблюдение за	Наблюдение за	Обратить внимание на большое
		цветником	погодой	количество пчел в саду. Спросить,
		Цели:	Цель: продолжать	что их сюда привлекает? Объяснить,
		расширять	формировать	что количество плодов зависит от
		представления о	обобщенные	количества насекомых.
		цветнике весной;	представления о	
		закреплять умение	сезонных	
		ухаживать за	изменениях в	
		растениями, поливать	неживой природе в	
		их, пропалывать.	конце весны.	
		Полюбоваться		
		цветением тюльпанов,		
		нарциссов, примул и		
		тд. Рассмотреть		
		разнообразие		
		расцветок. Сказать,		
		что селекционеры		
		специально выводят		
		новые сорта цветов.		

### Комплексно-тематическое планирование работы по нравственно-патриотическому воспитанию с детьми подготовительной группы

#### 2.2. Познавательное развитие

От 6 лет до 7 лет основными задачами образовательной деятельности являются:

- расширять самостоятельность, поощрять творчество детей в познавательно исследовательской деятельности, избирательность познавательных интересов;
- развивать умения детей включаться в коллективное исследование, обсуждать его ход, договариваться о совместных продуктивных действиях, выдвигать и доказывать свои предположения, представлять совместные результаты познания;
- обогащать пространственные и временные представления, поощрять использование счета, вычислений, измерения, логических операций для познания и преобразования предметов окружающего мира;
- развивать умения детей применять некоторые цифровые средства для познания окружающего мира, соблюдая правила их безопасного использования;
- закреплять и расширять представления детей о способах взаимодействия со взрослыми и сверстниками в разных видах деятельности, развивать чувство собственной

компетентности в решении различных познавательных задач;

- расширять представления о культурно-исторических событиях малой родины и Отечества, развивать интерес к достопримечательностям родной страны, её традициям и праздникам; воспитывать эмоционально-положительное отношение к ним;
  - формировать представления детей о многообразии стран и народов мира;
- расширять и уточнять представления детей о богатстве природного мира в разных регионах России и на планете, о некоторых способах приспособления животных и растений к среде обитания, их потребностях, образе жизни живой природы и человека в разные сезоны года, закреплять умения классифицировать объекты живой природы;
- расширять и углублять представления детей о неживой природе и её свойствах, их использовании человеком, явлениях природы, воспитывать бережное и заботливое отношения к ней, формировать представления о профессиях, связанных с природой и её защитой.

Содержание образовательной деятельности.

1) Сенсорные эталоны и познавательные действия:

в процессе исследовательской деятельности педагог совершенствует способы познания свойств и отношений между различными предметами, сравнения нескольких предметов по 4-6 основаниям с выделением сходства, отличия свойств материалов. В ходе специально организованной деятельности осуществляет развитие у детей способности к различению и называнию всех цветов спектра и ахроматических цветов, оттенков цвета, умения смешивать цвета для получения нужного тона и оттенка;

педагог поддерживает стремление детей к самостоятельному выбору способов осуществления разных видов познавательной деятельности, обеспечению самоконтроля и взаимоконтроля результатов деятельности и отдельных действий во взаимодействии со сверстниками, использованию разных форм совместной познавательной деятельности. Поощряет умение детей обсуждать проблему, совместно находить способы её решения, проявлять инициативу;

обогащает представления о цифровых средствах познания окружающего мира, закрепляет правила безопасного обращения с ними.

#### 2) Математические представления:

педагог формирует у детей умения использовать для познания объектов и явлений окружающего мира математические способы нахождения решений: вычисление, измерение, сравнение по количеству, форме и величине с помощью условной меры, создание планов, схем, использование знаков, эталонов и другое;

в процессе специально организованной деятельности совершенствует умения считать в прямом и обратном порядке, знакомит с составом чисел из двух меньших в пределах первого десятка, закрепляет знания о цифрах, развивает умение составлять и решать простые арифметические задачи на сложение и вычитание;

обогащает представления о плоских и объемных геометрических фигурах, совершенствует умение выделять структуру геометрических фигур и устанавливать взаимосвязи между ними. Педагог способствует совершенствованию у детей умений классифицировать фигуры по внешним структурным признакам: округлые, многоугольники (треугольники, четырехугольники и тому подобное), овладению различными способами видоизменения геометрических фигур: наложение, соединение, разрезание и другое;

формирует представления и умение измерять протяженность, массу и объем веществ с помощью условной меры и понимание взаимообратных отношений между мерой и результатом измерения. Педагог закрепляет умения ориентироваться на местности и показывает способы ориентировки в двухмерном пространстве, по схеме, плану, на странице тетради в клетку. Формирует представления о календаре как системе измерения времени, развивает чувство времени, умения определять время по часам с точностью до четверти часа.

#### 3) Окружающий мир:

в совместной с детьми деятельности педагог обогащает представления о родном городе Екатеринбурге (название улиц, некоторых архитектурных особенностях, достопримечательностей), о стране (герб, гимн, атрибуты государственной власти, Президент, столица и крупные города, особенности природы и населения). Раскрывает и уточняет назначения общественных учреждений, разных видов транспорта, рассказывает о местах труда и отдыха людей в городе, об истории города и выдающихся горожанах, традициях городской жизни. Посредством поисковой и игровой деятельности педагог побуждает проявление интереса детей к ярким фактам из истории и культуры страны и общества, некоторым выдающимся людям России;

формирует представление о планете Земля как общем доме людей, о многообразии стран и народов мира на ней.

#### 4) Природа:

педагог расширяет и актуализирует представления детей о многообразии природного мира родного края, различных областей и регионов России и на Земле, рассказывает о некоторых наиболее ярких представителях животных и растений разных природных зон (пустыня, степь, тайга, тундра и другие), об их образе жизни и приспособлении к среде обитания, изменениях жизни в разные сезоны года. Закрепляет умение сравнивать, выделять свойства объектов, классифицировать их по признакам, формирует представления об отличии и сходстве животных и растений, их жизненных потребностях, этапах роста и развития, об уходе взрослых животных за своим потомством, способах выращивания человеком растений, животных (в том числе и культурных, лекарственных растений), профессиях с этим связанных;

педагог поддерживает стремление детей к наблюдениям за природными явлениями, живимыми и неживыми объектами, самостоятельному экспериментированию, наблюдению и

другим способам деятельности для познания свойств объектов неживой природы (воды, воздуха, песка, глины, почвы, камней и других), знакомит с многообразием водных ресурсов (моря, океаны, озера, реки, водопады), камней и минералов, некоторых полезных ископаемых региона проживания (нефть, уголь, серебро, золото, алмазы и другие); об использовании человеком свойств неживой природы для хозяйственных нужд (ветряные мельницы, водохранилища, солнечные батареи, ледяные катки); о некоторых небесных телах (планеты, кометы, звезды), роли солнечного света, тепла в жизни живой природы;

углубляет представления о характерных явлениях природы в разные сезоны года (изменение температуры воздуха, роль ветра, листопада и осадков в природе), изменениях в жизни животных, растений и человека, о влиянии деятельности человека на природу;

закрепляет правила поведения в природе, воспитывает осознанное, бережное и заботливое отношение к природе и её ресурсам.

*В результате, к концу 7 года жизни*, ребенок проявляет любознательность, интересуется причинно-следственными связями, пытается самостоятельно придумывать объяснения явлениям природы и поступкам людей; проявляет творчество и самостоятельность в познавательно- исследовательской деятельности;

склонен наблюдать, экспериментировать, строить смысловую картину окружающей реальности, использует основные культурные способы деятельности;

имеет разнообразные познавательные умения: определяет противоречия, формулирует задачу исследования, использует разные способы и средства проверки предположений: сравнениес эталонами, классификация, систематизация, счет, вычисление, измерение, некоторые цифровые средства и др.;

способен применять в жизненных и игровых ситуациях знания о количестве, форме, величине предметов, пространстве и времени, умения считать, измерять, сравнивать, вычислять и др.;

способен к принятию собственных решений, опираясь на свои знания и умения в различных видах деятельности, проявляет инициативу и самостоятельность в разных видах детской активности, способен выбирать себе род занятий, участников по совместной деятельности;

обладает начальными знаниями о себе, социальном мире, в котором он живет; положительно относится к миру, другим людям и самому себе, обладает чувством собственного достоинства, активно взаимодействует со сверстниками и взрослыми, участвует в совместной деятельности;

проявляет познавательный интерес к социальным явлениям, к жизни людей в России и разных странах и многообразию народов мира; знает названия своего города, столицы и страны, их главные достопримечательности; государственные символы, имеет некоторые представления о важных исторических событиях Отечества;

может назвать отдельных наиболее ярких представителей живой природы и особенности среды разных природных зон России и планеты, некоторые отличительные признаки животных и растений, живого и неживого объекта, привести пример приспособления животных среде обитания, рассказать об образе жизни животных в разные сезоны гола:

уверенно классифицирует объекты живой природы на основе признаков; может назвать потребности растений и животных, этапы их роста и развития; профессии человека, связанные с природой и ее охраной;

знаком с некоторыми свойствами неживой природы и полезными ископаемыми, с их использованием человеком;

различает времена года, месяцы, выделяет их характерные признаки и свойственные им явления природы; может привести пример влияния деятельности человека на природу; с интересом экспериментирует и проводит опыты, осознанно соблюдает правила поведения в природе, демонстрирует бережное и заботливое отношение к природе.

Решение совокупных задач воспитания в рамках образовательной области «Познавательное развитие» направлено на приобщение детей к ценностям «Человек», «Семья», «Познание», «Родина» и «Природа», что предполагает:

воспитание отношения к знанию как ценности, понимание значения образования для человека, общества, страны;

приобщение к отечественным традициям и праздникам, к истории и достижениям родной страны, к культурному наследию народов России;

воспитание уважения к людям - представителям разных народов России независимо от их этнической принадлежности;

воспитание уважительного отношения к государственным символам страны (флагу, гербу, гимну);

воспитание бережного и ответственного отношения к природе родного края, родной страны, приобретение первого опыта действий по сохранению природы.

# Перспективное планирование по познавательному развитию. «Ознакомление с окружающим и предметным миром». Подготовительная к школе группа.

«День знаний»	Расширять знания детей о школе, о профессии учителя. Помочь детям		
	Расширать значия ветей о школе о профессии учителя Помонь ветам		
	сопоставить жизнь ученика и воспитанника детского сада. Дать знания о важности подготовки детей к обучению в школе. Воспитывать интерес к школе, чувство признательности и уважения к труду учителя.	Набор картинок с изображением профессиональных действий учителя; ручка, карандаш, книга, тетрадь, мел, ранец	О.В. Дыбина «Ознакомление с предметным и социальным окружением» стр.28-29
«Дары осени»	Расширить представление детей об осенних изменениях в природе. Закреплять знания о овощах, фруктах, грибах, орехах. Развивать любознательность и познавательную активность. Систематизировать знания о труде людей осенью, учить устанавливать причины смены труда.	Муляжи овощей, фруктов, грибов. Картинки об осени.	О.А.Соломенникова «Ознакомление с природой в д/саду». стр.33-34
«Предметы – помощники»	Формировать представления о предметах, облегчающих труд человека; объяснять, что эти предметы могут улучшить качество, скорость выполнения действий, выполнять сложные операции. Воспитывать уважение к профессиям.	Картинки с изображением разных предметов, облегчающих труд человека.	О.В. Дыбина стр.9
«4 октября «Всемирный день животных»»	Расширить представление о многообразии животных разных стран мира. Развивать желание беречь и защищать животных. Учить самостоятельно делать элементарные выводы и умозаключения о жизнедеятельности животных. Воспитывать любовь ко всему живому.	Картинки о животных	О.А. Соломенникова стр. 37-38
	«Предметы – помощники»  «4 октября «Всемирный день	Закреплять знания о овощах, фруктах, грибах, орехах. Развивать любознательность и познавательную активность. Систематизировать знания о труде людей осенью, учить устанавливать причины смены труда.      Формировать представления о предметах, облегчающих труд человека; объяснять, что эти предметы могут улучшить качество, скорость выполнения действий, выполнять сложные операции. Воспитывать уважение к профессиям.      Расширить представление о многообразии животных разных стран мира. Развивать желание беречь и защищать животных. Учить самостоятельно делать элементарные выводы и умозаключения о жизнедеятельности	«Дары осени» Расширить представление детей об осенних изменениях в природе. Закреплять знания о овощах, фруктах, грибах, орехах. Развивать любознательность и познавательную активность. Систематизировать знания о труде людей осенью, учить устанавливать причины смены труда.  «Предметы — помощники» Формировать представления о предметах, облегчающих труд человека; объяснять, что эти предметы могут улучшить качество, скорость выполнения действий, выполнять сложные операции. Воспитывать уважение к профессиям.  «4 октября «Всемирный день Развивать желание беречь и защищать животных. Учить самостоятельно делать элементарные выводы и умозаключения о жизнедеятельности животных

1	«Город мой родной»	Расширить и обобщать знания и представления детей о своем родном городе, его историческом прошлом, памятных и и примечательных местах, людях, прославивших его. Активизировать познавательный интерес, внимание, память.  Воспитывать чувство гордости за свой город.	Карта РФ. фотографии города Москва	О.В. Дыбина стр 45-46
2	«Птицы нашего края»	Расширить знания детей о разнообразии мира пернатых. Учить узнавать и называть птиц, живущих в данной местности. Формировать умения выделять характерные особенности разных птиц. Развивать познавательный интерес.	Картинки с изображением птиц.	О.А.Соломенникова стр.40-43
3	«Сохрани свое здоровье	Формировать представления детей дошкольного возраста о здоровье как одной из главных ценностей человеческой жизни; развивать умение выделять компоненты здоровья человека и устанавливать их взаимосвязь. Учить детей самостоятельно следить за своим здоровьем, знать несложные приемы оздоровления, уметь оказывать себе элементарную помощь.	Мяч, модель солнца, набор иллюстраций — «Продукты питания»	О.В.Дыбина стр.52
4	«Беседа об осени»	Расширять представления детей об осенних изменениях в природе в сентябре, октябре, и ноябре. Учить замечать приметы осени. Воспитывать бережное отношение к природе. Закреплять знания о зависимости существования растений, животных от условий внешней среды. Развивать умение логично отвечать на поставленные вопросы, доказывать свою мысль.	Картинки про приметы осени	О.А.Соломенникова стр.38-40
<b>Ноябрь</b> 1	«Моё Отечество - Россия»	Формировать у детей интерес к получению знаний о России; воспитывать чувство принадлежности к определенной культуре, уважение к культурам других народов; умение рассказывать об истории и культуре своего народа.	Альбом, картины	О.В.Дыбина стр.29-30
2	«Лес и человек»	Познакомить с видами леса (хвойный, смешанный, лиственный), расширить знания о растениях леса; закрепить знания об «этажах» леса, умение называть птиц по голосам и внешнему виду. Продолжать знакомить с Красной книгой. Воспитывать заботливое отношение к природе.	Фотографии леса, запись «Звуки леса: пение птиц»	Н.Е.Вераксы «Комплексные занятия» Стр. 288-289
3	«Правила и безопасность дорожного движения»	Учить правилам дорожного движения, закреплять знания о работе светофора; формировать знания о дорожных знаках и их назначении. Воспитывать культуру поведения на улице и в транспорте; ответственность за свою безопасность и жизнь других людей.	Изображение дорожных знаков, светофора.	Н.Е.Вераксы Стр. 206-209, 314-318

4	«Служебные собаки»	Расширить знания о служебных собаках, о помощи, которую собаки могут оказать человеку. Формировать знания о том. Что человек должен ухаживать за животными, которых он приручил. воспитывать любовь к животным.	Картинки о собаках	О.А. Соломенникова. стр.55-56
Декабрь	,			
1	«Путешестви е в прошлое книги»	Познакомить детей с историей создания и изготовления книги; показать, как книга преобразовывалась под влиянием творческой деятельности человека; воспитывать бережное отношение к книгам.	Сюжетные картинки, отражающие бережное отношение к книгам.	О.В. Дыбина стр.15
2	«Растения и животные зимой»	Обогащать представления детей о сезонных изменениях в природе. Продолжать знакомить с особенностями приспособленности животных и растений к среде обитания в зимний период. Учить устанавливать взаимосвязи между растениями и животными в зимний период. Подвести к понятию того, что человек может помощь пережить холодную зиму.	Иллюстрации, картины	О.А.Соломенникова стр.38-40
3	«На выставке кожаных изделий»	Дать представления о коже как о материале, из которого человек делает разнообразные вещи; познакомить с видами коже, показать связь качества кожи с назначением вещей. Активизировать познавательную деятельность.	Кожаные изделия	О.В.Дыбина стр.19
4	Путешествие по Африке и Австралии»	Познакомить с жаркими континентами: Африкой и Австралией; с климатическими условиями, с животными этих материков. Развивать умение называть и отличать представителей животного мира по строению и условиям обитания на планете. Воспитывать любовь к природе.	Карта полушарий, картинки с изображением природы Африки и Австралии	Н.Е.Вераксы Стр. 126-129, 211-213
Январь				
1	«Две вазы»	Закрепить представления о предметах из стекла и керамики, умения узнавать и отличать их друг от друга. Устанавливать причинно — следственные связи между назначением, строением и материалами предмета.	Стеклянные и керамические вазы, предметы	О.В.Дыбина стр.22 - 23
2	«11 января – День	Расширять представления детей о разнообразии природного мира, о редких растениях и животных, занесенных в Красную книгу. Формировать	Картинки	О.А.Соломенникова Стр 50-52

	заповеднико	представления о заповедных местах, в том числе и родного края. Подводить		
<b>A</b>	B»	к умению самостоятельно делать элементарные выводы об охране природы.		
Февраль 1	«Москва- столица России»	Расширить представление о столице России— городе Москва, его достопримечательностях, его гербе. Воспитывать гордость за своих земляков.	Альбом, картины	«Мы в России живем»
2	«Животные водоемов, морей, океанов»	Расширить представления детей о многообразии животных, живущих в водоемах, морях и океанах. Формировать представления о взаимосвязях животных со средой обитания.	Иллюстрации	О.А.Соломенникова стр.48-50
3	«Животные водоемов, морей, океанов»	Расширить представления детей о многообразии животных, живущих в водоемах, морях и океанах. Формировать представления о взаимосвязях животных со средой обитания.	Иллюстрации	О.А.Соломенникова стр.48-50
Март				
1	«Сколько славных дел вокруг»	Закреплять знания о разнообразных профессиях, их назначениях, специфике деятельности, личностных и профессиональных качествах людей разных профессий. Закреплять знания о новых профессиях: банкир, экономист, фермере, программист. Воспитывать уважение к людям труда.	Набор картинок «Профессии»	О.В.Дыбина стр.47-49
2	«Огород на окне»	Формировать представления детей о разнообразии культурных растений и способах их посадки. Знакомить со способами вегетативного размножения растений. Учить устанавливать взаимосвязь между состоянием растения и условиями окружающей среды. Воспитывать желание ухаживать за растениями.	Лук, стаканчики, семена	Н.Е.Веракса стр.1320-322 О.А. О.А.Соломенникова стр.57-58
3	«Наша планета»	Рассказать детям о том, что Земля — наш общий дом. На Земле много разных стран, здесь живут люди разных рас и национальностей. Показать различие культур, особенностей быта, обычаев. Закрепить знания детей о родной стране, понятие «традиция», в том числе «семейные традиции». Воспитывать уважение и интерес к людям разных национальностей, их культуре.	Картинки: национальные костюмы, изображение церемоний чаепития у разных народностей.	Н.Е.Вераксы Стр. 345-347
4	«22марта – Всемирный день водных	Расширять представление детей о значении воды в жизни всего живого. Воспитывать бережное отношение к водным ресурсам. Формировать ответственность за совершение разнообразных поступков в окружающей	Иллюстрации по теме	О.А.Соломенникова стр.61-63

	ресурсов»	среде.		
Апрель				
1	«Экскурсия в музей».	Познакомить с понятием «Музей» и его назначением. Закрепить у детей представления о предметах мини музея детского сада. Более подробно рассказать о старинных вещах и их использовании. Продолжать формировать интерес к родному городу; воспитывать бережное отношение к культурному наследию народов России.	Предметы музея, народные костюмы.	Н.Е.Вераксы Стр. 225-227
2	«Полюбуйся: весна наступает»	Расширить представления о весенних изменениях в природе, учить замечать их, развивать умение сравнивать различные периоды весны. Систематизировать знания о жизни животных, птиц в весенний период, воспитывать доброе отношение к ним.	Картины о весенних явлениях природы	О.А.Соломенникова стр.58-60
3	«Этот загадочный космос»	Расширять представления детей о космосе; подводить детей к пониманию того, что космос – ключ к решению многих проблем на Земле. Познакомить с биографией первого космонавта Ю. А. Гагарина, расширить представления о современных профессиях.	Иллюстрации по теме	О.В.Дыбина стр.32-33 Н.Е.Вераксы Стр. 268; 324
4	«День Земли»	Расширить представление, что Земля — наш общий Дом, учить защищать окружающую среду. Подвести к понятию, что жизнь человека зависит от окружающей среды — чистого воздуха, почвы, воды. Закреплять умение устанавливать причинно — следственные связи между природными явлениями.	Иллюстрации	О.А.Соломенникова стр.65-68
Май			т	_
1	Они сражались за Родину»	Уточнять и расширять представление о Великой Отечественной войне; продолжать формировать патриотические чувства у детей, потребность детей в получении исторических знаний. Закрепить представления о защитниках Родины, воспитывать чувство гордости к воинам. Воспитывать уважение, любовь и благодарность к людям, защищающим Родину от врагов, ветеранам войн.	Портреты героев ВОвойны, Иллюстрации с изображением вечного огня, георгиевской	О.В.Дыбина стр.51-5

			ленточки, Знамени Победы	
2	«Цветочный ковер»	Расширить представления детей о многообразии цветущих растений и их значении в природе. Учить видеть и передавать красоту цветущих растений в продуктивных видах деятельности. Воспитывать бережное отношение к природе.	Презентация «Сказка о садовых растениях», картинки полевых цветов	О.А.Соломенникова стр. 69-74
3	Экскурсия в школу	Познакомить детей с профессией учителя, со школой. Формировать интерес к школе. Показать общественную значимость труда школьного учителя. Воспитывать чувство признательности, уважения к труду учителя.	Иллюстрации	О.В.Дыбина стр.17
4	Знатоки природы»	Расширять представления детей о разнообразии растительного и животного мира. Учить быстро находить ответ на поставленный вопрос. Развивать познавательную активность и творческую инициативу.	Карточки с вопросами	О.А.Соломенникова стр. 63-64

### Перспективное планирование образовательной области «Познание. ФЭМП» в подготовительной группе.

Месяц	Неделя	№	Программное содержание
		нод,	
	1-я	стр.	Диагностика
	неделя		Диагностика
	2-я	<b>№</b> 1,	НОД 1
	неделя	стр.17	• Упражнять в делении множества на части и объединении его частей.
	неделя	C1p.17	• Закреплять навыки порядкового счета в пределах 10, умение отвечать на вопросы «Сколько?»,
			«Который по счету?», «На котором месте?».
			• Закреплять представления о взаимном расположении предметов в пространстве (в ряду): слева, справа,
			до, после, между, перед, за, рядом.
			• Закреплять умение последовательно называть дни недели.
		<b>№</b> 2,	НОД 2
		стр.18	• Упражнять в делении множества на части и объединении частей в целую группу; совершенствовать
		1	умение устанавливать зависимость между множеством и его частью.
			• Учить считать в прямом и обратном порядке в пределах 5.
Сентябрь			• Закреплять умение делить круг и квадрат на 2 и 4 равные части, сравнивать их и называть.
Сентиорь			• Закреплять умение различать и называть знакомые геометрические фигуры.
	3-ая	<b>№</b> 3,	НОД 3
	неделя	стр.20	• Познакомить с цифрами 1 и 2.
			• Упражнять в навыках количественного счета в прямом и обратном порядке в пределах 10.
			• Закреплять умение ориентироваться на листе бумаги, определять стороны и углы листа.
			• Совершенствовать представления о треугольниках и четырехугольниках.
		<b>№</b> 4,	НОД 4
		стр.21	• Познакомить с цифрой 3.
			• Учить называть предыдущее и последующее число для каждого числа натурального ряда в пределах
			10.
			• Совершенствовать умение сравнивать 10 предметов (по длине, ширине, высоте), располагать их в возрастающем и убывающем порядке, обозначать результаты сравнения соответствующими словами.
			возрастающем и уоывающем порядке, обозначать результаты сравнения соответствующими словами.
	4-я	<i>№</i> 5,	НОД 5
	неделя	стр.24	• Познакомить с цифрой 4.
	110,403171	C1P.21	• Закреплять представления о количественном составе числа 5 из единиц.

		№6, ctp.25	<ul> <li>Закреплять умение сравнивать два предмета по величине (длине, ширине) с помощью условной меры, равной одному из сравниваемых предметов.</li> <li>Развивать умение обозначать в речи свое местоположение относительно другого лица.</li> <li>НОД 6</li> <li>Познакомить с количественным составом числа 6 из единиц.</li> <li>Познакомить с цифрой 5.</li> <li>Закреплять умение последовательно называть дни недели.</li> <li>Продолжать формировать умение видеть в окружающих предметах форму знакомых геометрических фигур.</li> </ul>
	5-я неделя		Закрепление пройденного материала.
	1-ая неделя		Закрепление пройденного материала
	2-ая неделя	№ 1, ctp.27	НОД 1 • Продолжать учить составлять число 6 из единиц. • Познакомить с цифрой 6. • Уточнить приемы деления круга на 2—4 и 8 равных частей, учить понимать соотношение целого и частей, называть и показывать их (половина, одна вторая, одна четвертая, одна восьмая и т.д.). • Развивать умение двигаться в соответствии с условными обозначениями или по схеме.
Октябрь		№2, cтp.30	НОД 2 <ul> <li>Познакомить с составом чисел 7 и 8 из единиц.</li> <li>Познакомить с цифрой 7.</li> <li>Уточнить приемы деления квадрата на 2,4 и 8 равных частей; учить понимать соотношение целого и частей, называть и показывать их (половина, одна вторая, одна четвертая, одна восьмая и т. д.).</li> <li>Закреплять представления о треугольниках и четырехугольниках.</li> <li>Закреплять умение последовательно называть дни недели.</li> </ul>
	3-я неделя	№3, cтp.32	НОД 3 Продолжать учить составлять числа 7 и 8 из единиц.  • Познакомить с цифрой 8.  • Закреплять последовательное называние дней недели.  • Развивать умение составлять тематическую композицию по образцу.
		№4, cтp.34	НОД 4

			• Закреплять умение ориентироваться на листе бумаги, определять его стороны и углы.
	4-ая	№5,	НОД 5
	неделя	стр.36	• Совершенствовать умение составлять число 9 из единиц.
		1	• Продолжать знакомство с цифрами от 1 до 9.
			• Развивать понимание независимости числа от направления счета.
			• Дать представление о весе предметов и сравнении их путем взвешивания на ладонях; учить обозначать
			результаты сравнения словами тяжелый, легкий, тяжелее, легче.
			• Развивать умение группировать геометрические фигуры по цвету и форме.
		<b>№</b> 6,	НОД 6
		стр.38	• Познакомить с составом числа 10 из единиц.
		1	• Познакомить с цифрой 0.
			• Продолжать знакомить с понятиями предыдущее число к названному, последующее число к названному.
			• Уточнить представления о весе предметов и относительности веса при их сравнении.
			• Формировать представления о временных отношениях и учить обозначать их словами: сначала, потом,
			до, после, раньше, позже.
	5-я	<b>№</b> 7,	НОД 7
	неделя	стр.41	• Продолжать учить составлять число 10 из единиц.
		1	• Познакомить с записью числа 10.
			• Закрепить навыки счета в прямом и обратном порядке в пределах 10.
			• Дать представление о многоугольнике на примере треугольника и четырехугольника.
			• Закреплять умение ориентироваться в пространстве с помощью условных обозначений на плане,
			определять направление движения объектов, отражать в речи их пространственное положение.
		<b>№</b> 8,	НОД 8
		стр.44	• Учить составлять число 3 из двух меньших чисел и раскладывать его на два меньших числа.
		1	• Продолжать знакомство с цифрами от 1 до 9.
			• Уточнить представления о многоугольнике, развивать умение находить его стороны, углы и вершины.
			• Закреплять представления о временах года и месяцах осени.
	1-я	<b>№</b> 1,	НОД 1
	неделя	стр.46	• Учить составлять число 4 из двух меньших чисел и раскладывать его на два числа.
		1	• Закреплять навыки порядкового счета в пределах 10.
			• Развивать умение анализировать форму предметов и их отдельных частей.
			• Совершенствовать представления о массе предметов и умение видеть их равенство и неравенство
Ноябрь			независимо от их внешнего вида.
полорь			• Закреплять умение последовательно называть дни недели.
		<b>№</b> 2,	НОД 2
		стр.48	• Учить составлять число 5 из двух меньших чисел и раскладывать его на два числа.
			• Познакомить с образованием чисел второго десятка в пределах 15.

			• Совершенствовать умение строить сериационный ряд из пяти предметов, устанавливая между ними
			отношения по массе.
			• Закреплять умение ориентироваться на листе бумаги и отражать в речи пространственное расположение
			предметов словами: вверху, внизу, слева, справа.
	2-ая	<b>№</b> 3,	НОД 3
	неделя	стр.51	• Учить составлять число 6 из двух меньших чисел и раскладывать его на два числа.
			• Продолжать знакомить с образованием чисел второго десятка в пределах 15.
			• Познакомить с измерением величин с помощью условной меры.
			• Развивать умение ориентироваться в пространстве с помощью условных обозначений и схем.
		<i>№</i> 4,	НОД 4
		стр.54	• Учить составлять число 7 из двух меньших чисел и раскладывать его на два числа.
			• Продолжать знакомить с образованием чисел второго десятка в пределах 20.
			• Совершенствовать умение измерять величину предметов с помощью условной меры.
			• Развивать умение ориентироваться на листе бумаги в клетку.
	3-я	<b>№</b> 5,	НОД 5
	неделя	стр.55	• Учить составлять число 8 из двух меньших чисел и раскладывать его на два меньших числа.
			• Закреплять количественный счет в пределах 15.
TT 6			• Упражнять в измерении длины предметов с помощью условной меры.
Ноябрь			• Развивать умение ориентироваться на листе бумаги в клетку.
		<b>№</b> 6,	НОД 6
		стр.58	• Учить составлять число 9 из двух меньших чисел и раскладывать его на два меньших числа.
			• Совершенствовать навыки счета в пределах 20.
			• Упражнять в измерении высоты предметов с помощью условной меры.
			• Продолжать развивать умение ориентироваться на листе бумаги в клетку.
	4-ая	<b>№</b> 7,	НОД 7
	неделя	стр.61	• Учить составлять число 10 из двух меньших чисел и раскладывать его на два меньших числа.
			• Закреплять умение определять предыдущее, последующее и пропущенное число к названному или
			обозначенному цифрой в пределах 10.
			• Упражнять в умении измерять длину и ширину предметов с помощью условной меры.
			• Продолжать формировать навыки ориентировки на листе бумаги в клетку.
		№8,	нод 8
		стр.64	• Закреплять представления о количественном и порядковом значении числа.
			• Закреплять умение составлять число 10 из единиц.
			• Совершенствовать навыки измерительной деятельности; познакомить с зависимостью результатов
			измерения от величины условной меры.
			• Развивать умение двигаться в заданном направлении.
			• Совершенствовать умение моделировать предметы с помощью знакомых геометрических фигур.

	1-я	<b>№</b> 1,	
	неделя	стр.67	НОД 1
	подоли	orp.o	• Познакомить с монетами достоинством 1, 2, 5, 10 рублей и 1, 5, 10 копеек.
			• Продолжать формировать навыки ориентировки на листе бумаги в клетку.
			• Уточнить представления о многоугольниках и способах их классификации по видам и размерам.
		<b>№</b> 2,	НОД 2
		стр.69	• Продолжать знакомить с монетами достоинством 1,5, 10 рублей.
		1	• Учить считать по заданной мере, когда за единицу счета принимается не один, а несколько предметов.
			• Развивать представления о времени, познакомить с песочными часами.
	2-ая	<b>№</b> 3,	НОД 3
	неделя	стр.71	• Продолжать знакомить с монетами достоинством 1,5,10 рублей, их набором и разменом.
			• Развивать чувство времени, учить регулировать свою деятельность в соответствии с временным
			интервалом.
			• Продолжать учить считать по заданной мере в пределах 20.
Похобы			• Развивать умение воссоздавать сложные по форме предметы из отдельных частей по контурным
Декабрь			образцам.
		<b>№</b> 4,	НОД 4
		стр.73	• Продолжать уточнять представления о монетах достоинством 1,2, 5,10 рублей, их наборе и размене.
			• Учить измерять объем сыпучих веществ с помощью условной меры.
			• Познакомить с часами, учить устанавливать время на макете часов.
		36.5	• Продолжать учить определять форму предметов и их частей.
	3-я	№5,	НОД 5
	неделя	стр.76	• Продолжать учить измерять объем сыпучих веществ с помощью условной меры.
			• Продолжать знакомить с часами, учить устанавливать время на макете часов.
			• Развивать умение ориентироваться на листе бумаги в клетку.
			• Закреплять представления о многоугольнике; познакомить с его частными случаями: пятиугольником
		No.6	и шестиугольником.
		№6,	НОД 6
		стр.77	• Познакомить с правилами измерения жидких веществ с помощью условной меры.
			•Закреплять понимание отношений между числами натурального ряда, умение увеличивать (уменьшать) число на 1 в пределах 10.
			1 1
			• Развивать чувство времени; учить различать длительность временных интервалов в пределах 5 минут.
	4-ая	<b>№</b> 7,	• Развивать умение моделировать геометрические фигуры. НОД 7
			• Совершенствовать умение раскладывать число на два меньших и составлять из двух меньших большее
	неделя	стр.80	число в пределах 10.
			число в пределах то.

			• Закреплять представления о последовательности времен и месяцев года.
			• Развивать умение конструировать геометрические фигуры по словесному описанию и перечислению
			характерных свойств.
			• Упражнять в умении объединять части в целое множество, устанавливать отношения между целым и
		34.0	частью множества.
		<i>№</i> 8,	нод 8
		стр.83	• Закреплять умение раскладывать число на два меньших числа и составлять из двух меньших большее число в пределах 10.
			• Развивать умение называть предыдущее, последующее и пропущенное число к названному.
			• Закреплять представления о последовательности дней недели.
			• Совершенствовать умение ориентироваться на листе бумаги в клетку.
			• Развивать умение видоизменять геометрические фигуры.
	5-я	<b>№</b> 1,	НОД 1
			• Учить составлять арифметические задачи на сложение.
	неделя	стр.85	<ul> <li>Учить составлять арифметические задачи на сложение.</li> <li>Закреплять умение видеть геометрические фигуры в окружающих предметах.</li> </ul>
		N <u>o</u> 2,	• Развивать внимание, память, логическое мышление. НОД 2
		стр.88	<ul> <li>Продолжать учить составлять и решать арифметические задачи на сложение и вычитание.</li> <li>Совершенствовать умение ориентироваться на листе бумаги в клетку.</li> </ul>
			• Совершенствовать умение ориентироваться на листе оумаги в клетку. • Развивать внимание, память, логическое мышление.
	1 -		
	1-я		Каникулы
	неделя	20.0	TO TA
	2-я	<b>№</b> 3,	нод 3
	неделя	стр.90	• Продолжать учить составлять и решать арифметические задачи на сложение и вычитание.
			• Закреплять умение измерять объем жидких веществ с помощью условной меры.
			• Развивать умение ориентироваться на листе бумаги в клетку.
Январь		120	• Развивать внимание, память, логическое мышление.
		<i>№</i> 4,	нод 4
		стр.93	• Продолжать учить составлять и решать арифметические задачи на сложение и вычитание.
			• Продолжать знакомить с монетами достоинством 1, 2, 5,10 рублей, их набором и разменом.
			• Совершенствовать умение ориентироваться на листе бумаги в клетку.
		30.5	• Развивать внимание, логическое мышление.
	3-ая	<i>№</i> 5,	НОД 5
	неделя	стр.95	• Продолжать учить составлять и решать арифметические задачи на сложение и вычитание.
			• Продолжать знакомить с часами и устанавливать время на макете часов.
			• Совершенствовать умение ориентироваться на листе бумаги в клетку

		<b>№</b> 6,	НОД 6
		стр.96	• Продолжать учить составлять и решать арифметические задачи на сложение и вычитание.
		_	• Совершенствовать представления о последовательности чисел в пределах 20.
			• Развивать умение в делении целого на 8 равных частей, понимании отношений целого и его части.
			• Развивать логическое мышление.
	4-я	<i>№</i> 7,	НОД 7
	неделя	стр.98	• Продолжать учить самостоятельно составлять и решать задачи на сложение и вычитание.
			• Развивать представления о геометрических фигурах и умение рисовать их на листе бумаги.
			• Закреплять умение называть предыдущее, последующее и пропущенное число, обозначенное цифрой.
			• Развивать умение определять местоположение предметов относительно друг друга.
		<i>№</i> 8,	НОД 8
		стр.100	<ul> <li>Продолжать учить детей самостоятельно составлять и решать задачи на сложение и вычитание.</li> <li>Совершенствовать представления о частях суток и их последовательности.</li> </ul>
			• Упражнять в правильном использовании в речи слов: сначала, потом, до, после.
			• Закреплять умение видеть в окружающих предметах формы знакомых геометрических фигур.
			• Развивать внимание, воображение.
	1-я	<b>№</b> 1,	НОД 1
	неделя	стр.101	• Продолжать учить составлять и решать арифметические задачи на сложение.
		1	• Упражнять в счете предметов по образцу.
			• Учить измерять длину отрезков прямых линий по клеткам.
			• Развивать внимание, память, логическое мышление.
		<i>№</i> 2,	НОД 2
		стр.103	• Продолжать учить составлять и решать арифметические задачи на сложение и вычитание.
			• Закреплять умение называть зимние месяцы.
			• Совершенствовать умение составлять число из единиц.
Февраль			• Упражнять в составлении тематических композиций из геометрических фигур.
1	2-ая	<i>№</i> 3,	НОД 3
	неделя	стр.106	• Продолжать учить составлять и решать арифметические задачи на сложение и вычитание.
			• Закреплять умение последовательно называть дни недели и правильно использовать в речи слова:
			раньше, позже, сначала, потом.
			• Продолжать формировать умение проводить прямые линии и измерять их длину по клеткам.
			• Развивать представления о величине предметов.
		<i>№</i> 4,	НОД 4
		стр.109	• Продолжать учить составлять и решать арифметические задачи на сложение и вычитание.
			• Расширять представления о весе предметов.

			<ul> <li>Закреплять умение видоизменять геометрические фигуры.</li> <li>Совершенствовать умение ориентироваться на листе бумаги в клетку, выполнять задания по словесной инструкции.</li> </ul>		
	3-я	N <u>o</u> 5,	НОД 5		
	неделя	стр.111	• Продолжать учить составлять и решать арифметические задачи на сложение и вычитание.		
		1	• Совершенствовать навыки определения величины предметов на глаз.		
			• Продолжать знакомить с часами и учить определять время с точностью до 1 часа.		
			• Развивать логическое мышление.		
		<i>№</i> 6,	НОД 6		
		стр.114	• Продолжать учить составлять и решать арифметические задачи на сложение и вычитание.		
			• Совершенствовать навыки счета со сменой его основания.		
			• Продолжать развивать представления о геометрических фигурах и умение зарисовывать их на листе		
			бумаги в клетку.		
			• Развивать логическое мышление.		
	4-ая	<b>№</b> 7,	НОД Брерринатрините динатренет виделений природини водаче и вине учиствини обизначениями.		
	неделя	стр.116			
		N <u>o</u> 8,	НОД 8		
		стр.118	• Продолжать учить самостоятельно составлять и решать задачи на сложение и вычитание.		
			• Закреплять представления о количественном и порядковом значениях числа, умение отвечать на		
			вопросы «Сколько?», «Который по порядку?», «На котором месте?».		
			• Совершенствовать умение моделировать геометрические фигуры.		
			• Развивать внимание, воображение.		
	1-я	<b>№</b> 1,	НОД 1		
	неделя	стр.120	• Продолжать учить самостоятельно составлять и решать арифметические задачи.		
			• Совершенствовать умение делить круг на 8 равных частей, правильно обозначать части и		
			устанавливать отношения между ними.		
			• Упражнять в умении определять время по часам с точностью до 1 часа.		
		110	• Развивать внимание.		
		№2,	НОД 2		
		стр.123	• Продолжать учить самостоятельно составлять и решать задачи на сложение и вычитание.		
Март			<ul> <li>Закреплять понимание отношений рядом стоящих чисел в пределах 10.</li> <li>Совершенствовать умение ориентироваться на листе бумаги в клетку.</li> </ul>		
			<ul> <li>Совершенствовать умение ориентироваться на листе оумаги в клетку.</li> <li>Развивать внимание.</li> </ul>		
			- 1 азвивать вниманис.		

2-ая	№3,	НОД 3
неделя	стр.126	• Продолжать учить самостоятельно составлять и решать задачи на сложение и вычитание.
		• Совершенствовать умение измерять длину предметов с помощью условной меры.
		• Совершенствовать умение в ориентировке на листе бумаги в клетку.
		• Закреплять умение называть последовательно времена и месяцы года.
	<i>№</i> 4,	НОД 4
	стр.128	• Продолжать учить самостоятельно составлять и решать задачи на сложение и вычитание.
		• Упражнять в умении составлять число из двух меньших чисел и раскладывать число на два меньших
		числа.
		• Закреплять представления о монетах достоинством 1, 2, 5, 10 рублей.
		• Развивать умение в ориентировке на листе бумаги в клетку.
		• Упражнять в умении определять вес предметов с помощью весов.
3-я	<i>№</i> 5,	НОД 5
неделя	стр.130	• Продолжать учить самостоятельно составлять и решать задачи на сложение и вычитание.
		• Упражнять в умении ориентироваться на листе бумаги в клетку.
		• Развивать умение объединять части множества и устанавливать отношения между ними на основе
		счета.
		• Совершенствовать умение видеть в окружающих предметах формы знакомых геометрических фигур.
	<b>№</b> 6,	НОД 6
	стр.132	• Продолжать учить самостоятельно составлять и решать задачи на сложение и вычитание.
		• Закреплять умение в последовательном назывании дней недели.
		• Развивать способность в моделировании пространственных отношений между объектами на плане.
		• Развивать пространственное восприятие формы.
4-ая	<b>№</b> 7,	НОД 7
неделя	стр.134	• Продолжать учить самостоятельно составлять и решать задачи на сложение и вычитание.
		• Развивать умение ориентироваться на листе бумаги в клетку.
		• Совершенствовать умение конструировать объемные геометрические фигуры.
		• Упражнять в счете в прямом и обратном порядке в пределах 20.
	№8,	НОД 8
	стр.136	• Упражнять в решении арифметических задач на сложение и вычитание в пределах 10.
		• Развивать умение ориентироваться на листе бумаги в клетку.
		• Совершенствовать навыки счета со сменой основания счета в пределах 20.
		• Развивать внимание, память, логическое мышление.
5-ая		Закрепление пройденного материала.
неделя		
	•	

Апрель	1-я	<b>№</b> 1,	НОД 1
	неделя	стр.138	• Продолжать учить самостоятельно составлять и решать задачи на сложение и вычитание.
		_	• Упражнять в умении ориентироваться на листе бумаги в клетку.
			• Развивать умение измерять длину предметов с помощью условной меры.
			• Развивать внимание, память, логическое мышление.
		<b>№</b> 2,	НОД 2
		стр.140	• Продолжать учить самостоятельно составлять и решать задачи на сложение.
			• Упражнять в умении ориентироваться на листе бумаги в клетку.
			• Развивать умение последовательно называть дни недели, месяцы и времена года.
			• Развивать внимание, память, логическое мышление.
	2-ая	<b>№</b> 3,	НОД 3
	неделя	стр.143	• Продолжать учить самостоятельно составлять и решать задачи на сложение.
			• Упражнять в умении ориентироваться на листе бумаги в клетку.
			• Учить «читать» графическую информацию, обозначающую пространственные отношения объектов и
			направление их движения.
			• Развивать внимание, память, логическое мышление.
		<i>№</i> 4,	НОД 4
		стр.145	• Продолжать учить самостоятельно составлять и решать задачи на сложение.
			• Упражнять в умении ориентироваться на листе бумаги в клетку.
			• Развивать умение создавать сложные по форме предметы из отдельных частей по представлению.
			• Развивать внимание, память, логическое мышление.
	3-я	<b>№</b> 5,	НОД 5
	неделя	стр.147	• Продолжать учить самостоятельно составлять и решать задачи на сложение и вычитание.
			• Упражнять в умении ориентироваться на листе бумаги в клетку.
			• Закреплять умение составлять число из двух меньших и раскладывать его на два меньших числа в
			пределах 10.
			• Развивать внимание, память, логическое мышление.
		<b>№</b> 6,	НОД 6
		стр.149	• Продолжать учить самостоятельно составлять и решать задачи на сложение и вычитание.
			• Упражнять в умении ориентироваться на листе бумаги в клетку.
			• Закреплять представления об объемных и плоских геометрических фигурах.
			• Развивать внимание, память, логическое мышление.
	4-ая	<b>№</b> 7,	НОД 7
	неделя	стр.151	• Продолжать учить самостоятельно составлять и решать задачи на сложение и вычитание.

		<ul> <li>Упражнять в умении ориентироваться на листе бумаги в клетку.</li> <li>Закреплять умение считать в прямом и обратном порядке в пределах 20.</li> </ul>	
		• Развивать внимание, память, логическое мышление.	
	<i>№</i> 8,	НОД 8	
	стр.153	• Продолжать учить самостоятельно составлять и решать задачи на сложение и вычитание.	
		• Упражнять в умении ориентироваться на листе бумаги в клетку.	
		• Совершенствовать умение ориентироваться в окружающем пространстве относительно себя и	
		ругого лица.	
		• Развивать внимание, память, логическое мышление.	
3.6.9	0.155	Define to accompany to the second to the sec	
Май	C.155-	Работа по закреплению пройденного материала.	
	158		

## 2.3. Речевое развитие

От 6 лет до 7 лет основными задачами образовательной деятельности являются:

• Формирование словаря:

обогащение словаря: расширять запас слов, обозначающих название предметов, действий, признаков. Закреплять у детей умения использовать в речи синонимы, существительные с обобщающими значениями. Вводить в словарь детей антонимы, многозначные слова;

активизация словаря: совершенствовать умение использовать разные части речи точно по смыслу.

• Звуковая культура речи:

совершенствовать умение различать на слух и в произношении все звуки родного языка. Отрабатывать дикцию: внятно и отчетливо произносить слова и словосочетания с естественной интонацией. Совершенствовать фонематический слух: называть слова с определенным звуком, находить слова с этим звуком в предложении, определять место звука в слове (в начале, в середине, в конце). Развивать интонационную сторону речи (мелодика, ритм, тембр, сила голоса, темп).

• Грамматический строй речи:

закреплять умение согласовывать существительные с числительными, существительные с прилагательными, образовывать по образцу существительные с суффиксами, глаголы с приставками, сравнительную и превосходную степени имен прилагательных. Совершенствовать умение детей образовывать однокоренные слова, использовать в речи сложные предложения разных видов.

• Связная речь:

совершенствовать диалогическую и монологическую формы речи. Закреплять умение отвечать на вопросы и задавать их, воспитывать культуру речевого общения. Продолжать развивать коммуникативно-речевые умения. Продолжать учить детей самостоятельно, выразительно, последовательно, без повторов передавать содержание литературного текста, использовать в пересказе выразительные средства, характерные для произведения. Совершенствовать умение составлять рассказы о предмете, по картине, по серии сюжетных картинок. Продолжать учить детей составлять небольшие рассказы из личного опыта, творческие рассказы без наглядного материала. Закреплять умение составлять рассказы и небольшие сказки. Формировать умения строить разные типы высказывания (описание, повествование, рассуждение), соблюдая их структуру и используя разнообразные типы связей между предложениями и между частями высказывания.

• Подготовка детей к обучению грамоте:

упражнять в составлении предложений из 2-4 слов, членении простых предложений на слова с указанием их последовательности. Формировать у детей умение делить слова на слоги, составлять слова из слогов, делить на слоги трехсложные слова с открытыми слогами; знакомить детей с буквами; читать слоги, слова, простые предложения из 2-3 слов.

• Интерес к художественной литературе:

формировать отношение детей к книге как эстетическому объекту, поддерживать положительные эмоциональные проявления детей (радость, удовольствие при слушании произведений);

развивать интерес к изданиям познавательного и энциклопедического характера; знакомить с разнообразными по жанру и тематике художественными произведениями;

формировать положительное эмоциональное отношение к «чтению с продолжением» (сказкаповесть, цикл рассказов со сквозным персонажем);

формировать представления о жанровых, композиционных и языковых особенностях жанров литературы: литературная сказка, рассказ, стихотворение, басня, пословица, небылица, былина;

углублять восприятие содержания и формы произведений (оценка характера персонажа с опорой на его портрет, поступки, мотивы поведения и другие средства раскрытия образа; развитие поэтического слуха);

поддерживать избирательные интересы детей к произведениям определенного жанра и тематики; развивать образность речи и словесное творчество (составление сравнений, метафор, описательных и метафорических загадок, сочинение текстов сказочного и реалистического характера, создание рифмованных строк).

Содержание образовательной деятельности.

• Формирование словаря:

педагог формирует у детей умения подбирать точные слова для выражения мысли; выполнять операцию классификации - деления освоенных понятий на группы на основе выявленных признаков, использовать в речи средства языковой выразительности: антонимы, синонимы, многозначные слова, метафоры, олицетворения.

• Звуковая культура речи:

педагог способствует автоматизации и дифференциации сложных для произношения звуков в речи; проводит работу по исправлению имеющихся нарушений в звукопроизношении.

• Грамматический строй речи:

педагог развивает у детей умения образовывать сложные слова посредством слияния основ, самостоятельно использовать в речи разные типы предложений в соответствии с содержанием высказывания, с помощью игр и упражнений закрепляет умения согласовывать существительные с числительными, существительные с прилагательными, образовывать по образцу существительные с суффиксами, глаголы с приставками, сравнительную и превосходную степени имен прилагательных.

### • Связная речь:

педагог подводит детей к осознанному выбору этикетной формы в зависимости от ситуации общения, возраста собеседника, цели взаимодействия, формирует умение использовать средства языковой выразительности при сочинении загадок, сказок, стихотворений, помогает детям осваивать

умения коллективного речевого взаимодействия при выполнении поручений и игровых заданий, употреблять вариативные этикетные формулы эмоционального взаимодействия с людьми, правила этикета в новых ситуациях. Например, формирует умение представить своего друга родителям (законным представителям), сверстникам. Педагог использует речевые ситуации и совместную деятельность для формирования коммуникативно-речевых умений у детей, закрепляет у детей умение пересказывать литературные произведения по ролям, близко к тексту, от лица литературного героя, передавая идею и содержание, выразительно воспроизводя диалоги действующих лиц, подводит к пониманию и запоминанию авторских средств выразительности, использованию их при пересказе, в собственной речи, умению замечать их в рассказах сверстников;

в описательных рассказах педагог формирует у детей умения передавать эмоциональное отношение к образам, используя средства языковой выразительности: метафоры, сравнения, эпитеты, гиперболы, олицетворения; самостоятельно определять логику описательного рассказа; использовать разнообразные средства выразительности; формирует умение составлять повествовательные рассказы по картине, из личного и коллективного опыта, по набору игрушек, закрепляет у детей умение строить свой рассказ, соблюдая структуру повествования, составлять рассказы-контаминации (сочетание описания и повествования; описания и рассуждения);

педагог развивает у детей способность самостоятельно использовать в процессе общения со взрослыми и сверстниками объяснительную речь, речь- доказательство, речевое планирование, помогает детям осваивать умения самостоятельно сочинять разнообразные виды творческих рассказов. В творческих рассказах закрепляет умение использовать личный и литературный опыт в зависимости от индивидуальных интересов и способностей; развивает у детей умение внимательно выслушивать рассказы сверстников, помогать им в случае затруднений, замечать речевые и логические ошибки, доброжелательно и конструктивно исправлять их.

#### • Подготовка детей к обучению грамоте:

педагог продолжает формировать у детей интерес к языку, осознанное отношение к языковым явлениям, помогает освоить звуковой анализ четырехзвуковых и пятизвуковых слов; закрепляет умение интонационно выделять звуки в слове, определять их последовательность, давать им характеристику, составлять схемы слова, выделять ударный гласный звука в слове; определять количество и последовательность слов в предложении; составлять предложения с заданным количеством слов; ориентироваться на листе, выполнять графические диктанты; штриховку в разных направлениях, обводку; знать названия букв, читать слоги.

В результате, к концу 7 года жизни ребенок ведет диалог со взрослыми и сверстниками, задает вопросы, интересуется мнением других, расспрашивает об их деятельности и событиях жизни; владеет формулами речевого этикета; коммуникативно-речевыми умениями; успешен в творческой речевой деятельности: сочиняет загадки, сказки, рассказы; речь ребенка грамматически правильная и выразительная.

Ребенок использует в речи синонимы, антонимы, многозначные слова, существительные с обобщающими значениями; согласовывает слова в предложении; владеет навыками словообразования; употребляет в речи сложные предложения; умеет пересказывать содержание литературного произведения, пользоваться выразительными средствами; составляет разные виды связных высказываний; различает на слух и в произношении все звуки родного языка, называет слова с определенным звуком, определяет место звука в слове, осуществляет словесный анализ предложений из 2-4 слов, слоговой и звуковой анализ слов, знает буквы; участвует в разгадываниикроссвордов, ребусов.

Ребенок проявляет интерес к книгам познавательного и энциклопедического характера, определяет характеры персонажей, их поступки и мотивы поведения; имеет предпочтения в жанрах литературы.

Решение совокупных задач воспитания в рамках образовательной области «Речевое развитие» направлено на приобщение детей к ценностям «Культура» и «Красота», что предполагает:

- владение формами речевого этикета, отражающими принятые в обществе правила и нормы культурного поведения;
- воспитание отношения к родному языку как ценности, умения чувствовать красоту языка, стремления говорить красиво (на правильном, богатом, образном языке).

# Перспективный план по развитию речи

Месяц	Номер	Тема занятия	Программное содержание	Список литературы
	<b>занятия</b> 1	«Подготовишки» «Летние истории»	Побеседовать с детьми о том, как теперь называется их группа и почему, выяснить, хотят ли они стать учениками. Помогать детям правильно строить высказывания. Помогать детям составлять	В.В.Гербова, «Развитие речи в детском саду. Подготовительная к школе группа» стр.19 В.В.Гербова, «Развитие
		•	рассказы из личного опыта, учить подбирать существительные к прилагательным.	речи в детском саду. Подготовительная к школе группа» стр.20
Сентябрь	3	«Лексико- грамматические упражнения»	Активизировать разнообразный словарь детей, помогать точно охарактеризовать предмет, правильно построить предложение.	В.В.Гербова, «Развитие речи в детском саду. Подготовительная к школе группа» стр.22
	4	Пересказ итальянской сказки «Как осел петь перестал»	Познакомить детей с итальянской сказкой «Как осел петь перестал» (в обр. Дж. Родари). Помогать детям пересказывать небольшие тексты без существенных пропусков и повторов.	В.В.Гербова, «Развитие речи в детском саду. Подготовительная к школе группа» стр.24
Октя	1	Работа с сюжетной картиной	Выяснить, как дети освоили умение озаглавливать картину и составлять план рассказа.	В.В.Гербова, «Развитие речи в детском саду. Подготовительная к

				школе группа» стр.25
	2	Лексико- грамматические упражнения	Активизировать речь детей	В.В.Гербова, «Развитие речи в детском саду. Подготовительная к школе группа» стр. 26
	3	Чтение сказки А. Ремизова «Хлебный голос» Дидактическая игра «Я- вам, вымне»	Познакомить детей со сказкой А. Ремизова «Хлебный голос», выяснить, согласны ли они с концовкой произведения, совершенствовать умение детей воспроизводить последовательность слов в предложении.	В.В.Гербова, «Развитие речи в детском саду. Подготовительная к школе группа» стр.32
	4	«Вот такая история! »	Цель: продолжать учить детей составлять рассказы из личного опыта	В.В.Гербова, «Развитие речи в детском саду. Подготовительная к школе группа» стр. 31
	5	«На лесной поляне»	Развивать воображение и творческие способности детей, активизировать их речь.	В.В.Гербова, «Развитие речи в детском саду. Подготовительная к школе группа» стр.33
	1	«Сегодня так светло кругом!»	Цель: познакомить детей со стихами об осени, приобщая их к поэтической речи.	В.В.Гербова, «Развитие речи в детском саду. Подготовительная к школе группа» стр.35
брь	2	Осенние мотивы	Учить детей рассматривать рисунки в книгах, объяснять, почему понравилась та или иная иллюстрация.	В.В.Гербова «Развитие речи и общения детей в подготовительной к школе группе детского сада», стр.39
Ноябрь	3	«Пересказ рассказа В. Сухомлинского «Яблоко и рассвет»	Совершенствовать умение пересказывать и составлять план пересказа	В.В.Гербова, «Развитие речи в детском саду. Подготовительная к школе группа» стр.39
	4	Лексические игры и упражнения	Активизировать речь детей. Совершенствовать фонематическое восприятие речи	В.В.Гербова, «Развитие речи в детском саду. Подготовительная к школе группа» стр.40
)5	1	« Подводный мир»	Цель: совершенствовать диалогическую речь детей, умение составлять рассказы на заданную тему	В.В.Гербова, «Развитие речи в детском саду. Подготовительная к школе группа» стр.41
Декабрь	2	Лексические игры	Обогащать и активизировать речь детей	В.В.Гербова, «Развитие речи в детском саду. Подготовительная к школе группа» стр.44
	3	Работа с иллюстрированны	Приучать детей с интересом рассматривать рисунки в книгах.	В.В.Гербова, «Развитие речи в детском саду.

		ми изданиями	Активизировать речь детей.	Подготовительная к
		сказок		школе группа» стр.45
	4	Чтение рассказа	Рассказать детям о писателе,	В.В.Гербова, «Развитие
		Л. Толстого	помочь вспомнить известные им	речи в детском саду.
		«Прыжок»	рассказы Л. Толстого и	Подготовительная к
			познакомить с рассказом	школе группа» стр.47
			«Прыжок»	1.0
	5	«Тяпа и Топ	Совершенствовать умение детей	В.В.Гербова «Развитие
		сварили компот»	составлять рассказы по картинкам	речи и общения детей в
			с последовательно развивающимся	подготовительной к
			действием.	школе группе детского
				сада», стр.50
	1	« Новогодние	Совершенствовать умения детей	В.В.Гербова «Развитие
		встречи»	составлять рассказы из личного	речи и общения детей в
			опыта. Активизировать речь	подготовительной к
			дошкольников	школе группе детского
				сада», стр. 56
	2	Чтение сказки К.	Познакомить детей со сказкой К.	В.В.Гербова, «Развитие
		Ушинского	Ушинского «Слепая лошадь»	речи в детском саду.
). P		«Слепая лошадь»		Подготовительная к
вар				школе группа» стр.49
Январь	3	Лексические игры	Активизировать словарь детей,	В.В.Гербова, «Развитие
,		и упражнения	совершенствовать слуховое	речи в детском саду.
			восприятие речи.	Подготовительная к
	4		1	школе группа» стр.49
	4	Творческие	Активизировать фантазию и речь	В.В.Гербова «Развитие
		рассказы детей.	детей	речи и общения детей в
				подготовительной к
				школе группе детского
	1	Итахууга туугахуай	Down www. o wow. www. avec.	сада», стр.57
	1	Чтение русской народной сказки	Вспомнить с детьми русские	В.В.Гербова «Развитие речи и общения детей в
		«Никита	народные сказки, познакомить с русской народной сказкой	подготовительной к
		Кожемяка»»	усской народной сказкой «Никита Кожемяка», помочь	школе группе детского
		Кожемика////	определить сказочные эпизоды.	сада», стр.60
	2	Лексические игры	Активизировать словарный запас	В.В.Гербова «Развитие
45		и упражнения	детей	речи и общения детей в
Февраль		пупражнения	de l'en	подготовительной к
рев				школе группе детского
Ď				сада», стр.58
	3	Пересказ рассказа	Совершенствовать умение детей	В.В.Гербова «Развитие
		В.Бианки	пересказывать рассказ.	речи и общения детей в
		«Музыкант»		подготовительной к
				школе группе детского
				сада», стр.64
	4	Повторение	Повторение пройденного	В.В.Гербова «Развитие
			материала	речи и общения детей в
				подготовительной к
				школе группе детского
				сада», стр.65
)TC	1	Работа по	Совершенствовать умение детей	В.В.Гербова «Развитие
Март		сюжетной	озаглавить картину, составить	речи и общения детей в
_		картине	план рассказа. Активизировать	подготовительной к

			речь детей.	школе группе детского
			ре в детен.	сада», стр.62
	2	Лексические игры	Обогащать и активизировать речь	. В.В.Гербова
		и упражнения	детей, совершенствовать слуховое	«Развитие речи и
		и упражнения	восприятие речи.	общения детей в
			восприятие речи.	подготовительной к
				школе группе детского
				= -
	3	Чтение былины	Приобщать детей к былинному	сада», стр.63 В.В.Гербова «Развитие
	3	«Алеша Попович	эпосу, к былинному складу речи	речи и общения детей в
		и Тугарин	эпосу, к оылинному складу речи	подготовительной к
		и тугарин Змеевич»		школе группе детского
		Эмссыч-//		сада», стр.62
	4	Чтение сказки	Совершенствовать диалогическую	В.В.Гербова «Развитие
	4	В.Даля «Старик -	речь детей	речи и общения детей в
		· · · _ <del>-</del>	речь детеи	подготовительной к
		годовик»		, ,
				школе группе детского
	5	Потеринализателя	A reministration poors may a survey	сада», стр.67 В.В.Гербова «Развитие
	3	Лексические игры	Активизировать речь, учить	
		и упражнения	импровизировать	речи и общения детей в подготовительной к
				школе группе детского
				сада», стр.69
	1	Чтение сказки	Познакомить детей с народной	В.В.Гербова «Развитие
	1	«Снегурочка».	сказкой, с образом Снегурочки.	речи и общения детей в
		«Систурочка».	сказкой, с образом снегурочки.	подготовительной к
				школе группе детского
				сада», стр.73
	2	Сочиняем сказку	Помогать детям составлять	В.В.Гербова «Развитие
		про Золушку.	творческие рассказы	речи и общения детей в
		про золушку.	твор теские рассказы	подготовительной к
				школе группе детского
				сада», стр.75
Апрель	3	Рассказы по	Продолжать совершенствовать	В.В.Гербова «Развитие
<del>V</del>	-	картинкам	умение детей составлять рассказы	речи и общения детей в
		1	по картинкам с последовательно	подготовительной к
			развивающимся действием	школе группе детского
				сада», стр.76
	4	Пересказ сказки	Совершенствовать умение детей	В.В.Гербова «Развитие
		«Лиса и козел»	пересказывать сказку «в лицах»	речи и общения детей в
			_	подготовительной к
				школе группе детского
				сада», стр.77
	5	Повторение	Повторение пройденного	В.В.Гербова «Развитие
			материала	речи и общения детей в
				подготовительной к
				школе группе детского
				сада», стр.79
	1	Заучивание	Помочь детям понять смысл	В.В.Гербова «Развитие
'nЙ		стихотворения	стихотворения, запомнить	речи и общения детей в
Май		3.Александровой	произведение.	подготовительной к
		«Родина»		школе группе детского
				сада», стр.79

2	Беседа о книжных	Формировать умение	В.В.Гербова «Развитие
	иллюстрациях.	воспринимать книжные	речи и общения детей в
	Чтение рассказа	иллюстрации как самоценность и	подготовительной к
	В.Бианки «Май»	источник информации; с помощью	школе группе детского
		рассказа В.Бианки познакомить	сада», стр.82
		детей с приметами мая-	-
		последнего месяца весны.	
3	Лексико-	Активизировать речь детей	В.В.Гербова «Развитие
	грамматические		речи и общения детей в
	упражнения		подготовительной к
			школе группе детского
			сада», стр.80
	Пересказ рассказа	Продолжать совершенствовать	В.В.Гербова, «Развитие
	Э.Шима «Очень	умение детей пересказывать	речи в детском саду.
	вредная крапива»	несложные тексты, правильно	Подготовительная к
	_	строить предложения.	школе группа» стр.81

# 2.4. Художественно-эстетическое развитие

От 6 лет до 7 лет основными задачами образовательной деятельности являются:

- 1) приобщение к искусству:
- продолжать развивать у детей интерес к искусству, эстетический вкус; формировать у детей предпочтения в области музыкальной, изобразительной, театрализованной деятельности;
- воспитывать уважительное отношение и чувство гордости за свою страну, в процессе ознакомления с разными видами искусства;
- закреплять знания детей о видах искусства (изобразительное, декоративно прикладное искусство, музыка, архитектура, театр, танец, кино, цирк);
- формировать у детей духовно-нравственные качества и чувства сопричастности к культурному наследию, традициям своего народа в процессе ознакомления с различными видами и жанрами искусства;
- формировать чувство патриотизма и гражданственности в процессе ознакомления с различными произведениями музыки, изобразительного искусства гражданственно-патриотического содержания;
- формировать гуманное отношение к людям и окружающей природе; формировать духовно-нравственное отношение и чувство сопричастности к культурному наследию своего народа;
  - закреплять у детей знания об искусстве как виде творческой деятельности людей;
- помогать детям различать народное и профессиональное искусство; формировать у детей основы художественной культуры; расширять знания детей об изобразительном искусстве, музыке, театре; расширять знания детей о творчестве известных художников и композиторов; расширять знания детей о творческой деятельности, её особенностях; называть виды художественной деятельности, профессию деятеля искусства;
  - организовать посещение выставки, театра, музея, цирка (совместно с родителями

(законными представителями));

- 2) изобразительная деятельность:
- формировать у детей устойчивый интерес к изобразительной деятельности; развивать художественный вкус, творческое воображение, наблюдательность и любознательность;
- обогащать у детей сенсорный опыт, включать в процесс ознакомления с предметами движения рук по предмету;
- продолжать развивать у детей образное эстетическое восприятие, образные представления, формировать эстетические суждения; аргументированно и развернуто оценивать изображения, созданные как самим ребёнком, так и его сверстниками, обращая внимание на обязательность доброжелательного и уважительного отношения к работам товарищей;
- показывать детям, чем отличаются одни произведения искусства от других как по тематике, так и по средствам выразительности; называть, к каким видам и жанрам изобразительного искусства они относятся, обсуждать их содержание, поощрять индивидуальные оценки детьми этих произведений;
- формировать у детей эстетическое отношение к предметам и явлениям окружающего мира, произведениям искусства, к художественно-творческой деятельности;
- воспитывать самостоятельность; активно и творчески применять ранее усвоенные способы изображения в рисовании, лепке и аппликации, используя выразительные средства;
- создавать условия для свободного, самостоятельного, разнопланового экспериментирования с художественными материалами;
- поощрять стремление детей сделать свое произведение красивым, содержательным, выразительным;
- поощрять стремление детей делать самостоятельный выбор, помогать другому, уважать и понимать потребности другого человека, бережно относиться к продуктам его труда;
- продолжать учить детей рисовать с натуры; развивать аналитические способности, умение сравнивать предметы между собой, выделять особенности каждого предмета; совершенствовать умение изображать предметы, передавая их форму, величину, строение, пропорции, цвет, композицию;
  - развивать художественно-творческие способности детей в изобразительной деятельности;
  - продолжать развивать у детей коллективное творчество;
- воспитывать у детей стремление действовать согласованно, договариваться о том, кто какую часть работы будет выполнять, как отдельные изображения будут объединяться в общую картину;
- формировать у детей умение замечать недостатки своих работ и исправлять их; вносить дополнения для достижения большей выразительности создаваемого образа;
- организовывать участие детей в создании индивидуальных творческих работ и тематических композиций к праздничным утренникам и развлечениям, художественных проектах);

- 3) конструктивная деятельность:
- формировать умение у детей видеть конструкцию объекта и анализировать её основные части, их функциональное назначение;
- закреплять у детей навыки коллективной работы: умение распределять обязанности, работать в соответствии с общим замыслом, не мешая друг другу; развивать у детей интерес к конструктивной деятельности; знакомить детей с различными видами конструкторов;
- знакомить детей с профессиями дизайнера, конструктора, архитектора, строителя и прочее;
- развивать у детей художественно-творческие способности и самостоятельную творческую конструктивную деятельность детей;
  - 4) музыкальная деятельность:
- воспитывать гражданско-патриотические чувства через изучение Государственного гимна Российской Федерации;
- продолжать приобщать детей к музыкальной культуре, воспитывать музыкальноэстетический вкус;
- развивать детское музыкально-художественное творчество, реализация самостоятельной творческой деятельности детей; удовлетворение потребности в самовыражении;
- развивать у детей музыкальные способности: поэтический и музыкальный слух, чувство ритма, музыкальную память;
- продолжать обогащать музыкальные впечатления детей, вызывать яркий эмоциональный отклик при восприятии музыки разного характера;
- формирование у детей основы художественно-эстетического восприятия мира, становление эстетического и эмоционально-нравственного отношения к отражению окружающей действительности в музыке;
- совершенствовать у детей звуковысотный, ритмический, тембровый и динамический слух; способствовать дальнейшему формированию певческого голоса;
- развивать у детей навык движения под музыку; обучать детей игре на детских музыкальных инструментах; знакомить детей с элементарными музыкальными понятиями; формировать у детей умение использовать полученные знания и навыки в быту и на досуге;
  - 5) театрализованная деятельность:
- продолжать приобщение детей к театральному искусству через знакомство с историей театра, его жанрами, устройством и профессиями;
  - продолжать знакомить детей с разными видами театрализованной деятельности;
- развивать у детей умение создавать по предложенной схеме и словесной инструкции декорации и персонажей из различных материалов (бумага, ткань, бросового материала и прочее);

- продолжать развивать у детей умение передавать особенности характера персонажа с помощью мимики, жеста, движения и интонационно-образной речи;
- продолжать развивать навыки кукловождения в различных театральных системах (перчаточными, тростевыми, марионеткам и так далее);
- формировать умение согласовывать свои действия с партнерами, приучать правильно оценивать действия персонажей в спектакле;
- поощрять желание разыгрывать в творческих театральных, режиссерских играх и играх драматизациях сюжетов сказок, литературных произведений, внесение в них изменений и придумывание новых сюжетных линий, введение новых персонажей, действий;
  - поощрять способность творчески передавать образ в играх драматизациях, спектаклях;
  - 6) культурно-досуговая деятельность:
- продолжать формировать интерес к полезной деятельности в свободное время (отдых, творчество, самообразование);
- развивать желание участвовать в подготовке и участию в развлечениях, соблюдай культуру общения (доброжелательность, отзывчивость, такт, уважение);
- расширять представления о праздничной культуре народов России, поддерживать желание использовать полученные ранее знания и навыки в праздничных мероприятиях (календарных, государственных, народных);
- воспитывать уважительное отношение к своей стране в ходе предпраздничной подготовки;
  - формировать чувство удовлетворения от участия в коллективной досуговой деятельности;
- поощрять желание детей посещать объединения дополнительного образования различной направленности (танцевальный кружок, хор, изостудия и прочее).

Содержание образовательной деятельности.

## Приобщение к искусству.

- 1) Педагог продолжает развивать у детей эстетическое восприятие, художественный вкус, эстетическое отношение к окружающему, к искусству и художественной деятельности; умение самостоятельно создавать художественные образы в разных видах деятельности. Поощряет активное участие детей в художественной деятельности по собственному желанию и под руководством взрослого.
- 2) Педагог воспитывает гражданско-патриотические чувства средствами различных видов и жанров искусства.
- 3) Педагог продолжает знакомить детей с историей и видами искусства (декоративноприкладное, изобразительное искусство, литература, музыка, архитектура, театр, танец, кино, цирк); формирует умение различать народное и профессиональное искусство.

- 4) Педагог воспитывает интерес к национальным и общечеловеческим ценностям, культурным традициям народа в процессе знакомства с классической и народной музыкой, с шедеврами изобразительного искусства и народным декоративно-прикладным искусством. Воспитывает любовь и бережное отношение к произведениям искусства.
- 5) Педагог формирует у детей основы художественной культуры, закрепляет знания об искусстве как виде творческой деятельности людей, организует посещение выставки, театра, музея, цирка (совместно с родителями (законными представителями)).
- 6) Педагог расширяет представления детей о творческих профессиях (художник, композитор, артист, танцор, певец, пианист, скрипач, режиссер, директор театра, архитектор и тому подобное).
- 7) Педагог формирует представление о значении органов чувств человека для художественной деятельности, формирует умение соотносить органы чувств с видами искусства (музыку слушают, картины рассматривают, стихи читают и слушают и так далее).
- 8) Педагог расширяет знания детей об основных видах изобразительного искусства (живопись, графика, скульптура), развивает художественное восприятие, расширяет первичные представления об основных живописных жанрах (портрет, пейзаж, натюрморт, батальная и жанровая живопись). Продолжает знакомить детей с произведениями живописи: И.И. Шишкин, И.И. Левитан, А.К. Саврасов, А.А. Пластов, В.М. Васнецов и другие. Расширять представления о художниках иллюстраторах детской книги (И.Я. Билибин, Ю.А. Васнецов, В.М. Конашевич, В.В. Лебедев, Т.А. Маврина, Е.И. Чарушин и другие).
- 9) Педагог продолжает знакомить детей с творчеством русских композиторов (Н.А. Римский-Корсаков, П.И. Чайковский, М.И. Глинка, А.П. Бородин и другие), зарубежных композиторов (А. Вивальди, Ф. Шуберт, Э. Григ, К. Сен-Санс другие), композиторов-песенников (Г. А. Струве, А. Л. Рыбников, Г.И. Гладков, М.И. Дунаевский и другие).
- 10) Педагог обогащает представления детей о скульптуре малых форм, выделяя образные средства выразительности (форму, пропорции, цвет, характерные детали, позы, движения и другое). Продолжает знакомить детей с народным декоративно-прикладным искусством (гжельская, хохломская, жостовская, мезенская роспись), с керамическими изделиями, народными игрушками. Расширяет представления о разнообразии народного искусства, художественных промыслов (различные виды материалов, разные регионы страны и мира). Воспитывает интерес к искусству родного края.
- 11) Педагог продолжает знакомить детей с архитектурой, закрепляет и обогащает знания детей о том, что существуют здания различного назначения (жилые дома, магазины, кинотеатры, детские сады, общеобразовательные организации и другое). Развивает умение выделять сходство и различия архитектурных сооружений одинакового назначения. Формирует умение выделять одинаковые части конструкции и особенности деталей. Знакомит детей со спецификой храмовой

архитектуры: купол, арки, аркатурный поясок по периметру здания, барабан (круглая часть под куполом) и так далее. Знакомит с архитектурой с опорой на региональные особенности местности, в которой живут дети. Рассказывает детям о том, что, как и в каждом виде искусства, в архитектуре есть памятники, которые известны во всем мире: в России это Кремль, собор Василия Блаженного, Зимний дворец, Исаакиевский собор, Петергоф, памятники Золотого кольца и другие - в каждом городе свои. Развивает умения передавать в художественной деятельности образы архитектурных сооружений, сказочных построек. Поощряет стремление изображать детали построек (наличники, резной подзор по контуру крыши).

12) Педагог поощряет желание детей посещать выставки, спектакли детского театра, музея, цирка. Педагог развивает у детей умение выражать в речи свои впечатления, высказывать суждения, оценки.

### Изобразительная деятельность.

1) Предметное рисование: педагог совершенствует у детей умение изображать предметы по памяти и с натуры; развивает наблюдательность, способность замечать характерные особенности предметов и передавать их средствами рисунка (форма, пропорции, расположение на листе бумаги). Педагог совершенствует у детей технику изображения. Продолжает развивать у детей свободу и одновременно точность движений руки под контролем зрения, их плавность, ритмичность. Педагог расширяет набор материалов, которые дети могут использовать в рисовании (гуашь, акварель, сухая и жирная пастель, сангина, угольный карандаш и другое). Предлагает детям соединять в одном рисунке разные материалы для создания выразительного образа. Учит детей новым способам работы с уже знакомыми материалами (например, рисовать акварелью по сырому слою); разным способам создания фона для изображаемой картины: при рисовании акварелью и гуашью - до создания основного изображения; при рисовании пастелью и цветными карандашами фон может быть подготовлен как в начале, так и по завершении основного изображения. Продолжает формировать у детей умение свободно владеть карандашом при выполнении линейного рисунка, учит детей плавным поворотам руки при рисовании округлых линий, завитков в разном направлении (от веточки и от конца завитка к веточке, вертикально и горизонтально), учит детей осуществлять движение всей рукой при рисовании длинных линий, крупных форм, одними пальцами - при рисовании небольших форм и мелких деталей, коротких линий, штрихов, травки (хохлома), оживок (городец) и тому подобного. Педагог учит детей видеть красоту созданного изображения и в передаче формы, плавности, слитности линий или их тонкости, изящности, ритмичности расположения линий и пятен, равномерности закрашивания рисунка; чувствовать плавные переходы оттенков цвета, получившиеся при равномерном закрашивании и регулировании нажима на карандаш. Развивает у детей представление о разнообразии цветов и оттенков, опираясь на реальную окраску предметов, декоративную роспись, сказочные сюжеты; формирует умение создавать цвета и оттенки. Педагог постепенно подводит детей к обозначению цветов, например, включающих два оттенка (желто- зеленый, серо-голубой) или уподобленных

природным (малиновый, персиковый и тому подобное). Обращает их внимание на изменчивость цвета предметов (например, в процессе роста помидоры зеленые, а созревшие - красные). Учит детей замечать изменение цвета в природе в связи с изменением погоды (небо голубое в солнечный день и серое в пасмурный). Развивает цветовое восприятие в целях обогащения колористической гаммы рисунка. Учит детей различать оттенки цветов и передавать их в рисунке, развивает восприятие, способность наблюдать и сравнивать цвета окружающих предметов, явлений (нежно-зеленые, только что появившиеся листочки, бледно-зеленые стебли одуванчиков и их темно-зеленые листья и тому подобное). Развивает у детей художественно-творческие способности в продуктивных видах детской деятельности.

Сюжетное рисование: педагог продолжает формировать умение у детей размещать изображения на листе в соответствии с их реальным расположением (ближе или дальше от рисующего; ближе к нижнему краю листа - передний план или дальше от него - задний план); передавать различия в величине изображаемых предметов (дерево высокое, цветок ниже дерева; воробышек маленький, ворона большая и тому подобное). Формирует у детей умение строить композицию рисунка; передавать движения людей и животных, растений, склоняющихся от ветра. Продолжает формировать у детей умение передавать в рисунках, как сюжеты народных сказок, так и авторских произведений (стихотворений, сказок, рассказов); проявлять самостоятельность в выборе темы, композиционного и цветового решения.

Декоративное рисование: педагог продолжает развивать декоративное творчество детей; умение создавать узоры по мотивам народных росписей, уже знакомых детям и новых (городецкая, гжельская, хохломская, жостовская, мезенская роспись и другое). Учит детей выделять и передавать цветовую гамму народного декоративного искусства определенного вида. Закрепляет умение создавать композиции на листах бумаги разной формы, силуэтах предметов и игрушек; расписывать вылепленные детьми игрушки. Закрепляет у детей умение при составлении декоративной композиции на основе того или иного вида народного искусства использовать характерные для него элементы узора и цветовую гамму.

### Депка:

педагог развивает творчество детей; учит свободно использовать для создания образов предметов, объектов природы, сказочных персонажей разнообразные приемы, усвоенные ранее; умение передавать форму основной части и других частей, их пропорции, позу, характерные особенности изображаемых объектов; обрабатывать поверхность формы движениями пальцев и стекой. Продолжает формировать у детей умение передавать характерные движения человека и животных, создавать выразительные образы (птичка подняла крылышки, приготовилась лететь; козлик скачет, девочка танцует; дети делают гимнастику — коллективная композиция). Учит детей создавать скульптурные группы из двух-трех фигур, развивать чувство композиции, умение передавать пропорции предметов, их соотношение по величине, выразительность поз, движений, деталей.

Декоративная лепка: педагог продолжает развивать у детей навыки декоративной лепки; учит использовать разные способы лепки (налеп, углубленный рельеф), применять стеку. Учит при лепке из глины расписывать пластину, создавать узор стекой; создавать из глины, разноцветного пластилина предметные и сюжетные, индивидуальные и коллективные композиции.

### 3) Аппликация:

педагог продолжает формировать умение детей создавать предметные и сюжетные изображения с натуры и по представлению: развивать чувство композиции (красиво располагать фигуры на листе бумаги формата, соответствующего пропорциям изображаемых предметов). Развивает у детей умение составлять узоры и декоративные композиции из геометрических и растительных элементов на листах бумаги разной формы; изображать птиц, животных по замыслу детей и по мотивам народного искусства. Закрепляет приемы вырезания симметричных предметов из бумаги, сложенной вдвое; несколько предметов или их частей из бумаги, сложенной гармошкой. При создании образов педагог поощряет применение детьми разных приемов вырезания, обрывания бумаги, наклеивания изображений (намазывая их клеем полностью или частично, создавая иллюзию передачи объема); учит мозаичному способу изображения с предварительным легким обозначением карандашом формы частей и деталей картинки. Продолжает развивать у детей чувство цвета, колорита, композиции. Поощряет проявления детского творчества.

# 4) Прикладное творчество:

при работе с бумагой и картоном педагог закрепляет у детей умение складывать бумагу прямоугольной, квадратной, круглой формы в разных направлениях (пилотка); использовать разную по фактуре бумагу, делать разметку с помощью шаблона; создавать игрушки забавы (мишкафизкультурник, клюющий петушок и другие). Педагог формирует у детей умение создавать предметы из полосок цветной бумаги (коврик, дорожка, закладка), подбирать цвета и их оттенки при изготовлении игрушек, сувениров, деталей костюмов и украшений к праздникам. Формирует умение использовать образец. Совершенствует умение детей создавать объемные игрушки в технике оригами. При работе с тканью, педагог формирует у детей умение вдевать нитку в иголку, завязывать узелок; пришивать пуговицу, вешалку; шить простейшие изделия (мешочек для семян, фартучек для кукол, игольница) швом «вперед иголку». Педагог закрепляет у детей умение делать аппликацию, используя кусочки ткани разнообразной фактуры (шелк для бабочки, байка для зайчика и так далее), наносить контур с помощью мелка и вырезать в соответствии с задуманным сюжетом. При работе с природным материалом закрепляет у детей умение создавать фигуры людей, животных, птиц из желудей, шишек, косточек, травы, веток, корней и других материалов, передавать выразительность образа, создавать общие композиции («Лесная поляна», «Сказочные герои»). Педагог закрепляет умение детей аккуратно и экономно использовать материалы. Развивает у детей фантазию, воображение.

## 5) Народное декоративно-прикладное искусство:

педагог продолжает развивать у детей декоративное творчество; умение создавать узоры по мотивам народных росписей, уже знакомых детям и новых (городецкая, гжельская, хохломская, жостовская, мезенская роспись и другие). Продолжает формировать у детей умение свободно владеть карандашом, кистью при выполнении линейного рисунка, учит плавным поворотам руки при рисовании округлых линий, завитков в разном направлении (от веточки и от конца завитка к веточке, вертикально и горизонтально), учит осуществлять движение всей рукой при рисовании длинных линий, крупных форм, одними пальцами - при рисовании небольших форм и мелких деталей, коротких линий, штрихов, травки (хохлома), оживок (городец) и другое. Учит детей видеть красоту созданного изображения и в передаче формы, плавности, слитности линий или их тонкости, изящности, ритмичности расположения линий и пятен, равномерности закрашивания рисунка; чувствовать плавные переходы оттенков цвета. Педагог учит детей выделять и передавать цветовую гамму народного декоративного искусства определенного вида. Закрепляет у детей умение создавать композиции на листах бумаги разной формы, силуэтах предметов и игрушек; расписывать вылепленные детьми игрушки. Закрепляет у детей умение при составлении декоративной композиции на основе того или иного вида народного искусства использовать характерные для него элементы узора и цветовую гамму. Педагог продолжает развивать у детей навыки декоративной лепки; учит использовать разные способы лепки (налеп, углубленный рельеф), применять стеку.

### Конструктивная деятельность.

- 1) Педагог формирует у детей интерес к разнообразным зданиям и сооружениям (жилые дома, театры и другое). Поощряет желание передавать их особенности в конструктивной деятельности. Предлагает детям самостоятельно находить отдельные конструктивные решения на основе анализа существующих сооружений.
- 2) Конструирование из строительного материала: педагог учит детей сооружать различные конструкции одного и того же объекта в соответствии с их назначением (мост для пешеходов, мост для транспорта). Педагог учит детей определять, какие детали более всего подходят для постройки, как их целесообразнее скомбинировать; продолжает развивать умение планировать процесс возведения постройки. Продолжает формировать умение у детей сооружать постройки, объединенных общей темой (улица, машины, дома).
- 3) Конструирование из деталей конструкторов: педагог знакомит детей с разнообразными пластмассовыми конструкторами. Учит детей создавать различные модели (здания, самолеты, поезда и так далее) по рисунку, по словесной инструкции педагога, по собственному замыслу. Знакомит детей с деревянным конструктором, детали которого крепятся штифтами. Учит создавать различные конструкции (мебель, машины) по рисунку и по словесной инструкции педагога. Педагог учит детей создавать конструкции, объединенные общей темой (детская площадка, стоянка машин и другое). Учит детей разбирать конструкции при помощи скобы и киянки (в пластмассовых конструкторах).

### Музыкальная деятельность.

- 1) Слушание: педагог развивает у детей навык восприятия звуков по высоте в пределах квинты терции; обогащает впечатления детей и формирует музыкальный вкус, развивает музыкальную память; способствует развитию у детей мышления, фантазии, памяти, слуха; педагог знакомит детей с элементарными музыкальными понятиями (темп, ритм); жанрами (опера, концерт, симфонический концерт), творчеством композиторов и музыкантов (русских, зарубежных и так далее); педагог знакомит детей с мелодией Государственного гимна Российской Федерации.
- 2) Пение: педагог совершенствует у детей певческий голос и вокально-слуховую координацию; закрепляет у детей практические навыки выразительного исполнения песен в пределах от до первой октавы до ре второй октавы; учит брать дыхание и удерживать его до конца фразы; обращает внимание на артикуляцию (дикцию); закрепляет умение петь самостоятельно, индивидуально и коллективно, с музыкальным сопровождением и без него.
- 3) Песенное творчество: педагог учит детей самостоятельно придумывать мелодии, используя в качестве образца русские народные песни; поощряет желание детей самостоятельно импровизировать мелодии на заданную тему по образцу и без него, используя для этого знакомые песни, музыкальные пьесы и танцы.
- 4) Музыкально-ритмические движения: педагог способствует дальнейшему развитию у детей навыков танцевальных движений, совершенствует умение выразительно и ритмично двигаться в соответствии с разнообразным характером музыки, передавая в танце эмоционально-образное содержание; знакомит детей с национальными плясками (русские, белорусские, украинские и так далее); педагог развивает у детей танцевально-игровое творчество; формирует навыки художественного исполнения различных образов при инсценировании песен, театральных постановок.
- 5) Музыкально-игровое и танцевальное творчество: педагог способствует развитию творческой активности детей в доступных видах музыкальной исполнительской деятельности (игра в оркестре, пение, танцевальные движения и тому подобное); учит импровизировать под музыку соответствующего характера (лыжник, конькобежец, наездник, рыбак; лукавый котик и сердитый козлик и тому подобное); помогает придумывать движения, отражающие содержание песни; выразительно действовать с воображаемыми предметами; учит детей самостоятельно искать способ передачи в движениях музыкальных образов. Формирует у детей музыкальные способности; содействует проявлению активности и самостоятельности.
- 6) Игра на детских музыкальных инструментах: педагог знакомит детей с музыкальными произведениями в исполнении на различных инструментах и в оркестровой обработке; учит детей играть на металлофоне, свирели, ударных и электронных музыкальных инструментах, русских народных музыкальных инструментах: трещотках, погремушках, треугольниках; исполнять музыкальные произведения в оркестре и в ансамбле.

7) Педагог активизирует использование песен, музыкально-ритмических движений, игру на музыкальных инструментах, музыкально-театрализованную деятельность в повседневной жизни и различных видах досуговой деятельности для реализации музыкально-творческих способностей ребёнка.

### Театрализованная деятельность.

Педагог развивает самостоятельность детей в организации театрализованных игр; поддерживает желание самостоятельно выбирать литературный и музыкальный материал для театральной постановки; развивает проявление инициативы изготовления атрибутов и декораций к спектаклю; умение распределять между собой обязанности и роли; развивает творческую самостоятельность, эстетический вкус в передаче образа; отчетливость произношения; использовать средства выразительности (поза, жесты, мимика, интонация, движения). Воспитывает любовь к театру. Педагог учит детей использовать в театрализованной деятельности детей разные виды театра (бибабо, пальчиковый, театр на ложках, картинок, перчаточный, кукольный и другое). Воспитывает навыки театральной культуры, приобщает к театральному искусству через просмотр театральных постановок, видеоматериалов; рассказывает о театре, театральных профессиях. Знакомит со средствами погружения в художественные образы (музыка, слово, хореография, декорации, костюм, грим и другое) и возможностями распознавать их особенности. Педагог учит детей использовать разные формы взаимодействия детей и взрослых в театрализованной игре. Развивает воображение и фантазию детей в создании и исполнении ролей. Педагог формирует у детей умение вносить изменения и придумывать новые сюжетные линии сказок, литературных произведений, передавая их образ выразительными средствами в игре драматизации, спектакле; формирует умение выразительно передавать в действии, мимике, пантомимике, интонации эмоциональное состояние персонажей; самостоятельно придумывать детали костюма; формирует у детей умение действовать и говорить от имени разных персонажей, сочетать движения театральных игрушек с речью. Педагог формирует умение проводить анализ сыгранных ролей, просмотренных спектаклей.

#### Культурно-досуговая деятельность.

Педагог продолжает формировать у детей умение проводить свободное время с интересом и пользой (рассматривание иллюстраций, просмотр анимационных фильмов, слушание музыки, конструирование и так далее). Развивает активность детей в участие в подготовке развлечений. Формирует навыки культуры общения со сверстниками, педагогами и гостями. Педагог расширяет знания детей об обычаях и традициях народов России, воспитывает уважение к культуре других этносов. Формирует чувство удовлетворения от участия в совместной досуговой деятельности. Поддерживает интерес к подготовке и участию в праздничных мероприятиях, опираясь на полученные навыки и опыт. Поощряет реализацию творческих проявлений в объединениях дополнительного образования.

### В результате, к концу 7 года жизни ребенок

В приобщении к искусству: выражает радость к своим успехам в изобразительном, музыкальном, театрализованном творчестве; имеет предпочтения в области музыкальной, изобразительной, театрализованной деятельности; способен воспринимать и понимать произведения различных видов искусства, проявляет эстетическое и эмоционально-нравственное отношение к окружающему миру; способен давать эстетическую оценку и делать эстетические суждения; выражает интерес к национальным и общечеловеческим ценностям, культурным традициям народа в процессе знакомства с различными видами и жанрами искусства; обладает начальными знаниями об искусстве, отечественных национально-культурных ценностях; проявляет гражданско-патриотические чувства; способен назвать вид, жанр искусства; знает произведения определенного вида искусства (автора, название); знает средства выразительности разных видов искусства; знает о творчестве некоторых художников и композиторов; знает профессии, связанные с искусством; уметь назвать основные действия, с помощью которых воплощается данный вид искусства (писать, танцевать, играть роль и т.д.); умеет действовать сообразно данному виду искусства, знать технические приемы и умело ими пользоваться в свободной художественной деятельности; умеет устанавливать связи между видами искусства; умет выразить чувства, мысли языком искусства; узнает, описывает некоторые известные произведения, архитектурные и скульптурные объекты, предметы народных промыслов, задает вопросы о произведениях, поясняет некоторые отличительные особенности видов искусства; испытывает интерес и желание посещать выставки, музеи, детские театры; способен выражать свои впечатления, высказывать суждения, оценки; проявляет художественно-творческие способности в повседневной жизни и различных видах досуговой деятельности (праздники, развлечения и др.).

В изобразительной деятельности: проявляет потребность в творческом самовыражении; проявляет художественно-творческие способности в продуктивных видах детской деятельности; знает разные виды изобразительного искусства: живопись, графика, скульптура, декоративно-прикладное и народное искусство; владеет художественными умениями, навыками и средствами художественной выразительности в изобразительной деятельности; высказывает эстетические суждения о произведениях искусства, эстетической развивающей среде; проявляет волевое начало в продуктивной деятельности, способность достигать цели, переделывать, если не получилось; участвует в создании индивидуальных творческих работ и тематических композиций к праздничным утренникам и развлечениям, художественных проектах);

В рисовании: создает индивидуальные и коллективные рисунки, декоративные, предметныеи сюжетные композиции на темы окружающей жизни, литературных произведений; проявляет творческое воображение и использует в рисовании разные материалы и способы создания изображения.

В лепке: лепит различные предметы, передавая их форму, пропорции, позы и движения фигур; создает сюжетные композиции из 2–3 и более изображений; выполняет декоративныекомпозиции способами налепа и рельефа; расписывает вылепленные изделия по мотивам народного искусства.

*В аппликации:* создает изображения различных предметов, используя бумагу разной фактуры и усвоенные способы вырезания и обрывания; создает сюжетные и декоративные композиции.

В конструктивной деятельности: свободно владеет обобщенными способами анализа, как изображений, так и построек (свободные постройки становятся симметричными и пропорциональными); представляет себе последовательность, в которой будет осуществляться постройка; освоил сложные формы сложения из листа бумаги и могут придумывать собственные; усложняет конструирование из природного материала

В музыкальной деятельности: узнает гимн РФ; владеет художественными умениями, навыками и средствами художественной выразительности в музыкальной деятельности: определяет музыкальный жанр произведения; различает части произведения (вступление, заключение, запев, припев); определяет настроение, характер музыкального произведения,слышит в музыке изобразительные моменты; воспроизводит и чисто поет несложные песни в удобном диапазоне; сохраняет правильное положение корпуса при пении (певческая посадка); правильно берет дыхание; выразительно двигается в соответствии с характером музыки, образа; передает несложный ритмический рисунок; выполняет танцевальные движения качественно: шаг спритопом, приставной шаг с приседанием, пружинящий шаг, боковой галоп, переменный шаг; выразительно и ритмично исполняет танцы, движения с предметами (шарами, обручами, мячами, цветами); активен в театрализации, инсценирует игровые песни; исполняет сольно и в оркестре простые песни и мелодии; проявляет музыкальные способности в повседневной жизни и различных видах досуговой деятельности (праздники, развлечения и др.); любит посещать концерты, музыкальный театр делится полученными впечатлениями; применяет накопленный музыкальный опыт для осуществления различных видов детской деятельности.

В театрализованной деятельности: проявляет творческую инициативу в организации театрализованных игр; дает оценку помыслов, поступков вымышленных, литературных персонажей и реальных людей; передает театральный образ с помощью специальных средств театральной выразительности (слово, грим, костюм, хореография и пр.); самостоятельно выбирает литературную или музыкальную основу для будущего спектакля; знает виды и формы театра, театральные профессии; пользуется театральной терминологией; знаком с культурой поведения в театре; анализирует сыгранные роли (собственные и сверстников), а так же просмотренные театральные постановки.

В культурно-досуговой деятельности: способен организовывать свободное время спользой, реализуя собственные интересы и желания; активно участвует подготовке и проведении праздников и развлечений различной направленности; владеет навыками культуры общения входе досуговых мероприятий со всеми его участниками; знает традиции и обычаи народов России; уважительно относится к культуре других этносов; с интересом принимает участие в коллективной досуговой деятельности, применяя полученные навыки и опыт; участвует в объединениях дополнительного образования, реализуя свои художественно-творческиеспособности.

# Решение совокупных задач воспитания в рамках образовательной области «Художественно-эстетическое развитие» направлено на приобщение детей к ценностям «Культура» и «Красота», что предполагает:

- воспитание эстетических чувств (удивления, радости, восхищения) к различным объектам и явлениям окружающего мира (природного, бытового, социального), к произведениям разных видов, жанров и стилей искусства (в соответствии с возрастными особенностями);
- приобщение к традициям и великому культурному наследию российского народа, шедеврам мировой художественной культуры;
- становление эстетического, эмоционально-ценностного отношения к окружающему миру для гармонизации внешнего и внутреннего мира ребёнка;
- создание условий для раскрытия детьми базовых ценностей и их проживания в разных видах художественно-творческой деятельности;
- формирование целостной картины мира на основе интеграции интеллектуального и эмоционально-образного способов его освоения детьми;

создание условий для выявления, развития и реализации творческого потенциала каждого ребёнка с учётом его индивидуальности, поддержка его готовности к творческой самореализации и сотворчеству с другими людьми (детьми и взрослыми).

Изобразительная деят	Изобразительная деятельность						
Месяц: сентябрь 2024 г	Месяц: сентябрь 2024 года						
1 неделя	2 неделя	3 неделя	4 неделя				
Занятие 1.	Занятие 2.	Занятие 3.	Занятие 4.				
Рисование	<b>Рисование</b>	<b>Рисование</b>	Рисование по				
«Лето»	«Золотая осень»	«Придумай, чем	замыслу «На чем				
Программное	Программное	может стать	люди ездят».				
содержание. Учить	содержание. Учить	красивый осенний	(«На чем бы ты				
детей отражать свои	детей отражать в	<u>листок»</u>	хотел поехать»)				
впечатления о лете	рисунке	Программное	Программное				
(передавать	впечатления от	содержание.	содержание. Учить				
содержание песни) в	золотой осени,	Развивать	детей изображать				
рисунке, располагая	передавать ее	эстетическое	различные виды				
изображения на	колорит. Закреплять	восприятие,	транспорта, их				
широкой полосе:	умение рисовать	воображение,	форму, строение,				
выше, ниже по листу	разнообразные	творчество.	пропорции				
(ближе, дальше).	деревья, используя	Закреплять умение	(отношение частей				
Закреплять приемы	разные цвета для	передавать сложную	по величине).				
работы кистью и	стволов (темно-	форму листа.	Закреплять умение				
красками, умение	коричневый, темно-	Развивать	рисовать крупно,				
составлять нужные	серый, черный,	ассоциативные связи.	располагать				
оттенки цвета на	зеленовато-серый)	Упражнять в	изображение				
палитре, используя	и приемы работы	аккуратном красивом	посередине листа,				
для смешивания	кистью (всем	закрашивании.	изображать легко				

белила и акварель. Учить рассказывать о том, что нарисовали.	ворсом и концом). Учить располагать изображение по всему листу: выше, ниже, правее, левее. Развивать творчество.	Формировать эстетический вкус.	контур простым карандашом (графитным) и закрашивать цветными. Развивать умение дополнять рисунок характерными деталями, доводить замысел до конца, оценивать свою работу.
Занятие 1. Лепка «Фрукты для игры в магазин» Программное содержание. Учить детей передавать форму и характерные особенности фруктов при лепке с натуры, использовать знакомые приемы лепки: оттягивание, сглаживание и др. Уточнить знание форм (шар, цилиндр). Учить сопоставлять изображение с натурой и оценивать его в соответствии с тем, как натура передана в лепке.	Занятия 1. Аппликация «Осенний ковер» Программное содержание. Закреплять умение работать ножницами. Упражнять в вырезывании простых предметов из бумаги, сложенной вдвое (цветы, листья). Развивать умение красиво подбирать цвета (оранжевый, красный, темно- красный, желтый и др.). Развивать чувство цвета, композиции. Учить оценивать свою работу и работы других детей по цветовому и композиционному решению.	Занятие 2. Лепка «Корзинка с грибами» Вариант занятия. Лепка «Грибы (овощи, фрукты) для игры в магазин» Программное содержание. Упражнять детей в передаче формы разных грибов с использованием приемов лепки пальцами. Закреплять умение лепить корзину. Уточнить зна- ние формы (диск). Воспитывать стремление добиваться хорошего результата.	Занятие 1. Аппликация
Изобразительная деят Месяц: октябрь 2024 го			
1 неделя	2 неделя	3 неделя	4 неделя
Занятия 1. Рисование «Моя любимая игрушка» Программное содержание. Учить	Занятие 2. Рисование «Ветка рябины» Программное содержание. Формировать	Занятия 3. Рисование «Поздняя осень» Программное содержание. Учить детей передавать в	Занятие 4. Рисование «Праздник урожая» Программное содержание. Учить детей передавать

рисовать по памяти любимую игрушку, передавая отчетливо форму основных частей и характерные детали. Закреплять умение рисовать и закрашивать рисунок, красиво располагать изображение на листе. Учить оценивать свой рисунок в соответствии с замыслом. Развивать воображение, творчество.

умение передавать характерные особенности натуры: форму частей, строение ветки и листа, их цвет. Закреплять умение красиво располагать изображение на листе. Упражнять в рисовании акварелью. Закреплять разные приемы рисования кистью (всем ворсом и концом). Учить сопоставлять рисунок с натурой, добиваться большей точности изображения.

рисунке пейзаж поздней осени, ее колорит (отсутствие ярких цветов в природе). Учить использовать для создания выразительного рисунка разные материалы: гуашь, цветные восковые мелки, простой графитный карандаш. Формировать представление о нейтральных цветах (черный, белый, темно-серый, светлосерый), учить использовать эти цвета при создании картины поздней осени. Развивать эстетические чувства.

праздничные впечатления: нарядные люди, украшенные дома, машины, везущие урожай. Закреплять умение располагать изображения на листе, передавать фигуру человека в движении.

# Занятие 1. Лепка «Девочка играет в мяч»

# Программное содержание.

Закреплять умение лепить фигуру человека в движении (поднятые, вытянутые вперед руки и т. д.), передавая форму и пропорции частей тела. Упражнять в использовании разных приемов лепки. Закреплять умение располагать фигуру на подставке.

# Занятие 1. Аппликания «Ваза с фруктами» Программное содержание. Закреплять умение детей вырезывать симметричные предметы из бумаги, сложенной вдвое. Развивать зрительный контроль за действиями рук. Учить красиво располагать изображение на листе, искать лучший вариант, подбирать изображения по цвету. Воспитывать художественный вкус.

# Занятие 2. Лепка «Петушок с семьей» Программное содержание. Учить детей создавать коллективными усилиями несложную сценку из вылепленных фигур. Закреплять умение лепить петуха, кур, цыплят. Добиваться большей точности в передаче основной формы, характерных деталей. Формировать умение коллективно обдумывать расположение птиц на подставке.

# Занятие 1. Аппликация

Изобразительная деятельность

Месяц: ноябрь 2024 год	Месяц: ноябрь 2024 года					
1 неделя	2 неделя	3 неделя	4 неделя			
Занятия 1.	Занятие 2.	Занятия 3.	Занятие 4.			
Рисование	Рисование	Рисование	Рисование			
«Иллюстрации к	«Как мы играем в	<u>Декоративное</u>	«Наша любимая			
сказке Серая Шейка»	детском саду»	рисование по	подвижная игра»			
Программное	Программное	мотивам	Программное			
содержание.	содержание.	городецкой росписи	содержание.			
Воспитывать интерес	Закреплять умение	Программное	Формировать			
к созданию	детей отражать в	содержание.	умение отбирать из			
иллюстраций к	рисунках	Продолжать	личного опыта			
литературному	впечатления от	знакомить детей с	интересное			
произведению.	окружающей	декоративным	содержание для			
Формировать умение	жизни, передавать	народным	рисунка, воплощать			
детей выбирать	простые движения	творчеством,	задуманное.			
эпизод, который	фигуры человека,	предлагать выделять	Закреплять приемы			
хотелось бы передать	удачно располагать	характерные	создания			
в рисунке. Учить	фигуры на листе,	особенности	изображения			
создавать в рисунке	рисовать крупно.	городецкой росписи	простым			
образы сказки (лес,	Упражнять в	и создавать узоры по	карандашом и			
лесная поляна, река и	создании контуров	ее мотивам,	оформления его в			
ее берега, птицы,	простым	передавая	цвете. Упражнять			
собирающиеся в стаи,	карандашом с	характерные	детей в рисовании			
летящие в небе; лиса,	последующим	особенности.	акварелью.			
зайцы, охотники,	закрашиванием.	Упражнять в	Развивать чувство			
Серая Шейка).		смешивании красок	композиции. Учить			
Закреплять приемы		для получения	выбирать при оценке			
рисования красками,		нужных оттенков.	работ наиболее			
закрашивания			интересные,			
рисунка кистью,			выразительные			
сангиной;			рисунки. Развивать			
использования			воображение,			
простого карандаша			творчество.			
для набросков при рисовании сложных						
фигур (лиса, охотник						
и др.). Вызывать у детей интерес к						
рисункам, желание						
рассматривать,						
рассказывать о них.						
Занятие 1. Лепка	Занятие 1.	Занятие 2. Лепка	Занятие 1.			
«Ребенок с котёнком»	Аппликация	«Дымковские	Аппликация			
Программное	«Праздничный	барышни»	«Рыбки в			
содержание. Учить	хоровод»	Программное	аквариуме»			
детей изображать в	Программное	содержание.	Программное			
лепке несложную	содержание. Учить	Закреплять умение	содержание. Учить			
сценку (ребенок	детей составлять из	лепить по мотивам	детей вырезывать на			
играет с животным),	деталей аппликации	народной игрушки.	глаз силуэты			
передавая движения	изображение	Формировать умение	простых по форме			
фигур человека и	человека, находить	лепить полые формы	предметов.			
1 /1						

среди других. Учить при наклеивании фигур на общий лист подбирать удачно сочетающиеся по цвету изображения. Развивать чувство композиции, цвета.	соблюдать пропорции фигуры. Развивать эстетическое восприятие, чувство формы, эстетический вкус, творчество. Совершенствовать умение правильно оценивать свою работу и работы товарищей	координацию движений руки и глаза. Учить предварительно заготавливать отрезки бумаги нужной величины для вырезывания изображений. Приучать добиваться отчетливой формы. Развивать чувство композиции.
2 неделя	3 неделя	4 неделя
Занятие 2. Рисование «Волшебная птица» Программное содержание. Развивать умение создавать сказочные образы. Закреплять навыки рисования цветными карандашами и закрашивания изображений (используя разнообразные штрихи, разный нажим на карандаш для передачи оттенков цвета). Развивать чувство композиции. Учить при анализе рисунков выбирать наиболее интересные, выразительные работы и объяснять свой выбор.	Рисование «Сказка о царе Салтане» Программное содержание. Воспитывать любовь к творчеству А.С. Пушкина, стимулировать желание нарисовать иллюстрации к его сказке. Учить выбирать эпизоды сказки, передавать волшебный колорит.	Занятие 4. Рисование «Зимний пейзаж» Программное содержание. Учить передавать в рисунке образы знакомых песен, стихотворений; выбирать изобразительное содержание и отражать наиболее характерные особенности. Закреплять приемы работы красками, умение красиво располагать изображение на листе. Развивать воображение.
Занятие 1.	Занятие 2. Лепка	Занятие 1.
Аппликация «Любимая игрушка»	«Дед Мороз» Программное содержание. Учить	Аппликация «Царевна лягушка» Программное
	учить при наклеивании фигур на общий лист подбирать удачно сочетающиеся по цвету изображения. Развивать чувство композиции, цвета.  Занятие 2. Рисование «Волшебная птица» Программное содержание. Развивать умение создавать сказочные образы. Закреплять навыки рисования цветными карандашами и закрашивания изображений (используя разнообразные штрихи, разный нажим на карандаш для передачи оттенков цвета). Развивать чувство композиции. Учить при анализе рисунков выбирать наиболее интересные, выразительные работы и объяснять свой выбор.  Занятие 1. Аппликация «Любимая	Учить при наклеивании фигур на общий лист подбирать удачно сочетающиеся по цвету изображения. Развивать чувство композиции, цвета.  2 неделя  3 неделя  1 рисование «Волшебная птица» Программное содержание. Развивать умение создавать сказочные образы. Закреплять навыки рисования щетными карандашами и закрапшивания изображений (используя разнообразные штрихи, разный нажим на карандаш для передачи оттенков цвета). Развивать чувство композиции. Учить при анализе рисунков выборе. Занятие 1.  Анпликация «Любимая  Программное  Трограмное содержание. Воспитывать любовь к творчеству А.С. Пушкина, стимулировать желание нарисовать иллюстрации к его сказке. Учить выбирать эпизоды сказки, передавать волшебный колорит.  3 анятие 2. Лепка «Дед Мороз» Программное

# содержание. Закреплять умение лепить из целого куска глины фигурки по мотивам народных игрушек, передавая их характер, используя разнообразные приемы лепки (оттягивание, прищипывание, сглаживание и др.). Развивать эстетическое восприятие.

# Программное содержание. Закреплять умение вырезывать и наклеивать изображения знакомых предметов, соразмерять размер изображения с величиной листа (не слишком крупное или мелкое), красиво располагать изображения на листе. Воспитывать вкус при под-боре хорошо сочетающихся цветов бумаги для составления

изображения.

координацию

движений рук.

воображение,

творчество.

Развивать

Совершенствовать

детей передавать в лепке образ Деда Мороза. Закреплять умение лепить полые формы (шуба Деда Мороза), передавать детали, используя различные приемы лепки: прищипывание, оттягивание, сглаживание поверхности.

содержание. Формировать эстетический вкус, развивать воображение, творчество, образные представления. Учить задумывать содержание своей работы; отражать впечатления, полученные во время чтения и рассматривания иллюстраций к сказкам. Закреплять навыки вырезывания деталей различными способами, вызывать потребность дополнять основное изображение деталями. Совершенствовать умение работать различными материалами: мелками, фломастерами, красками, карандашами.

### Изобразительная деятельность

Месяц: январь 2025 года

, 1			
1 неделя	2 неделя	3 неделя	4 неделя
Занятия 1.	Занятие 2.	Занятия 3.	Занятие 4.
Рисование	Рисование	Рисование	Рисование
«Новогодний	Декоративное	«Иней покрыл	Рисование
праздник в детском	рисование «Букет	деревья»	«Сказочный дворец»
саду» Программное	цветов»	Программное	Программное
содержание.	Программное	содержание. Учить	содержание. Учить
Закреплять умение	содержание. Учить	детей изображать	детей создавать в
детей отражать в ри-	детей создавать	картину природы,	рисунках сказочные
сунке праздничные	декоративную ком-	передавая строение	образы. Закреплять
впечатления.	позицию в	разнообразных	умение рисовать
Упражнять в	определенной	деревьев. Развивать	основу здания и
рисовании фигур де-	цветовой гамме по	эстетическое	придумывать
тей в движении.	изделиям	восприятие,	украшающие детали.
Продолжать учить	народного де-	вызывать желание	Учить делать
удачно располагать	коративно-	любоваться красотой	набросок простым

зимнего пейзажа. изображения на листе. прикладного карандашом, а затем Совершенствовать творчества Учить рисовать оформлять умение детей (павловские шали, угольным изображение в цвете, доводить смешивать краски с карандашом, жостовские подгуашью-белилами белилами для носы, гжельская замысел до конца, (изображая иней, получения оттенков посуда и др.)добиваться наиболее снег на ветвях). цветов. Развивать Закреплять знание интересного способность анатеплых и холодных Развивать решения. лизировать рисунки, тонов. Развивать эстетическое Совершенствовать выбирать наиболее приемы работы композиционные восприятие. интересные и умения (в центре красками, способы объяснять свой получения новых помещать самые выбор. крупные цветы, цветов и оттенков. ближе к краям располагать цветы помельче). Закреплять плавные, неотрывные движения руки при работе кистью, умение рисовать всем ворсом кисти и ее концом. Развивать эстетические чувства Занятие 1. Лепка Занятие 2. Лепка Занятие 1. Занятие 1. Коллективная лепка Аппликация «Лыжник» Аппликация «Звери в зоопарке» По замыслу Программное «Корабли на рейде» (по рассказам Е. Программное содержание. Учить Программное Чарушина) содержание. Учить детей лепить фигуру содержание. Программное детей задумывать человека в дви-Закреплять умение содержание. содержание апдетей создавать жении, передавая Закреплять умение пликации, форму тела, коллективную лепить из целого кусподбирать бумагу строение, форму композицию. нужного цвета, частей, пропорции. Упражнять детей в ка, правильно Закреплять навыки и передавать пропорции использовать вырезывании и состела, придавать усвоенные приемы приемы лепки. тавлении вырезывания, изображения линиям плавность, предмета (корабля), красиво изящность. Воспитывать умение располагать передавая основную правильно оценивать изображение на форму и детали. свои работы и работы листе. Развивать Воспитывать товарищей. творчество. желание принимать участие в общей работе. Изобразительная деятельность Месяи: февраль 2025 года 1 неделя 2 неделя 3 неделя 4 неделя

Занятия 3.

Занятие 4.

Занятия 1.

Занятие 2.

Рисование	Рисование	Рисование	Рисование
Декоративное	Рисование	«Наша армия родная»	«Зима»
рисование	«Сказочное	Программное	Программное
по мотивам	царство»	содержание.	
хохломской росписи	Программное	Закреплять умение	содержание. Закреплять умение
Программное	содержание. Учить	создавать рисунки по	передавать в рисунке
содержание. Учить	детей создавать	мотивам	пейзаж, характерные
детей рисовать	рисунки по мотивам	литературных	особенности зимы.
волнистые линии,	сказок, изображать	произведений,	
короткие завитки и	сказочные дворцы.	передавая образы	Развивать умение
травинки слитным,	Закреплять умение	солдат, летчиков,	удачно располагать
плавным движением.	выполнять рисунок в	моряков; изображать	части изображения на
Упражнять в	определенной	их жизнь и службу.	листе, рисовать
рисовании тонких	цветовой гамме (в	Упражнять в рисова-	красками. Развивать
плавных линий	теплой — дворец	нии и закрашивании	воображение,
концом кисти.	Солнца, в холодной	_	творчество.
Закреплять умение	— дворцы Луны,	рисунков цветными	
равномерно	Снежной	карандашами	
чередовать ягоды и	королевы).		
листья на полосе.	Развивать		
Развивать чувство	эстетические		
цвета, ритма; умение	чувства, творчество,		
Передавать колорит	воображение.		
хохломы.	воображение.		
Занятие 1. Лепка	Занятие 1.	Занятие 2. Лепка	Занятие 1.
«Пограничник с	Аппликация	«Конек-Горбунок»	Аппликация
собакой»	по замыслу	Программное	«Поздравительная
Программное	Программное	содержание. Учить	открытка для мамы»
		_	_
содержание.	содержание. Учить	детей передавать в	Программное
содержание. Закреплять умение	содержание. Учить самостоятельно	детей передавать в лепке образ ска-	Программное содержание. Учить
содержание. Закреплять умение лепить фигуры чело-	содержание. Учить самостоятельно отбирать содержание	детей передавать в лепке образ ска- зочного конька.	Программное содержание. Учить детей придумывать
содержание. Закреплять умение лепить фигуры человека и животного,	содержание. Учить самостоятельно отбирать содержание своей работы и	детей передавать в лепке образ ска- зочного конька. Закреплять умение	Программное содержание. Учить детей придумывать содержание позд-
содержание. Закреплять умение лепить фигуры человека и животного, передавая	содержание. Учить самостоятельно отбирать содержание своей работы и выполнять замысел,	детей передавать в лепке образ ска- зочного конька. Закреплять умение лепить фигурку из	Программное содержание. Учить детей придумывать содержание поздравительной открытки
содержание. Закреплять умение лепить фигуры человека и животного, передавая характерные черты	содержание. Учить самостоятельно отбирать содержание своей работы и выполнять замысел, используя ранее	детей передавать в лепке образ ска- зочного конька. Закреплять умение лепить фигурку из целого куска глины,	Программное содержание. Учить детей придумывать содержание поздравительной открытки и осуществлять
содержание. Закреплять умение лепить фигуры человека и животного, передавая характерные черты образов. Упражнять в	содержание. Учить самостоятельно отбирать содержание своей работы и выполнять замысел, используя ранее усвоенные навыки и	детей передавать в лепке образ сказочного конька. Закреплять умение лепить фигурку из целого куска глины, дополнять	Программное содержание. Учить детей придумывать содержание поздравительной открытки и осуществлять замысел, привлекая
содержание. Закреплять умение лепить фигуры человека и животного, передавая характерные черты образов. Упражнять в применении	содержание. Учить самостоятельно отбирать содержание своей работы и выполнять замысел, используя ранее усвоенные навыки и умения. Закреплять	детей передавать в лепке образ сказочного конька. Закреплять умение лепить фигурку из целого куска глины, дополнять изображение	Программное содержание. Учить детей придумывать содержание поздравительной открытки и осуществлять замысел, привлекая полученные ранее
содержание. Закреплять умение лепить фигуры человека и животного, передавая характерные черты образов. Упражнять в применении разнообразных	содержание. Учить самостоятельно отбирать содержание своей работы и выполнять замысел, используя ранее усвоенные навыки и умения. Закреплять разнообразные	детей передавать в лепке образ сказочного конька. Закреплять умение лепить фигурку из целого куска глины, дополнять изображение характерными	Программное содержание. Учить детей придумывать содержание поздравительной открытки и осуществлять замысел, привлекая полученные ранее умения и навыки.
содержание. Закреплять умение лепить фигуры человека и животного, передавая характерные черты образов. Упражнять в применении разнообразных технических приемов	содержание. Учить самостоятельно отбирать содержание своей работы и выполнять замысел, используя ранее усвоенные навыки и умения. Закреплять разнообразные приемы	детей передавать в лепке образ сказочного конька. Закреплять умение лепить фигурку из целого куска глины, дополнять изображение	Программное содержание. Учить детей придумывать содержание поздравительной открытки и осуществлять замысел, привлекая полученные ранее умения и навыки. Развивать чувство
содержание. Закреплять умение лепить фигуры человека и животного, передавая характерные черты образов. Упражнять в применении разнообразных технических приемов (лепка из целого куска,	содержание. Учить самостоятельно отбирать содержание своей работы и выполнять замысел, используя ранее усвоенные навыки и умения. Закреплять разнообразные приемы вырезывания.	детей передавать в лепке образ сказочного конька. Закреплять умение лепить фигурку из целого куска глины, дополнять изображение характерными	Программное содержание. Учить детей придумывать содержание поздравительной открытки и осуществлять замысел, привлекая полученные ранее умения и навыки. Развивать чувство цвета, творческие
содержание. Закреплять умение лепить фигуры человека и животного, передавая характерные черты образов. Упражнять в применении разнообразных технических приемов (лепка из целого куска, сглаживание,	содержание. Учить самостоятельно отбирать содержание своей работы и выполнять замысел, используя ранее усвоенные навыки и умения. Закреплять разнообразные приемы вырезывания. Воспитывать	детей передавать в лепке образ сказочного конька. Закреплять умение лепить фигурку из целого куска глины, дополнять изображение характерными	Программное содержание. Учить детей придумывать содержание поздравительной открытки и осуществлять замысел, привлекая полученные ранее умения и навыки. Развивать чувство
содержание. Закреплять умение лепить фигуры человека и животного, передавая характерные черты образов. Упражнять в применении разнообразных технических приемов (лепка из целого куска, сглаживание, оттягивание и т.д.).	содержание. Учить самостоятельно отбирать содержание своей работы и выполнять замысел, используя ранее усвоенные навыки и умения. Закреплять разнообразные приемы вырезывания. Воспитывать творческую	детей передавать в лепке образ сказочного конька. Закреплять умение лепить фигурку из целого куска глины, дополнять изображение характерными	Программное содержание. Учить детей придумывать содержание поздравительной открытки и осуществлять замысел, привлекая полученные ранее умения и навыки. Развивать чувство цвета, творческие
содержание. Закреплять умение лепить фигуры человека и животного, передавая характерные черты образов. Упражнять в применении разнообразных технических приемов (лепка из целого куска, сглаживание, оттягивание и т.д.). Продолжать учить	содержание. Учить самостоятельно отбирать содержание своей работы и выполнять замысел, используя ранее усвоенные навыки и умения. Закреплять разнообразные приемы вырезывания. Воспитывать творческую активность,	детей передавать в лепке образ сказочного конька. Закреплять умение лепить фигурку из целого куска глины, дополнять изображение характерными	Программное содержание. Учить детей придумывать содержание поздравительной открытки и осуществлять замысел, привлекая полученные ранее умения и навыки. Развивать чувство цвета, творческие
содержание. Закреплять умение лепить фигуры человека и животного, передавая характерные черты образов. Упражнять в применении разнообразных технических приемов (лепка из целого куска, сглаживание, оттягивание и т.д.). Продолжать учить устанавливать	содержание. Учить самостоятельно отбирать содержание своей работы и выполнять замысел, используя ранее усвоенные навыки и умения. Закреплять разнообразные приемы вырезывания. Воспитывать творческую активность, самостоятельность.	детей передавать в лепке образ сказочного конька. Закреплять умение лепить фигурку из целого куска глины, дополнять изображение характерными	Программное содержание. Учить детей придумывать содержание поздравительной открытки и осуществлять замысел, привлекая полученные ранее умения и навыки. Развивать чувство цвета, творческие
содержание. Закреплять умение лепить фигуры человека и животного, передавая характерные черты образов. Упражнять в применении разнообразных технических приемов (лепка из целого куска, сглаживание, оттягивание и т.д.). Продолжать учить устанавливать вылепленные фигуры	содержание. Учить самостоятельно отбирать содержание своей работы и выполнять замысел, используя ранее усвоенные навыки и умения. Закреплять разнообразные приемы вырезывания. Воспитывать творческую активность, самостоятельность. Развивать во-	детей передавать в лепке образ сказочного конька. Закреплять умение лепить фигурку из целого куска глины, дополнять изображение характерными	Программное содержание. Учить детей придумывать содержание поздравительной открытки и осуществлять замысел, привлекая полученные ранее умения и навыки. Развивать чувство цвета, творческие
содержание. Закреплять умение лепить фигуры человека и животного, передавая характерные черты образов. Упражнять в применении разнообразных технических приемов (лепка из целого куска, сглаживание, оттягивание и т.д.). Продолжать учить устанавливать вылепленные фигуры на подставке.	содержание. Учить самостоятельно отбирать содержание своей работы и выполнять замысел, используя ранее усвоенные навыки и умения. Закреплять разнообразные приемы вырезывания. Воспитывать творческую активность, самостоятельность. Развивать воображение.	детей передавать в лепке образ сказочного конька. Закреплять умение лепить фигурку из целого куска глины, дополнять изображение характерными	Программное содержание. Учить детей придумывать содержание поздравительной открытки и осуществлять замысел, привлекая полученные ранее умения и навыки. Развивать чувство цвета, творческие
содержание. Закреплять умение лепить фигуры человека и животного, передавая характерные черты образов. Упражнять в применении разнообразных технических приемов (лепка из целого куска, сглаживание, оттягивание и т.д.). Продолжать учить устанавливать вылепленные фигуры	содержание. Учить самостоятельно отбирать содержание своей работы и выполнять замысел, используя ранее усвоенные навыки и умения. Закреплять разнообразные приемы вырезывания. Воспитывать творческую активность, самостоятельность. Развивать воображение.	детей передавать в лепке образ сказочного конька. Закреплять умение лепить фигурку из целого куска глины, дополнять изображение характерными	Программное содержание. Учить детей придумывать содержание поздравительной открытки и осуществлять замысел, привлекая полученные ранее умения и навыки. Развивать чувство цвета, творческие
содержание. Закреплять умение лепить фигуры человека и животного, передавая характерные черты образов. Упражнять в применении разнообразных технических приемов (лепка из целого куска, сглаживание, оттягивание и т.д.). Продолжать учить устанавливать вылепленные фигуры на подставке.  Изобразительная деят	содержание. Учить самостоятельно отбирать содержание своей работы и выполнять замысел, используя ранее усвоенные навыки и умения. Закреплять разнообразные приемы вырезывания. Воспитывать творческую активность, самостоятельность. Развивать воображение.	детей передавать в лепке образ сказочного конька. Закреплять умение лепить фигурку из целого куска глины, дополнять изображение характерными	Программное содержание. Учить детей придумывать содержание поздравительной открытки и осуществлять замысел, привлекая полученные ранее умения и навыки. Развивать чувство цвета, творческие
содержание. Закреплять умение лепить фигуры человека и животного, передавая характерные черты образов. Упражнять в применении разнообразных технических приемов (лепка из целого куска, сглаживание, оттягивание и т.д.). Продолжать учить устанавливать вылепленные фигуры на подставке.  Изобразительная деят Месяц: март 2025 года 1 неделя	содержание. Учить самостоятельно отбирать содержание своей работы и выполнять замысел, используя ранее усвоенные навыки и умения. Закреплять разнообразные приемы вырезывания. Воспитывать творческую активность, самостоятельность. Развивать воображение.	детей передавать в лепке образ сказочного конька. Закреплять умение лепить фигурку из целого куска глины, дополнять изображение характерными деталями.	Программное содержание. Учить детей придумывать содержание поздравительной открытки и осуществлять замысел, привлекая полученные ранее умения и навыки. Развивать чувство цвета, творческие способности.
содержание. Закреплять умение лепить фигуры человека и животного, передавая характерные черты образов. Упражнять в применении разнообразных технических приемов (лепка из целого куска, сглаживание, оттягивание и т.д.). Продолжать учить устанавливать вылепленные фигуры на подставке.  Изобразительная деят Месяц: март 2025 года 1 неделя  Занятия 1.	содержание. Учить самостоятельно отбирать содержание своей работы и выполнять замысел, используя ранее усвоенные навыки и умения. Закреплять разнообразные приемы вырезывания. Воспитывать творческую активность, самостоятельность. Развивать воображение.	детей передавать в лепке образ сказочного конька. Закреплять умение лепить фигурку из целого куска глины, дополнять изображение характерными деталями.	Программное содержание. Учить детей придумывать содержание поздравительной открытки и осуществлять замысел, привлекая полученные ранее умения и навыки. Развивать чувство цвета, творческие способности.  4 неделя  Занятие 4.
содержание. Закреплять умение лепить фигуры человека и животного, передавая характерные черты образов. Упражнять в применении разнообразных технических приемов (лепка из целого куска, сглаживание, оттягивание и т.д.). Продолжать учить устанавливать вылепленные фигуры на подставке.  Изобразительная деят Месяц: март 2025 года 1 неделя  Занятия 1. Рисование	содержание. Учить самостоятельно отбирать содержание своей работы и выполнять замысел, используя ранее усвоенные навыки и умения. Закреплять разнообразные приемы вырезывания. Воспитывать творческую активность, самостоятельность. Развивать воображение. сельность  2 неделя  Занятие 2. Рисование	детей передавать в лепке образ сказочного конька. Закреплять умение лепить фигурку из целого куска глины, дополнять изображение характерными деталями.  З неделя  Занятия 3. Рисование	Программное содержание. Учить детей придумывать содержание поздравительной открытки и осуществлять замысел, привлекая полученные ранее умения и навыки. Развивать чувство цвета, творческие способности.  4 неделя  Занятие 4. Рисование
содержание. Закреплять умение лепить фигуры человека и животного, передавая характерные черты образов. Упражнять в применении разнообразных технических приемов (лепка из целого куска, сглаживание, оттягивание и т.д.). Продолжать учить устанавливать вылепленные фигуры на подставке.  Изобразительная деят Месяц: март 2025 года 1 неделя  Занятия 1.	содержание. Учить самостоятельно отбирать содержание своей работы и выполнять замысел, используя ранее усвоенные навыки и умения. Закреплять разнообразные приемы вырезывания. Воспитывать творческую активность, самостоятельность. Развивать воображение.	детей передавать в лепке образ сказочного конька. Закреплять умение лепить фигурку из целого куска глины, дополнять изображение характерными деталями.	Программное содержание. Учить детей придумывать содержание поздравительной открытки и осуществлять замысел, привлекая полученные ранее умения и навыки. Развивать чувство цвета, творческие способности.  4 неделя  Занятие 4.

# Программное содержание.

Продолжать формировать умение детей видеть и оценивать красоту окружающего мира, стремление передавать красивые предметы, явления в своей творческой деятельности. Формировать умение объяснять свой выбор. Развивать способность оценивать свой выбор содержания изображения, выбор и оценку выразительного решения темы другими детьми. Закреплять умение использовать выразительные средства разных изобразительных материалов.

Программное содержание. Учить передавать в рисунке представления о труде взрослых, изображать людей в характерной профессиональной одежде, в трудовой обстановке, с атрибутами. Закреплять умение рисовать основные части простым карандашом, аккуратно закрашивать рисунки. Учить оценивать свои рисунки в соответствии с

Программное содержание. Развивать наблюдательность, умение отражать увиденное в рисунке, передавать относительную величину предметов и их расположение в пространстве (выше, ниже, правее, левее, посередине), характерный цвет, форму и строение, детали обстановки. Учить контролировать свою работу, добиваться большей точности. Закреплять умение оценивать свои рисунки и рисунки товарищей в соответствии с задачей передать реальную обстановку.

пальчик» Программное содержание. Учить детей передавать в рисунке эпизод из знакомой сказки. Закреплять умение рисовать фигуры детей, передавать соотношение фигур по величине, продумывать композицию рисунка, определять место и величину изображений. Учить начинать рисунок с главного — фигур детей (намечать их контуры простым графитным карандашом). Закреплять умение детей оценивать рисунки в соответствии с требованиями задания (передать образы сказки).

# Занятие 1. Лепка

Лепка сценки из сказки «По щучьему велению» Программное

# Программное содержание.

Продолжать учить детей лепить небольшую скульптурную группу по мотивам сказки, передавая пропорциональные отношения между персонажами. Закреплять умения передавать фигуры в движении, располагать фигуры на подставке. Продолжать развивать умение оценивать работы, самостоятельность, творчество.

# Занятие 1. Аппликация

заданием.

«Новые дома на нашей улице» Программное содержание. Учить детей создавать несложную композицию: поразному располагать на пространстве листа изображения домов, дополнительные предметы. Закреплять приемы вырезывания и наклеивания, умение подбирать цвета для композиции. Развивать творчество,

эстетическое

Занятие 2. Лепка «Встреча Иванацаревича с лягушкой» Программное содержание. Учить детей изображать несложный эпизод сказки. Закреплять умение передавать строение фигуры человека и животного, пропорции их тел, соотношение по величине между человеком и животным. Развивать образные представления, воображение.

Занятие 1. Аппликация «Радужный хоровод» Программное содержание. Учить детей вырезывать несколько симметричных предметов из бумаги, сложенной гармошкой и еще пополам. Развивать зрительный контроль за движением рук, координацию движений. Закреплять знание цветов спектра и их последовательность. Развивать композиционные умения.

	восприятие.		
Изобразительная деят	ельность		
Месяц: апрель 2025 года			
1 неделя	2 неделя	3 неделя	4 неделя
Занятия 1.	Занятие 2.	Занятия 3.	Занятие 4.
Рисование	Рисование	Рисование	Рисование
«Мой любимый	Декоративное	«Обложка для книги	Декоративное
сказочный герой»	рисование	сказок»	рисование «Завиток»
Программное	«Композиция с	Программное	(по мотивам
содержание. Учить	цветами и птицами»	содержание. Учить	хохломской росписи)
детей передавать в	(по мотивам	детей передавать	Программное
рисунке образы сказок,	народной росписи)	особенности пост-	содержание.
характерные черты	Программное	роения рисунка или	Знакомить детей с
полюбившегося	содержание.	орнамента на	декоративным твор-
персонажа. Закреплять	Продолжать	передней и задней	чеством разных
умение рисовать	знакомить детей с	обложке книги;	народов.
акварельными	народным	красиво подбирать	Совершенствовать
красками. Развивать	декоративно-	цвета для узора к	умение выделять
образные предс-	прикладным	цвету бумаги,	композицию,
тавления,	искусством. Учить	выбранной для	основные элементы
воображение.	создавать декора-	обложки; отражать в	росписи, цвет и
•	тивную	рисунке и подборе	использовать их в
	композицию в	цветов содержание	своем рисунке.
	определенной	выбранной сказки.	Закреплять умение
	цветовой гамме	Развивать	свободно и легко
	(теплой или хо-	воображение,	концом кисти
	лодной).	творчество.	рисовать завитки в
	Закреплять умение	1	разные стороны.
	работать всей		Совершенствовать
	кистью и ее		разнонаправленные
	концом, передавать		слитные движения
	оттенки цвета.		руки, зрительный
	Развивать		контроль за ними.
	эстетическое		Развивать
	восприятие, чувство		эстетические чувства
	прекрасного.		(чувство цвета,
			композиции).
			Продолжать учить
			детей оценивать
			выполненные
			рисунки в
			соответствии с
			поставленной
			задачей.
Занятие 1. Лепка	Занятие 1.	Занятие 2. Лепка	Занятие 1.
«Персонаж любимой	Аппликация	Лепка по замыслу	Аппликация
сказки»	«Полет на Луну»	Программное	Аппликация по
Программное	Программное	содержание. Развивать	замыслу
содержание. Учить	содержание. Учить	способность	Программное
детей выделять и	передавать форму	задумывать содер-	содержание. Учить
передавать в лепке	ракеты, применяя	жание своей работы,	детей задумывать
характерные	прием	определять способы	A TOTAL SALL MIDIDALID
мрактериве	присм	определять спосооы	1

особенности	вырезывания из	выполнения замысла.	содержание ап-
персонажей известных	бумаги, сложенной	Воспитывать	пликации,
сказок, пользуясь осво-	вдвое, чтобы	стремление	использовать
енными ранее	правая и левая	добиваться лучшего	разнообразные
приемами лепки из	стороны	результата, доводить	приемы
целого куска и умением	изображения	дело до конца.	вырезывания. Закреп-
устанавливать фигуры	получились	Совершенствовать	лять умение красиво
на ногах, передавать то	одинаковыми;	умение детей давать	располагать
или иное положение,	располагать ракету	развернутую оценку	изображение на
движения рук и ног.	на листе так, чтобы	своей работы и работ	листе. Развивать
	было понятно, куда	других детей.	чувство композиции,
	она летит. Учить	Развивать	чувство цвета.
	вырезывать фигуры	воображение,	Продолжать учить
	людей в скафандрах	творчество	оценивать свою
	из бумаги,		работу и работы
	сложенной вдвое.		других детей.
	Закреплять умение		Развивать
	дополнять картинку		творческую
	подходящими по		активность.
	смыслу предметами.		
	Развивать чувство		
	композиции,		
	воображение.		
TT /			

# Изобразительная деятельность

Месяц: май 2025 года

1 неделя       2 неделя         Занятие 1 Рисование «Первомайский праздник в городе (в поселке)»       Рисование «Цветущий сад»         Программное содержание. Учить детей передавать в рисунке впечатления от праздничного       детей передавать характерные особенности весенних цветов (форма и	Занятие З Рисование «Весна» Программное содержание. Закреплять умение передавать в рисунке картину природы, характерные признаки весны. Развивать чувство	4 неделя  Занятие 4  Рисование  «Круглый год»  («Двенадцать месяцев»)  Программное содержание.  Закреплять умение отражать в рисунках знания и
«Первомайский праздник в городе (в поселке)» Программное содержание. Учить детей передавать в рисунке впечатления Рисование «Цветущий сад» Программное содержание. Учить детей передавать характерные особенности весенних	Рисование «Весна» Программное содержание. Закреплять умение передавать в рисунке картину природы, характерные признаки весны. Развивать чувство	Рисование «Круглый год» («Двенадцать месяцев») Программное содержание. Закреплять умение отражать в рисунках
праздник в городе (в поселке)» Программное содержание. Учить детей передавать в рисунке впечатления  «Цветущий сад» Программное содержание. Учить детей передавать характерные особенности весенних	Программное содержание. Закреплять умение передавать в рисунке картину природы, характерные признаки весны. Развивать чувство	«Круглый год» («Двенадцать месяцев») Программное содержание. Закреплять умение отражать в рисунках
поселке)» Программное содержание. Учить детей передавать в рисунке впечатления Программное содержание. Учить детей передавать характерные особенности весенних	содержание. Закреплять умение передавать в рисунке картину природы, характерные признаки весны. Развивать чувство	(«Двенадцать месяцев») Программное содержание. Закреплять умение отражать в рисунках
Программное содержание. Учить детей передавать в рисунке впечатления содержание. Учить детей передавать характерные особенности весенних	Закреплять умение передавать в рисунке картину природы, характерные признаки весны. Развивать чувство	месяцев») Программное содержание. Закреплять умение отражать в рисунках
содержание. Учить детей передавать детей передавать в характерные осорисунке впечатления бенности весенних	передавать в рисунке картину природы, характерные признаки весны. Развивать чувство	Программное содержание. Закреплять умение отражать в рисунках
детей передавать в характерные осорисунке впечатления бенности весенних	картину природы, характерные признаки весны. Развивать чувство	содержание. Закреплять умение отражать в рисунках
рисунке впечатления бенности весенних	характерные признаки весны. Развивать чувство	Закреплять умение отражать в рисунках
1	признаки весны. Развивать чувство	отражать в рисунках
от праздничного цветов (форма и	Развивать чувство	-
	•	знания и
города (украшенные строение цветка,		SHAIIIN II
дома, салют). величина, место на	композиции,	впечатления о жизни
Закреплять умение стебле, цвет).	эстетическое	природы, труде,
составлять нужные Закреплять умение	восприятие, чувство	отдыхе людей в каж-
цвета, оттенки на рисовать простым	цвета. Учить	дый месяц года,
палитре (смешивая карандашом и	использовать прием	определяя
краски с белилами), акварелью.	размывки, рисовать	содержание рисунка
работать всей кистью	по сырой бумаге.	по своему желанию
и ее концом.		
Занятие 1 Лепка Занятие 1	Занятие 2 Лепка с	Занятие 2
«Доктор Айболит и Аппликация с	натуры «Черепаха»	<b>Аппликация</b> «Белка
его друзья» натуры «Цветы в	Программное	под елью»
Программное вазе»	содержание. Учить	Программное
содержание. Программное	детей лепить	содержание. Учить
Закреплять умение содержание. Учить	животное с натуры,	детей составлять
детей передавать в детей передавать в	передавая пропорции	композицию по
лепке образы аппликации	и характерные	мотивам сказки.

		<u> </u>	n
литературных героев.	характерные	особенности формы,	Закреплять умение
Воспитывать	особенности цветов	частей тела.	вырезывать
стремление	и листьев: их	Закреплять умение	разнообразные пред-
добиваться	форму, цвет,	применять знакомые	меты, используя
выразительного	величину.	приемы лепки (лепка	освоенные ранее
решения образа.	Закреплять приемы	по частям, нанесение	приемы. Развивать
Развивать образные	вырезывания на	рельефа стекой, при	воображение.
представления.	глаз из бумаги,	лепке одинаковых	
	сложенной вдвое, и	частей (лапы и др.)	
	т.д.	сначала вылепить все	
		части, установить их	
		одинаковость, а	
		затем закрепить на	
		изделии).	

# 2.5. Физическое развитие

**От 6 лет до 7 лет** основные **задачи** образовательной деятельности в области физического развития:

- обогащать двигательный опыт детей с помощью упражнений основной гимнастики, развивать умения технично, точно, осознанно, рационально и выразительно выполнять физические упражнения;
- развивать психофизические качества, точность, меткость, глазомер, мелкую моторику, ориентировку в пространстве; самоконтроль, самостоятельность, творчество;
- поощрять соблюдение правил в подвижной игре, проявление инициативы и самостоятельности при её организации, партнерское взаимодействие в команде;
- воспитывать патриотизм, нравственно-волевые качества и гражданскую идентичность в двигательной деятельности и различных формах активного отдыха;
- формировать осознанную потребность в двигательной деятельности, поддерживать интерес к физической культуре и спортивным достижениям России, расширять представления о разных видах спорта;
- сохранять и укреплять здоровье детей средствами физического воспитания, расширять и уточнять представления о здоровье, факторах на него влияющих, средствах его укрепления, туризме, как форме активного отдыха, физической культуре и спорте, спортивных событиях и достижениях, правилах безопасного поведения в двигательной деятельности и при проведении туристских прогулок и экскурсий;
- воспитывать бережное, заботливое отношение к здоровью и человеческой жизни, развивать стремление к сохранению своего здоровья и здоровья окружающих людей, оказывать помощь и поддержку другим людям.

Содержание образовательной деятельности.

Педагог создает условия для дальнейшего совершенствования основных движений, развития психофизических качеств и способностей, закрепления общеразвивающих, музыкально-ритмических

упражнений и их комбинаций, спортивных упражнений, освоения элементов спортивных игр, игрэстафет. Поощряет стремление выполнять упражнения технично, рационально, экономно, выразительно, в соответствии с разнообразным характером музыки, ритмом, темпом, амплитудой.

В процессе организации разных форм физкультурно-оздоровительной работы педагог обучает детей следовать инструкции, слышать и выполнять указания, соблюдать дисциплину, осуществлять самоконтроль и давать оценку качества выполнения упражнений.

Поддерживает стремление творчески использовать двигательный опыт в самостоятельной деятельности и на занятиях гимнастикой, самостоятельно организовывать и придумывать подвижные игры, общеразвивающие упражнения, комбинировать их элементы, импровизировать.

Педагог продолжает приобщать детей к здоровому образу жизни: расширяет и уточняет представления о факторах, влияющих на здоровье, способах его сохранения и укрепления, оздоровительных мероприятиях, поддерживает интерес к физической культуре, спорту и активному отдыху, воспитывает полезные привычки, осознанное, заботливое, бережное отношение к своему здоровью и здоровью окружающих.

1) Основная гимнастика (основные движения, общеразвивающие упражнения, ритмическая гимнастика и строевые упражнения).

Основные движения:

бросание, катание, ловля, метание: бросание мяча вверх, о землю и ловля его двумя руками не менее 20 раз подряд, одной рукой не менее 10 раз; передача и перебрасывание мяча друг другу сидя потурецки, лежа на животе и на спине, в ходьбе; прокатывание и перебрасывание друг другу набивных мячей; перебрасывание мяча друг другу снизу, от груди, сверху двумя руками; одной рукой от плеча; передача мяча с отскоком от пола из одной руки в другую; метание в цель из положения стоя на коленях и сидя; метание вдаль, метание в движущуюся цель; забрасывание мяча в баскетбольную корзину; катание мяча правой и левой ногой по прямой, в цель, между предметами, друг другу; ведение мяча, продвигаясь между предметами, по кругу; ведение мяча с выполнением заданий (поворотом, передачей другому).

ползание, лазанье: ползание на четвереньках по гимнастической скамейке вперед и назад; на животе и на спине, отталкиваясь руками и ногами; влезание на гимнастическую стенку до верха и спуск с нее чередующимся шагом одноименным и разноименным способом; перелезание с пролета на пролет по диагонали; пролезание в обруч разными способами; лазанье по веревочной лестнице; выполнение упражнений на канате (захват каната ступнями ног, выпрямление ног с одновременным сгибанием рук, перехватывание каната руками); влезание по канату на доступную высоту;

ходьба: ходьба обычная, гимнастическим шагом, скрестным шагом, спиной вперед; выпадами, с закрытыми глазами, приставными шагами назад; в приседе, с различными движениями рук, в различных построениях;

бег: бег в колонне по одному, врассыпную, парами, тройками, четверками; с остановкой по

сигналу, в сочетании с прыжками (с линии на линию, из кружка в кружок); высоко поднимая колени, стараясь коснуться коленями ладоней согнутых в локтях рук; с захлестыванием голени назад; выбрасывая прямые ноги вперед; бег 10 м с наименьшим числом шагов; медленный бег до 2-3 минут; быстрый бег 20 м 2-3 раза с перерывами; челночный бег 3х10 м; бег наперегонки; бег из разных исходных положений (лежа на животе, ногами по направлению к движению, сидя по-турецки, лежа на спине, головой к направлению бега); бег со скакалкой, бег по пересеченной местности;

прыжки: подпрыгивания на двух ногах 30 раз в чередовании с ходьбой, на месте и с поворотом кругом; смещая ноги вправо-влево-вперед-назад, с движениями рук; впрыгивание на предметы высотой 30 см с разбега 3 шага; подпрыгивания вверх из глубокого приседа; прыжки на одной ноге, другой толкая перед собой камешек; прыжки в длину и в высоту с места и с разбега на соревнование;

прыжки с короткой скакалкой: прыжки на двух ногах с промежуточными прыжками и без них; прыжки с ноги на ногу; бег со скакалкой; прыжки через обруч, вращая его как скакалку; прыжки через длинную скакалку: пробегание под вращающейся скакалкой, прыжки через вращающуюся скакалку с места; вбегание под вращающуюся скакалку - прыжок - выбегание; пробегание под вращающейся скакалкой парами.

упражнения в равновесии: подпрыгивание на одной ноге, продвигаясь вперед, другой ногой катя перед собой набивной мяч; стойка на носках; стойка на одной ноге, закрыв по сигналу глаза; ходьба по гимнастической скамейке, с перешагиванием посередине палки, пролезанием в обруч, приседанием и поворотом кругом; ходьба по гимнастической скамейке, приседая на одной ноге, другую пронося прямой вперед сбоку скамейки; ходьба по узкой рейке гимнастической скамейки прямо и боком; ходьба по гимнастической скамейке, на каждый шаг высоко поднимая прямую ногу и делая под ней хлопок; прыжки на одной ноге вперед, удерживая на колени другой ноги мешочек с песком; ходьба по шнуру, опираясь на стопы и ладони; кружение с закрытыми глазами, остановкой и сохранением заданной позы; после бега, прыжков, кружения остановка и выполнение «ласточки».

Педагог способствует совершенствованию двигательных навыков детей, создает условия для поддержания инициативы и развития творчества, выполнения упражнений в различных условиях и комбинациях, использования двигательного опыта в игровой деятельности и повседневной жизни.

Общеразвивающие упражнения:

упражнения для кистей рук, развития и укрепления мышц рук и плечевого пояса: поднимание и опускание рук (одновременное, поочередное и последовательное) вперед, в сторону, вверх, сгибание и разгибание рук; сжимание пальцев в кулак и разжимание; махи и рывки руками; круговые движения вперед и назад; упражнения пальчиковой гимнастики;

упражнения для развития и укрепления мышц спины и гибкости позвоночника: повороты корпуса вправо и влево из разных исходных положений, наклоны вперед, вправо, влево из положения стоя и сидя; поочередное поднимание и опускание ног лежа на спине;

упражнения для развития и укрепления мышц ног и брюшного пресса: сгибание и разгибание

ног, махи ногами из положения стоя, держась за опору, лежа на боку, сидя, стоя на четвереньках; выпады вперед и в сторону; приседания у стены (затылок, лопатки, ягодицы и пятки касаются стены); подошвенное и тыльное сгибание и разгибание стоп; захватывание предметов ступнями и пальцами ног, перекладывание их с места на место.

Педагог проводит с детьми разнообразные упражнения с акцентом на качестве выполнения движений, в том числе, в парах, с предметами и без них, из разных исходных положений, в разном темпе, с разным мышечным напряжением и амплитудой, с музыкальным сопровождением. Предлагает упражнения с разноименными движениями рук и ног, на ориентировку в пространстве, с усложнением исходных положений и техники выполнения (вращать обруч одной рукой вокруг вертикальной оси, на предплечье и кистях рук, перед собой и сбоку и другое). Педагог поддерживает и поощряет инициативу, самостоятельность и творчество детей (придумать новое упражнение или комбинацию из знакомых движений). Разученные упражнения включаются в комплексы утренней гимнастики, физкультминутки и другие формы физкультурно-оздоровительной работы.

#### Ритмическая гимнастика:

музыкально-ритмические упражнения и комплексы общеразвивающих упражнений (ритмической гимнастики) педагог включает в содержание физкультурных занятий, в физкультминутки, утреннюю гимнастику, различные формы активного отдыха и подвижные игры. Могут быть использованы следующие упражнения, разученные на музыкальных занятиях: танцевальный шаг польки, переменный шаг, шаг с притопом, с хлопками, поочередное выбрасывание ног вперед в прыжке, на носок, приставной шаг с приседанием и без, с продвижением вперед, назад а сторону, кружение, подскоки, приседание с выставлением ноги вперед, в сторону на носок и на пятку, комбинации из двух-трех движений в сочетании с хлопками, с притопом, движениями рук, в сторону в такт и ритм музыки.

#### Строевые упражнения:

педагог совершенствует навыки детей в построении, перестроении, передвижении строем: быстрое и самостоятельное построение в колонну по одному и по два, в круг, в шеренгу; равнение в колонне, шеренге; перестроение из одной колонны в колонну по двое, по трое, по четыре на ходу, из одного круга в несколько (2-3); расчет на первый - второй и перестроение из одной шеренги в две; размыкание и смыкание приставным шагом; повороты направо, налево, кругом; повороты во время ходьбы на углах площадки.

2) Подвижные игры: педагог продолжает знакомить детей подвижным играм, поощряет использование детьми в самостоятельной деятельности разнообразных по содержанию подвижных игр (в том числе, игр с элементами соревнования, игр-эстафет), способствующих развитию психофизических и личностных качеств, координации движений, умению ориентироваться в пространстве.

Педагог поддерживает стремление детей самостоятельно организовывать знакомые подвижные

игры со сверстниками, справедливо оценивать свои результаты и результаты товарищей; побуждает проявлять смелость, находчивость, волевые качества, честность, целеустремленность. Поощряет творчество детей, желание детей придумывать варианты игр, комбинировать движения, импровизировать. Продолжает воспитывать сплоченность, взаимопомощь, чувство ответственности за успехи и достижения команды, стремление вносить свой вклад в победу команды, преодолевать трудности. Способствует формированию духовно-нравственных качеств, основ патриотизма и гражданской идентичности.

3) *Спортивные игры*: педагог обучает детей элементам спортивных игр, которые проводятся в спортивном зале или на площадке в зависимости от имеющихся условий и оборудования, а также региональных и климатических особенностей.

Городки: бросание биты сбоку, от плеча, занимая правильное исходное положение; знание 4-5 фигур, выбивание городков с полукона и кона при наименьшем количестве бросков бит.

Элементы баскетбола: передача мяча друг другу (двумя руками от груди, одной рукой от плеча); перебрасывание мяча друг другу двумя руками от груди, стоя напротив друг друга и в движении; ловля летящего мяча на разной высоте (на уровне груди, над головой, сбоку, снизу, у пола и тому подобное) и с разных сторон; забрасывание мяча в корзину двумя руками из-за головы, от плеча; ведение мяча одной рукой, передавая его из одной руки в другую, передвигаясь в разных направлениях, останавливаясь и снова передвигаясь по сигналу.

Элементы футбола: передача мяча друг другу, отбивая его правой и левой ногой, стоя на месте; ведение мяч «змейкой» между расставленными предметами, попадание в предметы, забивание мяча в ворота, игра по упрощенным правилам.

Элементы хоккея: (без коньков - на снегу, на траве): ведение шайбы клюшкой, не отрывая её от шайбы; прокатывание шайбы клюшкой друг другу, задерживание шайбы клюшкой; ведение шайбы клюшкой вокруг предметов и между ними; забрасывание шайбы в ворота, держа клюшку двумя руками (справа и слева); попадание шайбой в ворота, ударяя по ней с места и после ведения.

Бадминтон: перебрасывание волана ракеткой на сторону партнера без сетки, через сетку, правильно удерживая ракетку.

Элементы настольного тенниса: подготовительные упражнения с ракеткой и мячом (подбрасывать и ловить мяч одной рукой, ракеткой с ударом о пол, о стену); подача мяча через сетку после его отскока от стола.

4) Спортивные упражнения: педагог продолжает обучать детей спортивным упражнениям на прогулке или во время физкультурных занятий на свежем воздухе в зависимости от имеющихся условий, а также региональных и климатических особенностей.

Ходьба на лыжах: скользящим шагом по лыжне, заложив руки за спину 500-600 метров в медленном темпе в зависимости от погодных условий; попеременным двушажным ходом (с палками); повороты переступанием в движении; поднимание на горку «лесенкой», «ёлочкой».

Катание на коньках: удержание равновесия и принятие исходного положения на коньках (на снегу, на льду); приседания из исходного положения; скольжение на двух ногах с разбега; повороты направо и налево во время скольжения, торможения; скольжение на правой и левой ноге, попеременно отталкиваясь.

Плавание: погружение в воду с головой с открытыми глазами, скольжение на груди и спине, двигая ногами (вверх - вниз); проплывание в воротца, с надувной игрушкой или кругом в руках и без; произвольным стилем (от 10-15 м).

Формирование основ здорового образа жизни: педагог расширяет, уточняет и закрепляет представления о факторах, положительно влияющих на здоровье, роли физической культуры и спорта в укреплении здоровья; разных видах спорта (санный спорт, борьба, теннис, синхронное плавание и другие), спортивных событиях и достижениях отечественных спортсменов. Дает доступные по возрасту представления о профилактике и охране здоровья, правилах безопасного поведения в двигательной деятельности (при активном беге, прыжках, играх-эстафетах, взаимодействии с партнером, в играх и упражнениях с мячом, гимнастической палкой, скакалкой, обручем, предметами, пользовании спортивны инвентарем, оборудованием), во время туристских прогулок и экскурсий. Приучает детей следить за своей осанкой, формирует представление о том, как оказывать элементарную первую помощь, оценивать свое самочувствие; воспитывает чувство сострадания к людям с особенностями здоровья, поддерживает стремление детей заботиться о своем здоровье и самочувствии других людей.

#### 5) Активный отдых.

Физкультурные праздники и досуги: педагоги организуют праздники (2 раза в год, продолжительностью не более 1,5 часов). Содержание праздников предусматривают сезонные спортивные упражнения, элементы соревнования, с включением игр-эстафет, спортивных игр, на базе ранее освоенных физических упражнений.

Досуг организуется 1 раз в 2 месяца во второй половине дня преимущественно на свежем воздухе, продолжительностью 40-45 минут. Содержание досуга включает: подвижные игры, в том числе, игры народов России, игры-эстафеты, музыкально-ритмические упражнения, импровизацию, танцевальные упражнения, творческие задания.

Досуги и праздники направлены на решение задач приобщения к здоровому образу жизни, должны иметь социально-значимую и патриотическую тематику, посвящаться государственным праздникам, ярким спортивным событиям и достижениям выдающихся спортсменов.

Дни здоровья: проводятся 1 раз в полугодие. В этот день педагог организует оздоровительные мероприятия, в том числе физкультурные досуги.

*В результатие, к концу 7 года жизни,* ребенок результативно, уверенно, технически точно, выразительно с достаточной амплитудой и усилием выполняет физические упражнения, музыкально-ритмические упражнения и их комбинации с пособиями и без, осваивает элементы спортивных игр по возрасту, проявляет психофизические качества, меткость, гибкость, глазомер, сохраняет равновесие, правильную осанку, свободно

ориентируется в пространстве без ориентиров; осуществляет самоконтроль, может дать оценку выполнения упражнений другими детьми; проявляет двигательное творчество, может придумать комбинации движений в общеразвивающих упражнениях и подвижных играх, с удовольствием импровизирует; активно и сжеланием участвует в подвижных играх и эстафетах, проявляет инициативу, может их самостоятельно организовать и провести со сверстниками и младшими детьми; проявляет инициативу, находчивость, морально-нравственные и волевые качества (смелость, честность, взаимовыручка, целеустремленность, упорство и др.), оказывает помощь товарищам, стремится к личной и командной победе, демонстрирует ответственность перед командой, преодолевает трудности; осваивает простейшие туристские навыки, ориентируется на местности, имеет начальные представления о правилах здорового образа жизни, мерах укрепления здоровья и профилактики, организме человека, некоторых видах спорта и спортивных достижениях, знает, как поддержать, укрепить и сохранить здоровье, соблюдает правила безопасного поведения в двигательной деятельности и во врем пеших туристских прогулок и экскурсий, владеет навыками личной гигиены, может определить и описать свое самочувствие; стремиться оказать помощь и поддержку больным людям, заботливо относится к своему здоровью и здоровью окружающих.

Решение совокупных задач воспитания в рамках образовательной области «Физическое развитие» направлено на приобщение детей к ценностям «Жизнь», «Здоровье», что предполагает:

- воспитание осознанного отношения к жизни как основоположной ценности и здоровью как совокупности физического, духовного и социального благополучия человека;
- формирование у ребёнка возраст сообразных представлений и знаний в области физической культуры, здоровья и безопасного образа жизни;
- становление эмоционально-ценностного отношения к здоровому образу жизни, физическим упражнениям, подвижным играм, закаливанию организма, гигиеническим нормам и правилам;
- воспитание активности, самостоятельности, самоуважения, коммуникабельности, уверенности и других личностных качеств;
- приобщение детей к ценностям, нормам и знаниям физической культуры в целях их физического развития и саморазвития;
- формирование у ребёнка основных гигиенических навыков, представлений о здоровом образе жизни.

### ПЕРСПЕКТИВНОЕ ПЛАНИРОВАНИЕ ИГРОВОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ В ПОДГОТОВИТЕЛЬНОЙ ГРУППЕ

Меся	Дидактические	Развивающие игры	Подвижные игры	Спортивные игры	Коммуникативные	Коррекционные
ц	игры					
сентябрь	Д/И «Подбери пару»- научить детей сравнивать по форме, размеру, цвету и назначению; приучать сообща выполнять задания. Д/И «Чудесный мешочек»- развивать умение узнавать предметы	Игра "Как это можно использовать" Цель: развивать сообразительность, мышление.	«Мышеловка» Цель: Развивать у детей выдержку, умение согласовывать движения со словами, ловкость. Упражнять в беге и приседание, построение в круг и ходьбе по кругу.	«Катай мяч» Цель: развивать выдержку, внимание, ловкость. Упражнять в катании мяча.	«Жизнь в лесу» «Передай движение»	«Нарисуй свой страх»
	на ощупь.					

	Д/И «Назови	Игра "Говори	«Перелет птиц»	«Лягушки и цапля»	«Добрые эльфы»	«Школа».
	ласково» -	наоборот"	Цель: развивать у	Цель: развивать у детей	, , <b>r r</b>	Цель игры.
	образовывать	1	детей выдержку,	умение действовать по		Снятие страха
	уменьшительно –		умение двигаться	сигналу, ловкость.	«Где мы были, мы	перед школой.
	ласкательную		по сигналу.	Упражнять в прыжках в	не скажем, а что	
	форму		Упражнять в беге,	высоту с места	делали - покажем»	
	предложенных		лазании.			
	существительных					
P	по теме.					
октябрь	Д/И «Найди пару»					
KTX	- закрепить умение					
0	устанавливать					
	равенство групп					
	предметов при					
	условии различных					
	интервалов между					
	предметами в					
	каждой из них.					
	Упражнять в счете					
	в пределах 10.					
	«Что лишнее?» -	Игра "Бывает - не	«Гори, гори ясно!»	«Серсо» Цель: развивать	«Птенцы»	«Кляксы»
	развитие	<i>бывает</i> ». Эта игра	Цель: развивать у	меткость, глазомер.		Цель игры.
	логического	способствует	детей выдержку,	Упражнять в метании,	«Испорченный	Снятие агрессии
	мышления,	расширению	ориентировку в	ловле и согласованности	-	и страхов,
	внимания.	кругозора и	пространстве.	движений.	телефон»	развитие
	Д/И «Чего не	_	Упражнять в			воображения.
ноябрь	стало?» -	ребенка.	быстром беге.			
H	упражнять в		,			
	образовании форм		4			
	род. Падежа мн.ч.					
	существительных.					

Д/И «Что за чем?» - закрепить части суток. Д/И «Кислое, горькое, сладкое» - кислое –лимон, квас, яблоко;	<i>Игра</i> "Угадай" Упражнен ия на развитие памяти	«Два мороза» Цель: развивать у детей торможение, наблюдательность, умение выполнять движения по сигналу. Упражнять в беге	«Ловишки из круга» Цель: развивать у детей умение согласовывать движения со словами. Упражнять в ритмической ходьбе, в беге с увертыванием и в ловле, в построении в круг	«Муравьи» «Бабушка Маланья»	«Сочинение историй». Цель игры. Снятие страхов
Д/И «правила безопасности зимой»- знать правила безопасности зимой; уметь по картинкам определять опасную ситуацию. Д/И «Закончи мое предложение» - учить устанавливать причинноследственные связи; логически завершать предложения, поясняя	Игра на развитие памяти: "Я положил в мешок"	«Бездомный заяц» Цель: развивать у детей ориентировку в пространстве. Упражнять в быстром беге	20. «Скакалки» Цель: развивать координацию движений. Упражнять в прыжках на месте и при движении вперед. Описание игры: дети прыгают через скакалку на месте, пока не сделают ошибку или каждый играющий придумывает свои движения. Прыжки через скакалку проводятся на месте и продвигаясь вперед до условленного места. Продолжительность игры 5-7 минут.	«Театр теней» «Волны»	«Дракон кусает свой хвост». Цель игры. Снятие напряженности, невротических состояний, страхов.

	Д/И «Кто больше	Игра «Найди пару»	«Скворечники»	«Ловишки с мячом»	«Ожившие	«Нарисуй свой
	назовет	Это упражнение	Цель: развивать у	Цель: развивать умение	игрушки»	cmpax»
	действий» -	тренирует зрительную	детей	выполнять движения по	wepywiku"	Цель игры.
	активизировать	память и умение	сообразительность,	слову. Упражнять в	«Передай	Снятие страхов.
	глаголы,	считать	ориентировку в	метании в движущуюся	движение»	Спитие страмов.
	образовывать	Ciniaib	пространстве и	цель и в беге с	oousicenue//	
IF	различные		умение действовать	увертыванием.		
февраль	глагольные формы		по сигналу.	увертыванием.		
ЭСВ	(инфинитив, третье		Упражнять детей в			
ф	лицо и т.д.).		беге.			
	Д/И «Назови		oci c.			
	одним словом» -					
	закрепить					
	обобщающие					
	слова.					
	Д/И «Отгадывание	Игра «Я –	«Не попадись»	«Эстафета с мячами»	«Запрещённое	«Кляксы»
	загадок о весне» -	фотоаппарат» Цель:	Цель: развивать у	Цель: развивать у детей	движение»	Цель игры.
	знать признаки	развивать у детей не	детей ловкость,	координацию движений,	настроение»	Снятие агрессии
	весны; уметь	только память, но и	решительность.	умение действовать по	нистроение»	и страхов,
	отгадывать загадки,	внимание.	Упражнять в	сигналу. Упражнять в		развитие
	объясняя, по каким	вниманис.	прыжках в длину с	ловкости.		воображения.
	признакам угадан		места	ловкости.		воооражения.
	признакам угадан объект.		MCC1a			
	Д/И «Назови					
март	д/гі «пазови действия,					
Ма	которые					
	происходят					
	происхооят весной» - знать					
	-					
	_ ~					
	•					
	действие					
	признаки весны; уметь заканчивать предложение, называя соответствующее					

апрель	Д/И «Хорошо – плохо» - развивать связную речь, умение высказываться сложноподчиненны ми предложениями, видеть в одном явлении положительные и	Игра «Пантомима» Цель: игра предназначена для развития воображения и творческих способностей.	«Удочка» Цель: развивать у детей торможение, умение действовать по сигналу. Упражнять в беге с увертыванием, в ловле.	«Ловишка, бери ленту» Цель: развивать у детей ловкость, сообразительность. Упражнять в беге, в ловле и в построении в круг.	«Общий круг» «Выбери партнера»	«Сочинение историй». Цель игры. Снятие страхов.
	отрицательные качества. Д/И «Отсчитай столько же» - закрепить счет в пределах 10.					
май	Д/И «Какая команда быстрее построится?» - закрепить счет и цифры в пределах 10. Д/И «Что, где?» - упражнять в ориентировке в пространстве, использовать слова «над», «перед», «под».		«Спрячь руки за спину» Цель: развивать у детей быстроту реакции на сигнал. Упражнять в беге, в ловле, закреплять правильную осанку.	«Кто первый через обруч к флажку» Цель: развивать у детей умение выполнять движения по сигналу, ловкость коллективизм. Упражнять в быстром беге и в пролезании.	«Переходы» «Тень»	«Школа». Цель игры. Снятие страха перед школой.

	Д/И «А что	Упражнение на	«Угадай, что	«Передай мяч» Цель:	«Зеркало»	«Дракон кусает
	потом?» -	развитие	<i>делали»</i> Цель:	развивать умение		свой хвост».
	закрепление знаний	мыслительных	развивать у детей	выполнять движения	« <b>Радио</b> » О	Цель игры.
	о частях суток, о	процессов	выдержку,	ритмично, согласуя со		Снятие
	деятельности детей	обобщения,	инициативу,	словами, а также по		напряженности,
	в разное время дня;	отвлечения,	воображение.	сигналу. Упражнять в		невротических
	развитие	выделения		передаче мяча, в		состояний,
9	припоминания,	существенных		повороте корпуса вправо		страхов.
июнь	связной речи.	признаков		и влево, в метании в		
И	Д/И «Горячо –			подвижную цель		
	холодно» -					
	воспитание					
	наблюдательности,					
	сообразительности,					
	развитие связной					
	речи, закрепление					
	знаний о растениях.					

Описание образовательной деятельности в соответствии с направлениямиразвития ребенка, представленными в пяти образовательных областях

#### в части, формируемой участниками образовательных отношений

#### Социально-коммуникативное развитие

В компонент ДОУ включено использование в работе педагогов с детьми:

- утренний и вечерний круг, ежедневные «разговорные минутки» общения перед завтраком, когда нужно настраиваться на тему дня, после дневной прогулки, перед сном, когда детям необходимо успокоиться; вечером, после вечерней прогулки, в форме рефлексии- обсуждения с детьми наиболее важных моментов прошедшего дня;

ознакомление с культурными растениями, посадка, выращивание и уход за ними на групповой грядке.

#### Познавательное развитие

- организация детской исследовательской деятельности в центрах экспериментирования в группах.

Речевое развитие. В компонент ДОУ включено использование в работепедагогов с детьми:

- составление рассказа и заучивание стихов при помощи мнемосхем.

<u>Физическое развитие.</u> В компонент ДОУ включено использование в работе педагогов с детьми:

- скалодрома;
- футбола;
- детских тренажёров.

#### Региональный компонент реализуется через:

Социально-	Воспитывать у детей дошкольного возраста чувство
коммуникативное	любви и привязанности к малой родине, родному дому,
развитие	проявлением на этойоснове ценностных идеалов,
	гуманных чувств, нравственных отношений к
	окружающему миру и сверстникам. Использовать знания
	о родном крае.
Познавательное развитие	Приобщать детей к истории Уральского региона.
	Формировать представления о традиционной культуре
	родного края через ознакомление с предметным
	окружением, социальным миром, миром природы.
Художественно-	Приобщать детей к музыкальному творчеству родного
эстетическое развитие	края; воспитывать любовь в родной земле через
	слушание музыки, разучиваниепесен, хороводов,
	традиций народов, проживающих в Уральском регионе.
	Формировать практические умения по приобщению
	детей старшего дошкольного возраста к различным
	народным декоративно-прикладным видам
	деятельности.

Речевое развитие	Развивать все компоненты речи череззнакомство с
	культурой Урала
Физическое развитие	Развивать эмоциональную свободу, физическую
	выносливость, смекалку, ловкость через традиционные
	игры и забавы народов Урала.

#### 2.6. Вариативные формы, способы, методы и средства реализации Программы

Формы, способы, методы и средства реализации программы определены в соответствии с задачами воспитания и обучения, возрастными и индивидуальными особенностями детей, спецификой их образовательных потребностей и интересов. Существенное значение имеют сформировавшиеся у педагога практики воспитания и обучения детей, оценка результативности форм, методов, средств образовательной деятельности применительно к конкретной возрастной группе детей.

Согласно ФГОС ДО педагог может использовать различные формы реализации программы образования в соответствии с видом детской деятельности и возрастными особенностями детей: в дошкольном возрасте (3 года - 8 лет):

- игровая деятельность (сюжетно-ролевая, театрализованная, режиссерская, строительноконструктивная, дидактическая, подвижная и др.);
- общение со взрослым (ситуативно-деловое, внеситуативно-познавательное, внеситуативноличностное) и сверстниками (ситуативно-деловое, внеситуативно-деловое);
- речевая деятельность (слушание речи взрослого и сверстников, активная диалогическая и монологическая речь);
  - познавательно-исследовательская деятельность и экспериментирование;
- изобразительная деятельность (рисование, лепка, аппликация) и конструирование из разных материалов по образцу, условию и замыслу ребенка;
- двигательная деятельность (основные виды движений, общеразвивающие и спортивные упражнения, подвижные и элементы спортивных игр и др.);
- элементарная трудовая деятельность (самообслуживание, хозяйственно-бытовой труд, труд в природе, ручной труд);
- музыкальная деятельность (слушание и понимание музыкальных произведений, пение,
   музыкально-ритмические движения, игра на детских музыкальных инструментах).

Для достижения задач **воспитания** в ходе реализации Программы образования педагог использует следующие **методы**:

- организации опыта поведения и деятельности (приучение к положительным формам общественного поведения, упражнение, воспитывающие ситуации, игровые методы);
- осознания детьми опыта поведения и деятельности (рассказ на моральные темы, разъяснение норм и правил поведения, чтение художественной литературы, этические беседы, обсуждение поступков и жизненных ситуаций, личный пример);

 мотивации опыта поведения и деятельности (поощрение, методы развития эмоций, игры, соревнования, проектные методы);

При организации **обучения** традиционные методы (словесные, наглядные, практические) дополняются методами, в основу которых положен характер познавательной деятельности детей:

- информационно-рецептивный метод предъявление информации, организация действий
   ребёнка с объектом изучения (распознающее наблюдение, рассматривание картин, демонстрация кино и диафильмов, просмотр компьютерных презентаций, рассказы воспитателя или детей, чтение);
- репродуктивный метод создание условий для воспроизведения представлений и способов деятельности, руководство их выполнением (упражнения на основе образца воспитателя, беседа, составление рассказов с опорой на предметную или предметно-схематическую модель);
- метод проблемного изложения постановка проблемы и раскрытие пути еè решения в процессе организации опытов, наблюдений;
- эвристический метод (частично-поисковый) проблемная задача делится на части –
   проблемы, в решении которых принимают участие дети (применение представлений в новых условиях);
- исследовательский метод составление и предъявление проблемных ситуаций, ситуаций для экспериментирования и опытов (творческие задания, опыты, экспериментирование).

При реализации Программы образования педагог использует различные **средства**, представленные совокупностью материальных и идеальных объектов:

- демонстрационные и раздаточные;
- визуальные, аудийные, аудиовизуальные;
- естественные и искусственные;
- реальные и виртуальные.

#### Для развития каждого вида деятельности детей применяются следующие средства:

- двигательной (оборудование для ходьбы, бега, ползания, лазанья, прыгания, занятий смячом и др.);
- предметной (образные и дидактические игрушки, реальные предметы и др.);игровой (игры, игрушки, игровое оборудование и др.);
- коммуникативной (дидактический материал, предметы, игрушки, видеофильмы и др.);
   познавательно-исследовательской и экспериментирования (натуральные предметы и оборудование для исследования и образно-символический материал, в том числе макеты, плакаты, модели, схемы и др.);
- чтения художественной литературы (книги для детского чтения, в том числе аудиокниги, иллюстративный материал);
  - трудовой (оборудование и инвентарь для всех видов труда);
- продуктивной (оборудование и материалы для лепки, аппликации, рисования и конструирования);
  - музыкальной (детские музыкальные инструменты, дидактический материал и др.).

При выборе форм, методов, средств реализации Программы образования важное значение имеет признание приоритетной субъективной позиции ребенка в образовательном процессе. Педагог учитываетсубъектные проявления ребенка в деятельности: интерес к миру и культуре; избирательное отношение к социокультурным объектам и разным видам деятельности; инициативность и желание заниматься той или иной деятельностью; самостоятельность в выборе и осуществлении деятельности; творчество в интерпретации объектов культуры и создании продуктовдеятельности. Выбор педагогом форм, методов, средств реализации Программы, адекватных образовательным потребностям и предпочтениям детей, их соотношение и интеграция при решении задач воспитания и обучения обеспечивает их вариативность.

#### 2.7. Направления и задачи коррекционно-развивающей работы

Коррекционно-развивающая работа в МАДОУ направлена на обеспечение коррекции нарушений развития у различных категорий детей (при их наличии в МАДОУ), в том числе детей с ОВЗ и детей-инвалидов; оказание им квалифицированной помощи в освоении Программы, их разностороннее развитие с учетом возрастных и индивидуальных особенностей, социальной адаптации.

Коррекционно-развивающая работа (далее КРР) представляет собой комплекс мер по психологопедагогическому сопровождению дошкольников, включающий психолого-педагогическое обследование, проведение индивидуальных и групповых коррекционно-развивающих занятий, а также мониторинг динамикиих развития. КРР в МАДОУ осуществляют воспитатели, педагоги-психологи, учитель-дефектолог, учителя-логопеды, тьютор.

#### Направления:

- профилактическое: проведение необходимой профилактической работы с детьми с целью предупреждения проявления отклонений в развитии ребенка;
- диагностическое: раннее выявление и диагностика уровня интеллектуального развития детей дошкольного возраста;
- коррекционно-педагогическое: разработка планов, соответствующих психофизическим и интеллектуальным возможностям детей;
- организационно-методическое: организация консультационно-методической помощи воспитателям по вопросам обучения и воспитания дошкольников с проблемами в развитии;
- консультативно-просветительское: организация консультативно просветительской работы по пропаганде знаний из области коррекционной педагогики и специальной психологии среди родителей;
- координирующее: ключевая позиция в комплексном сопровождении детей с проблемами в развитии принадлежит воспитателю подгруппы; координирует профессиональную деятельность педагог-психолог;
  - контрольно-оценочное: анализ результативности комплексной коррекционной работы с

детьми дошкольного возраста, имеющих различные нарушения.

#### Цели коррекционной работы:

- Раннее выявление отклонений в развитии детей дошкольного возраста с целью предупреждения вторичных отклонений;
  - Коррекция имеющихся нарушений в развитии детей дошкольного возраста;
- Социальная адаптация и интеграция детей с отклонениями в развитии в среду нормативно развивающихся сверстников.

#### Задачи КРР:

- Определение индивидуальных образовательных потребностей обучающихся, в том числе с трудностями освоения Программы и социализации в детском саду;
- своевременное выявление воспитанников с трудностями адаптации, обусловленными различными причинами;
- осуществление индивидуально ориентированной психолого-педагогической помощидетям с учетом особенностей психического и (или) физического развития, индивидуальных возможностей и потребностей (в соответствии с рекомендациями психолого- медико-педагогической комиссии (ПМПК) или психолого-педагогического консилиума МАДОУ (ППК);
- оказание родителям (законным представителям) обучающихся консультативной психологопедагогической помощи по вопросам развития и воспитания детей дошкольного возраста;
- содействие поиску и отбору одаренных обучающихся, их творческому развитию; выявление детей с проблемами развития эмоциональной и интеллектуальной сферы;
- реализация комплекса индивидуально ориентированных мер по ослаблению, снижению или устранению отклонений в развитии и проблем поведения.

Коррекционно-развивающая работа организуется:

- по обоснованному запросу педагогов и родителей (законных представителей);
- на основании результатов психологической диагностики;
- на основании рекомендаций ППК.

Коррекционно-развивающая работа в МАДОУ реализуется в форме групповых и индивидуальных коррекционно-развивающих занятий.

Содержание коррекционно-развивающей работы определяется для каждого ребенка на основе рекомендаций ППК МАДОУ.

В МАДОУ (здание Готвальда, 11а) функционирует логопункт для воспитанников 4-7 лет.

В образовательной практике определяются следующие категории целевых групп обучающихся для оказания им адресной психологической помощи. В случае зачисления такого воспитанника в МАДОУ специалистами разрабатываются индивидуальные планы и маршруты сопровождения детей, специалисты МАДОУ будут включать их в планы психолого-педагогического сопровождения:

1) нормотипичные дети с нормативным кризисом развития;

- 2) обучающиеся с особыми образовательными потребностями (ООП):
- с ОВЗ и (или) инвалидностью, получившие статус в порядке, установленном законодательством Российской Федерации;
- обучающиеся по индивидуальному учебному плану на основании медицинского заключения (дети, находящиеся под диспансерным наблюдением, в том числе часто болеющие дети); часто болеющие дети характеризуются повышенной заболеваемостью острыми респираторными инфекциями, которые не связаны с врожденными и наследственными состояниями, приводящими к большому количеству пропусков ребёнком в посещении детского сада;
- обучающиеся, испытывающие трудности в освоении образовательных программ, развитии, социальной адаптации;
  - одаренные обучающиеся;
- 3) дети и (или) семьи, находящиеся в трудной жизненной ситуации, признанные таковыми в нормативно установленном порядке;
- 4) дети и (или) семьи, находящиеся в социально опасном положении (безнадзорные, беспризорные, склонные к бродяжничеству), признанные таковыми в нормативно установленном порядке;
- 5) обучающиеся «группы риска»: проявляющие комплекс выраженных факторов риска негативных проявлений (импульсивность, агрессивность, неустойчивая или крайне низкая (завышенная) самооценка, завышенный уровень притязаний).

КРР с обучающимися целевых групп осуществляется при наличии таких воспитанников в ходе всего образовательного процесса, во всех видах и формах деятельности, как в совместной деятельности детей в условиях дошкольной группы, так и в форме коррекционно-развивающих групповых и индивидуальных занятий.

КРР строится дифференцированно, в зависимости от имеющихся у обучающихся дисфункций и особенностей развития (в познавательной, речевой, эмоциональной, коммуникативной, регулятивной сферах) и предусматривает индивидуализациюпсихолого-педагогического сопровождения специалистами МАДОУ.

Содержание коррекционно-развивающей работы в детском саду включает следующие разделы:

- 1) Диагностическая работа включает:
- своевременное выявление детей, нуждающихся в психолого-педагогическом сопровождении;
- раннюю диагностику отклонений в развитии и анализ причин трудностей социальной адаптации;
- комплексный сбор сведений об обучающемся на основании диагностической информации от специалистов разного профиля;
  - определение уровня актуального и зоны ближайшего развития обучающегося с ОВЗ, с

трудностями в обучении и социализации, выявление его резервных возможностей;

- изучение уровня общего развития обучающихся (с учётом особенностей нозологической группы), возможностей вербальной и невербальной коммуникации со сверстниками и взрослыми;
  - изучение развития эмоционально-волевой сферы и личностных особенностей обучающихся;
- изучение индивидуальных образовательных и социально-коммуникативных потребностей обучающихся;
  - изучение социальной ситуации развития и условий семейного воспитания ребёнка;
- изучение уровня адаптации и адаптивных возможностей обучающегося; изучение направленности детской одаренности;
  - изучение, констатацию в развитии ребёнка его интересов и склонностей, одаренности;
- мониторинг развития детей и предупреждение возникновения психолого педагогических проблем в их развитии;
- выявление детей-мигрантов, имеющих трудности в обучении и социально психологической адаптации, дифференциальная диагностика и оценка этнокультурной природы имеющихся трудностей;
- всестороннее психолого-педагогическое изучение личности ребёнка; выявление и изучение неблагоприятных факторов социальной среды и рисков образовательной среды;
- системный разносторонний контроль специалистов за уровнем и динамикой развития обучающегося, а также за созданием необходимых условий, соответствующих особым (индивидуальным) образовательным потребностям обучающегося.

#### 2) Коррекционно-развивающая работа включает:

- выбор оптимальных для развития дошкольника коррекционно-развивающих программ/методик психолого-педагогического сопровождения в соответствии с его особыми (индивидуальными) образовательными потребностями;
- организацию, разработку и проведение специалистами индивидуальных и групповых коррекционно-развивающих занятий, необходимых для преодоления нарушений поведения и развития, трудностей в освоении образовательной программы и социализации;
  - коррекцию и развитие высших психических функций;
- развитие эмоционально-волевой и личностной сферы обучающегося и психологическую коррекцию его поведения;
- развитие коммуникативных способностей, социального и эмоционального интеллекта обучающихся, формирование их коммуникативной компетентности;
  - коррекцию и развитие психомоторной сферы, координации и регуляции движений;
- создание условий, обеспечивающих развитие, обучение и воспитание детей с ярко
   выраженной познавательной направленностью, высоким уровнем умственного развития или иной направленностью одаренности;
  - создание насыщенной развивающей предметно пространственной среды для разных видов

#### деятельности;

- формирование инклюзивной образовательной среды, в том числе обеспечивающей включение детей иностранных граждан в российское образовательное пространство с сохранением культуры и идентичности, связанных со страной происхождения;
- оказание поддержки ребенку в случаях неблагоприятных условий жизни,
   психотравмирующих обстоятельствах при условии информирования соответствующих структур социальной защиты;
- преодоление педагогической запущенности в работе с ребенком, стремление устранить неадекватные методы воспитания в семье во взаимодействии родителей (законных представителей) с детьми;
  - помощь в устранении психотравмирующих ситуаций в жизни ребенка.

#### 3) Консультативная работа включает:

- разработку рекомендаций по основным направлениям работы с обучающимся с трудностями в обучении и социализации, единых для всех участников образовательных отношений;
- консультирование специалистами педагогов по выбору индивидуально ориентированных методов и приемов работы с детьми;
- консультативную помощь семье в вопросах выбора оптимальной стратегии воспитания и приемов коррекционно-развивающей работы с ребенком.

#### 4) Информационно-просветительская работа предусматривает:

формы просветительской деятельности: беседы, информационные стенды, печатные материалы, официальный сайт МАДОУ и электронные ресурсы, направленные на разъяснение участникам образовательных отношений — воспитанникам, в доступной для дошкольного возраста форме, их родителям (законным представителям), педагогическим работникам — вопросов, связанных с особенностями образовательного процесса и психолого-педагогического сопровождения обучающихся, в том числе с ОВЗ, трудностями в обучении и социализации;

проведение тематических выступлений, онлайн-консультаций для педагогов и родителей по разъяснению индивидуально-типологических особенностей различных категорий обучающихся, в том числе с OB3, трудностями в обучении и социализации.

- 5) Реализация КРР с обучающимися с ОВЗ и детьми-инвалидами осуществляется в соответствии с адаптированной образовательной программой дошкольного образования МАДОУ. КРР с обучающимися с ОВЗ и детьми-инвалидами предусматривает предупреждение вторичных биологических и социальных отклонений в развитии, затрудняющих образование и социализацию обучающихся, коррекцию нарушений психического и физического развития средствами коррекционной педагогики.
- 6) КРР с детьми, находящимися под диспансерным наблюдением, в том числе часто болеющими детьми, имеет выраженную специфику. Детям, находящимся под диспансерным

наблюдением, в том числе часто болеющим детям, свойственны: быстрая утомляемость, длительный период восстановления после заболевания и (или) его обострения (не менее 4-х недель), специфические особенности межличностного взаимодействия и деятельности (ограниченность круга общения больного ребёнка, объективная зависимость от взрослых (родителей (законных представителей), педагогов), стремление постоянно получать от них помощь). Для детей, находящихся под диспансерным наблюдением, в том числе часто болеющих детей, старшего дошкольного возраста характерны изменения в отношении ведущего вида деятельности – сюжетно-ролевой игры, что оказывает негативное влияние на развитие его личности и эмоциональное благополучие. В итоге у ребёнка появляются сложности в освоении программы и социальной адаптации.

Направленность коррекционно-развивающей работы с детьми, находящимися под диспансерным наблюдением, в том числе часто болеющими детьми включает:

- коррекцию/развитие коммуникативной, личностной, эмоционально-волевой сфер, познавательных процессов;
  - снижение тревожности;
  - помощь в разрешении поведенческих проблем;
- создание условий для успешной социализации, оптимизация межличностноговзаимодействия со взрослыми и сверстниками.

Включение ЧБД в программу КРР, определение индивидуального маршрута психологопедагогического сопровождения осуществляется на основании медицинского заключения и рекомендаций ППК по результатам психологической и педагогической диагностики.

- 7) Направленность коррекционно-развивающей работы *с одаренными обучающимися* включает:
- определение вида одаренности, интеллектуальных и личностных особенностей детей, прогноз возможных проблем и потенциала развития.
- вовлечение родителей (законных представителей) в образовательный процесс и установление с ними отношений сотрудничества как обязательного условия поддержки и развития одаренного ребёнка, как в детском саду, так и в условиях семенного воспитания;
- создание атмосферы доброжелательности, заботы и уважения по отношению к ребёнку, обстановки, формирующей у ребёнка чувство собственной значимости, поощряющей проявление его индивидуальности;
- сохранение и поддержка индивидуальности ребёнка, развитие его индивидуальных способностей и творческого потенциала как субъекта отношений с людьми, миром и самим собой;
  - формирование коммуникативных навыков и развитие эмоциональной устойчивости;
- организация предметно-развивающей, обогащённой образовательной среды в условиях детского сада, благоприятную для развития различных видов способностей и одаренности.

Включение ребенка в программу КРР, определение индивидуального маршрута психолого-

педагогического сопровождения осуществляется на основе заключения ППК по результатам психологической и педагогической диагностики.

- 8) Направленность КРР c билингвальными воспитанниками, детьми мигрантов, испытывающими трудности c пониманием государственного языка  $P\Phi$ , включает:
- развитие коммуникативных навыков, формирование чувствительности к сверстнику, его эмоциональному состоянию, намерениям и желаниям;
  - формирование уверенного поведения и социальной успешности;
- коррекцию деструктивных эмоциональных состояний, возникающих вследствие попадания в новую языковую и культурную среду (тревога, неуверенность, агрессия);
  - создание атмосферы доброжелательности, заботы и уважения по отношению к ребенку.

Таким образом, работу по социализации и языковой адаптации детей иностранных граждан, обучающихся в МАДОУ при наличии таких воспитанников организуется с учетом особенностей социальной ситуации каждого ребенка персонально.

9) К целевой группе обучающихся «группы риска» относятся дети, имеющие проблемы с психологическим здоровьем; эмоциональные проблемы (повышенная возбудимость, апатия, раздражительность, тревога, появление фобий); поведенческие проблемы (грубость, агрессия, обман); проблемы неврологического характера (потеря аппетита); проблемы общения (стеснительность, замкнутость, излишняя чувствительность, выраженная нереализованная потребность в лидерстве); проблемы регуляторного характера (расстройство сна, быстраяутомляемость, навязчивые движения, двигательная расторможенность, снижение произвольности внимания).

Направленность КРР с воспитанниками, имеющими девиации развития и поведения включает:

- коррекция / развитие социально-коммуникативной, личностной, эмоционально-волевой сферы;
  - помощь в решении поведенческих проблем;
  - формирование адекватных, социально-приемлемых способов поведения;
  - развитие рефлексивных способностей;
  - совершенствование способов саморегуляции.

образовательный потенциал каждого вида деятельности для решения задач воспитания, обучения и развития детей.

Все виды деятельности взаимосвязаны между собой, часть из них органично включается в другие виды деятельности. Это обеспечивает возможность их интеграции в процессе образовательной деятельности.

В МАДОУ создана система форм организации разнообразной деятельности дошкольников. Среди них выделяются простые, составные и комплексные формы.

Простые формы построены на минимальном количестве методов и средств и посвящены, как правило, одной теме. К простым формам относятся:

- беседа,
- paccka3,
- эксперимент,
- наблюдение,
- дидактическая (или любая другая игра, возникающая по инициативе педагога)

Составные формы состоят из простых форм, представленных в разнообразных сочетаниях. К составным формам относятся:

- игровые ситуации,
- игры-путешествия,
- творческие мастерские,
- детские лаборатории,
- творческие гостиные,
- творческие лаборатории,
- целевые прогулки,
- экскурсии,
- интерактивные праздники.

К комплексным формам относятся:

- детско-родительские педагогические проекты,
- тематические дни,
- тематические недели,

Игра занимает центральное место в жизни ребёнка, являясь преобладающим видом его самостоятельной деятельности. В игре закладываются основы личности ребёнка, развиваются психические процессы, формируется ориентация в отношениях между людьми, первоначальные навыки кооперации. Играя вместе, дети строят свои взаимоотношения, учатся общению, проявляют активность и инициативу и другое. Детство без игры и вне игры не представляется возможным.

Игра в педагогическом процессе выполняет различные функции: обучающую, познавательную, развивающую, воспитательную, социокультурную, коммуникативную, эмоциогенную, развлекательную, диагностическую, психотерапевтическую и другие.

В образовательном процессе игра занимает особое место, выступая как форма организации жизни и деятельности детей, средство разностороннего развития личности; метод или прием обучения; средство саморазвития, самовоспитания, самообучения, саморегуляции. Отсутствие или недостаток игры в жизни ребёнка приводит к серьезным проблемам, прежде всего, в социальном развитии детей.

Учитывая потенциал игры для разностороннего развития ребёнка и становления его личности, педагог максимально использует все варианты её применения в МАДОУ.

Образовательная деятельность в режимных процессах имеет специфику и предполагает использование особых форм работы в соответствии с реализуемыми задачами воспитания, обучения и

развития ребёнка. Основная задача педагога в утренний отрезок времени состоит в том, чтобы включить детей в общий ритм жизни группы, создать у них бодрое, жизнерадостное настроение.

Образовательная деятельность, осуществляемая в утренний отрезок времени, включает:

- игровые ситуации, индивидуальные игры и игры небольшими подгруппами (сюжетноролевые, режиссерские, дидактические, подвижные, музыкальные и другие);
- беседы с детьми по их интересам, развивающее общение педагога с детьми (в том числе в форме утреннего и вечернего круга), рассматривание картин, иллюстраций;
- практические, проблемные ситуации, упражнения (по освоению культурногигиенических навыков и культуры здоровья, правил и норм поведения и другие);
  - наблюдения за объектами и явлениями природы, трудом взрослых;
- трудовые поручения и дежурства (сервировка стола к приему пищи, уход за комнатными растениями и другое);
- индивидуальную работу с детьми в соответствии с задачами разных образовательных областей;
- продуктивную деятельность детей по интересам детей (рисование, конструирование, лепка и другое);
- оздоровительные и закаливающие процедуры, здоровьесберегающие мероприятия,
   двигательную деятельность (подвижные игры, гимнастика и другое).

В режиме дня предусмотрено время для проведения занятий.

Занятие рассматривается как деятельность, направленная на освоение детьми одной или нескольких образовательных областей, или их интеграцию с использованием разнообразных форм и методов работы, выбор которых осуществляется педагогам самостоятельно. Занятие является формой организации обучения, наряду с экскурсиями, дидактическими играми, играми-путешествиями и другими. Оно может проводиться в виде образовательных ситуаций, тематических событий, проектной деятельности, проблемно-обучающих ситуаций, интегрирующих содержание образовательных областей, творческих и исследовательских проектов. В рамках отведенного времени педагог может организовывать образовательную деятельность с учётом интересов, желаний детей, их образовательных потребностей, включая детей дошкольного возраста в процесс сотворчества, содействия, сопереживания.

Время проведения занятий, их продолжительность, длительность перерывов, суммарная образовательная нагрузка для детей дошкольного возраста определяются СанПиН 1.2.3685-21.

Введение термина «занятие» не означает регламентацию процесса. Термин фиксирует форму организации образовательной деятельности.

Образовательная деятельность, осуществляемая во время прогулки, включает:

 наблюдения за объектами и явлениями природы, направленные на установление разнообразных связей и зависимостей в природе, воспитание отношения к ней;

- подвижные игры и спортивные упражнения, направленные на оптимизацию режима двигательной активности и укрепление здоровья детей;
  - экспериментирование с объектами неживой природы;
  - сюжетно-ролевые и конструктивные игры (с песком, со снегом, с природным материалом);
  - элементарную трудовую деятельность детей на прогулочном участке;
  - свободное общение педагога с детьми, индивидуальную работу;
  - проведение спортивных праздников и досугов.

Образовательная деятельность, осуществляемая во вторую половину дня, включает:

- элементарную трудовую деятельность детей (уборка групповой комнаты; ремонт книг,
   настольно-печатных игр; стирка кукольного белья; изготовление игрушек-самоделок для игр малышей);
- проведение зрелищных мероприятий, развлечений, праздников (кукольный, настольный, теневой театры, игры-драматизации; концерты; спортивные, музыкальные и литературные досуги и другое);
- игровые ситуации, индивидуальные игры и игры небольшими подгруппами (сюжетноролевые, режиссерские, дидактические, подвижные, музыкальные и другие);
  - опыты и эксперименты, практико-ориентированные проекты, коллекционирование и другое;
- чтение художественной литературы, прослушивание аудиозаписей лучших образов чтения,
   рассматривание иллюстраций, просмотр мультфильмов и так далее;
- слушание и исполнение музыкальных произведений, музыкально-ритмические движения,
   музыкальные игры и импровизации;
- организация и посещение выставок детского творчества, изобразительного искусства,
   мастерских; просмотр репродукций картин классиков и современных художников и другого;
  - индивидуальную работу по всем видам деятельности и образовательным областям;
  - работу с родителями (законными представителями).

Для организации самостоятельной деятельности детей в группе создаются различные центры активности.

В группах для детей дошкольного возраста (от 3 до 7 лет) предусматривается следующий комплекс центров детской активности:

- центр двигательной активности (ориентирован на организацию игр средней и малой подвижности в групповых помещениях, средней и интенсивной подвижности в физкультурном и музыкальном залах, интенсивной подвижности на групповых участках, спортивной площадке, всей территории детского сада) в интеграции содержания образовательных областей «Физическое развитие», «Социально-коммуникативное развитие», «Речевое развитие»;
- центр безопасности, позволяющий организовать образовательный процесс для развития у детей навыков безопасности жизнедеятельности в интеграции содержания образовательных областей «Физическое развитие», «Познавательное развитие», «Речевое развитие», «Социально-коммуникативное

развитие»;

- центр игры, содержащий оборудование для организации сюжетно-ролевых детских игр, предметы-заместители в интеграции содержания образовательных областей «Познавательное развитие», «Речевое развитие», «Социально-коммуникативное развитие», «Художественно-эстетическое развитие» и «Физическое развитие»;
- центр конструирования, в котором есть разнообразные виды строительного материала и детских конструкторов, бросового материала схем, рисунков, картин, демонстрационных материалов для организации конструкторской деятельности детей в интеграции содержания образовательных областей «Познавательное развитие», «Речевое развитие», «Социально-коммуникативное развитие» и «Художественно-эстетическое развитие»;
- центр логики и математики, содержащий разнообразный дидактический материал и развивающие игрушки, а также демонстрационные материалы для формирования элементарных математических навыков и логических операций в интеграции содержания образовательных областей «Познавательное развитие», «Речевое развитие», «Социально-коммуникативное развитие»;
- центр экспериментирования, организации наблюдения и труда, игровое оборудование, демонстрационные материалы и дидактические пособия которого способствуют реализации поисково-экспериментальной и трудовой деятельности детей в интеграции содержания образовательных областей «Познавательное развитие», «Речевое развитие», «Социально-коммуникативное развитие»;
- центр познания и коммуникации детей, оснащение которого обеспечивает расширение кругозора детей и их знаний об окружающем мире во взаимодействии детей со взрослыми и сверстниками в интеграции содержания образовательных областей «Познавательное развитие», «Речевое развитие», «Социально-коммуникативное развитие»;
- книжный уголок, содержащий художественную и познавательную литературу для детей, обеспечивающую их духовно-нравственное и этико-эстетическое воспитание, формирование общей культуры, освоение разных жанров художественной литературы, воспитание любви и интереса к художественному слову, удовлетворение познавательных потребностей в интеграции содержания всех образовательных областей;
- центр театрализации и музицирования, оборудование которого позволяет организовать музыкальную и театрализованную деятельность детей в интеграции с содержанием образовательных областей «Художественно-эстетическое развитие», «Познавательное развитие», «Речевое развитие», «Социально-коммуникативное развитие», «Физическое развитие»;
  - центр уединения предназначен для снятия психоэмоционального напряжения воспитанников;
- центр творчества детей, предназначенный для реализации продуктивной деятельности детей (рисование, лепка, аппликация, художественный труд) в интеграции содержания образовательных областей «Художественно-эстетическое развитие», «Речевое развитие», «Познавательное развитие», «Социально-коммуникативное развитие».

Самостоятельная деятельность в центрах детской активности предполагает самостоятельный выбор ребёнком её содержания, времени, партнеров. Педагог может направлять и поддерживать свободную самостоятельную деятельность детей (создавать проблемно-игровые ситуации, ситуации общения, поддерживать познавательные интересы детей, изменять предметно-развивающую среду и другое).

Во вторую половину дня педагог может организовывать культурные практики. Они расширяют социальные и практические компоненты содержания образования, способствуют формированию у детей культурных умений при взаимодействии со взрослым и самостоятельной деятельности. Ценность культурных практик состоит в том, что они ориентированы на проявление детьми самостоятельности и творчества, активности и инициативности в разных видах деятельности, обеспечивают их продуктивность.

К культурным практикам относят игровую, продуктивную, познавательноисследовательскую, коммуникативную практики, чтение художественной литературы.

Культурные практики предоставляют ребёнку возможность проявить свою субъектность с разных сторон, что, в свою очередь, способствует становлению разных видов детских инициатив:

- в игровой практике ребёнок проявляет себя как творческий субъект (творческая инициатива);
- в продуктивной созидающий и волевой субъект (инициатива целеполагания);
- в познавательно-исследовательской практике как субъект исследования (познавательная инициатива);
- коммуникативной практике как партнер по взаимодействию и собеседник (коммуникативная инициатива);
- чтение художественной литературы дополняет развивающие возможности других культурных практик детей дошкольного возраста (игровой, познавательно исследовательской, продуктивной деятельности).

Тематику культурных практик педагог определяет по детским вопросам, проявленный интерес к явлениям окружающей действительности или предметам, значимые события, неожиданные явления, художественная литература и другое.

В процессе культурных практик педагог создает атмосферу свободы выбора, творческого обмена и самовыражения, сотрудничества взрослого и детей. Организация культурных практик предполагает подгрупповой способ объединения детей.

#### 2.9. Способы и направления поддержки детской инициативы.

Для поддержки детской инициативы педагог поощряет свободную самостоятельную деятельность детей, основанную на детских интересах и предпочтениях. Появление возможности у ребёнка исследовать, играть, лепить, рисовать, сочинять, петь, танцевать, конструировать, ориентируясь на собственные интересы, позволяет обеспечить такие важные составляющие эмоционального благополучия ребёнка как уверенность в себе, чувство защищенности, комфорта, положительного

самоощущения.

Наиболее благоприятными отрезками времени для организации свободной самостоятельной деятельности детей является утро, когда ребёнок приходит в детский сад, и вторая половина дня.

Любая деятельность ребёнка в детском саду может протекать в форме самостоятельной инициативной деятельности:

самостоятельная исследовательская деятельность и экспериментирование; свободные сюжетно-ролевые, театрализованные, режиссерские игры; игры - импровизации и музыкальные игры; речевые и словесные игры, игры с буквами, слогами, звуками;

логические игры, развивающие игры математического содержания;

самостоятельная деятельность в книжном уголке;

самостоятельная изобразительная деятельность, конструирование;

самостоятельная двигательная деятельность, подвижные игры, выполнение ритмических и танцевальных движений.

Для поддержки детской инициативы педагог учитывает следующие условия:

- 1) уделять внимание развитию детского интереса к окружающему миру, поощрять желание ребёнка получать новые знания и умения, осуществлять деятельностные пробы в соответствии со своими интересами, задавать познавательные вопросы;
- 2) организовывать ситуации, способствующие активизации личного опыта ребёнка в деятельности, побуждающие детей к применению знаний, умений при выборе способов деятельности;
- 3) расширять и усложнять в соответствии с возможностями и особенностями развития детей область задач, которые ребёнок способен и желает решить самостоятельно, уделять внимание таким задачам, которые способствуют активизации у ребёнка творчества, сообразительности, поиска новых подходов;
- 4) поощрять проявление детской инициативы в течение всего дня пребывания ребёнка в группе, используя приемы поддержки, одобрения, похвалы;
- 5) создавать условия для развития произвольности в деятельности, использовать игры и упражнения, направленные на тренировку волевых усилий, поддержку готовности и желания ребёнка преодолевать трудности, доводить деятельность до результата;
- б) поощрять и поддерживать желание детей получить результат деятельности, обращать внимание на важность стремления к качественному результату, подсказывать ребёнку, проявляющему небрежность и равнодушие к результату, как можно довести дело до конца, какие приемы можно использовать, чтобы проверить качество своего результата;
  - 7) внимательно наблюдать за процессом самостоятельной деятельности детей, в случае

необходимости оказывать детям помощь, но стремиться к её дозированию. Если ребёнок испытывает сложности при решении уже знакомой ему задачи, когда изменилась обстановка или иные условия деятельности, то целесообразно и достаточно использовать приемы наводящих вопросов, активизировать собственную активность и смекалку ребёнка, намекнуть, посоветовать вспомнить, как он действовал в аналогичном случае;

8) поддерживать у детей чувство гордости и радости от успешных самостоятельных действий, подчеркивать рост возможностей и достижений каждого ребёнка, побуждать к проявлению инициативы и творчества через использование приемов похвалы, одобрения, восхищения.

В возрасте 3-4 лет у ребёнка активно проявляется потребность в общении со взрослым, ребёнок стремится через разговор с педагогом познать окружающий мир, узнать об интересующих его действиях, сведениях. Поэтому ребёнок задает различного рода вопросы. Важно поддержать данное стремление ребёнка, поощрять познавательную активность детей младшего дошкольного возраста, использовать педагогические приемы, направленные на развитие стремлений ребёнка наблюдать, сравнивать предметы, обследовать их свойства и качества. Педагогу важно проявлять внимание к детским вопросам, поощрять и поддерживать их познавательную активность, создавать ситуации, побуждающие ребёнка самостоятельно искать решения возникающих проблем, осуществлять деятельностные пробы. При проектировании режима дня педагог уделяет особое внимание организации вариативных активностей детей, чтобы ребёнок получил возможность участвовать в разнообразных делах: в играх, в экспериментах, в рисовании, в общении, в творчестве (имитации, танцевальные импровизации и тому подобное), в двигательной деятельности.

С четырех-пяти лет у детей наблюдается высокая активность. Данная потребность ребёнка является ключевым условием для развития самостоятельности во всех сферах его жизни и деятельности. Педагогу важно обращать особое внимание на освоение детьми системы разнообразных обследовательских действии, приемов простейшего анализа, сравнения, умения наблюдать для поддержки самостоятельности в познавательной деятельности. Педагог намеренно насыщает жизнь детей проблемными практическими и познавательными ситуациями, в которых детям необходимо самостоятельно применить освоенные приемы. Всегда необходимо доброжелательно и заинтересованно относиться к детским вопросам и проблемам, быть готовым стать партнером в обсуждении, поддерживать и направлять детскую познавательную активность, уделять особое внимание доверительному общению с ребёнком. В течение дня педагог создает различные ситуации, побуждающие детей проявить инициативу, активность, желание совместно искать верное решение проблемы. Такая планомерная деятельность способствует развитию у ребёнка умения решать возникающие перед ними задачи, что способствует развитию самостоятельности и уверенности в себе. Педагог стремится создавать такие ситуации, в которых дети приобретают опыт дружеского общения, совместной деятельности, умений командной работы. Это могут быть ситуации волонтерской направленности: взаимной поддержки, проявления внимания к старшим, заботы о животных, бережного отношения к вещам и игрушкам.

Важно, чтобы у ребёнка всегда была возможность выбора свободной деятельности, поэтому атрибуты и оборудование для детских видов деятельности должны быть достаточно разнообразными и постоянно меняющимися (смена примерно раз в два месяца).

Дети пяти-семи лет имеют яркую потребность в самоутверждении и признании со стороны взрослых. Поэтому педагогу важно обратить внимание на те педагогические условия, которые развивают детскую самостоятельность, инициативу и творчество. Для этого педагог создает ситуации, активизирующие желание детей применять свои знания и умения, имеющийся опыт для самостоятельного решения задач. Он регулярно поощряет стремление к самостоятельности, старается определять для детей все более сложные задачи, активизируя их усилия, развивая произвольные умения и волю, постоянно поддерживает желание преодолевать трудности и поощряет ребёнка за стремление к таким действиям, нацеливает на поиск новых, творческих решений возникших затруднений.

Для поддержки детской инициативы педагог использует способы и приемы.

- 1) Не следует сразу помогать ребёнку, если он испытывает затруднения решения задачи, важно побуждать его к самостоятельному решению, подбадривать и поощрять попытки найти решение. В случае необходимости оказания помощи ребёнку, педагог сначала стремится к её минимизации: лучше дать совет, задать наводящие вопросы, активизировать имеющийся у ребёнка прошлый опыт.
- 2) У ребёнка всегда должна быть возможность самостоятельного решения поставленных задач. При этом педагог помогает детям искать разные варианты решения одной задачи, поощряет активность детей в поиске, принимает любые предположения детей, связанные с решением задачи, поддерживает инициативу и творческие решения, а также обязательно акцентирует внимание детей на качестве результата, их достижениях, одобряет и хвалит за результат, вызывает у них чувство радости и гордости от успешных самостоятельных, инициативных действий.
- 3) Особое внимание педагог уделяет общению с ребёнком в период проявления кризиса семи лет: характерные для ребёнка изменения в поведении и деятельности становятся поводом для смены стиля общения с ребёнком. Важно уделять внимание ребёнку, уважать его интересы, стремления, инициативы в познании, активно поддерживать стремление к самостоятельности. Дети седьмого года жизни очень чувствительны к мнению взрослых. Необходимо поддерживать у них ощущение своего взросления, вселять уверенность в своих силах.
- 4) Педагог может акцентировать внимание на освоении ребёнком универсальных умений организации своей деятельности и формировании у него основ целеполагания: поставить цель (или принять её от педагога), обдумать способы её достижения, осуществить свой замысел, оценить полученный результат с позиции цели. Задача развития данных умений ставится педагогом в разных видах деятельности. Педагог использует средства, помогающие детям планомерно и самостоятельно осуществлять свой замысел: опорные схемы, наглядные модели, пооперационные карты.

- 5) Создание творческих ситуаций в игровой, музыкальной, изобразительной деятельности и театрализации, в ручном труде также способствует развитию самостоятельности у детей. Сочетание увлекательной творческой деятельности и необходимости решения задачи и проблемы привлекает ребёнка, активизирует его желание самостоятельно определить замысел, способы и формы его воплощения.
- 6) Педагог уделяет особое внимание обогащению РППС, обеспечивающей поддержку инициативности ребёнка. В пространстве группы появляются предметы, побуждающие детей к проявлению интеллектуальной активности. Это могут быть новые игры и материалы, детали незнакомых устройств, сломанные игрушки, нуждающиеся в починке, зашифрованные записи, посылки, письма-схемы, новые таинственные книги и прочее. Разгадывая загадки, заключенные в таких предметах, дети учатся рассуждать, анализировать, отстаивать свою точку зрения, строить предположения, испытывают радость открытия и познания.

## 2.10. Особенности взаимодействия педагогического коллектива с семьями воспитанников

Главными целями взаимодействия педагогического коллектива МАДОУ с семьями детей дошкольного возраста являются:

обеспечение психолого-педагогической поддержки семьи и повышение компетентности родителей (законных представителей) в вопросах образования, охраны и укрепления здоровья детей раннего и дошкольного возраста;

обеспечение единства подходов к воспитанию и обучению детей в условиях детского сада и семьи; повышение воспитательного потенциала семьи.

Достижение этих целей осуществляется через решение основных задач:

- 1) информирование родителей (законных представителей) о целях дошкольного образования и о реализуемой МАДОУ образовательной программе;
- 2) просвещение родителей (законных представителей), повышение их правовой, психологопедагогической компетентности в вопросах охраны и укрепления здоровья, развития и образования детей;
- 3) способствование развитию ответственного и осознанного родительства как базовой основы благополучия семьи;
- 4) построение взаимодействия в форме сотрудничества и установления партнёрских отношений с родителями (законными представителями) детей раннего и дошкольного возраста для решения образовательных задач;
  - 5) вовлечение родителей (законных представителей) в образовательный процесс.

Построение взаимодействия с родителями (законными представителями) должно придерживаться следующих принципов:

Приоритет семьи в воспитании, обучении и развитии ребёнка: в соответствии с Законом об образовании у родителей (законных представителей) обучающихся не только есть преимущественное право на обучение и воспитание детей, но именно они обязаны заложить основы физического, нравственного и интеллектуального развития личности ребёнка

Взаимное доверие, уважение и доброжелательность во взаимоотношениях педагогов и родителей (законных представителей): при взаимодействии педагогу необходимо придерживаться этики и культурных правил общения, проявлять позитивный настрой на общение и сотрудничество с родителями (законными представителями); важно этично и разумно использовать полученную информацию как со стороны педагогов, так и со стороны родителей (законных представителей) в интересах детей

Открытость: для родителей (законных представителей) должна быть доступна актуальная информация об особенностях пребывания ребёнка в группе; каждому из родителей (законных представителей) предоставляется свободный доступ в МАДОУ; между педагогами и родителями (законными представителями) необходим обмен информацией об особенностях развития ребёнка в детском саду и семье

Индивидуально-дифференцированный подход к каждой семье: при взаимодействии необходимо учитывать особенности семейного воспитания, потребности родителей (законных представителей) в отношении образования ребёнка, отношение к педагогу и детскому саду проводимым мероприятиям; возможности включения родителей (законных представителей) в совместное решение образовательных задач

**Возрастосообразность**: при планировании и осуществлении взаимодействия необходимо учитывать особенности и характер отношений ребёнка с родителями (законными представителями), прежде всего, с матерью (преимущественно для детей младенческого и раннего возраста), обусловленные возрастными особенностями развития детей

# Деятельность педагогического коллектива МАДОУ по построению взаимодействия с родителями (законными представителями) дошкольников осуществляется по нескольким направлениям:

-диагностико-аналитическое	включает получение и анализ данных о семье каждого
направление	ребенка, её запросах в отношении охраны здоровья и
	развития ребёнка; об уровне психолого-педагогической
	компетентности родителей (законных представителей); а
	также планирование работы с семьей с учётом результатов
	проведенного анализа; согласование воспитательных задач
-просветительское направление	просвещение родителей (законных представителей) по
	вопросам особенностей психофизиологического и
	психического развития детей младенческого, раннего и
	дошкольного возрастов; выбора эффективных методов
	обучения и воспитания детей определенного возраста;
	ознакомление с актуальной информацией о государственной
	политике в области дошкольного образования, включая
	информирование о мерах господдержки семьям с детьми
	дошкольного возраста; информирование об особенностях
	реализуемой в детском саду образовательной программы;
	условиях пребывания ребёнка в группе ДОУ; содержании и
	методах образовательной работы с детьми;

-консультационное направление	объединяет в себе консультирование родителей (законных
-консультационное направление	· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·
	представителей) по вопросам их взаимодействия с ребёнком,
	преодоления возникающих проблем воспитания и обучения
	детей, в том числе с ООП в условиях семьи; особенностей
	поведения и взаимодействия ребёнка со сверстниками и
	педагогом; возникающих проблемных ситуациях; способам
	воспитания и построения продуктивного взаимодействия с
	детьми младенческого, раннего и дошкольного возрастов;
	способам организации и участия в детских деятельностях,
	образовательном процессе и другому.

Совместная образовательная деятельность педагогов и родителей (законных представителей) дошкольников осуществляется в виде сотрудничества в реализации некоторых образовательных задач, вопросах организации РППС и образовательных мероприятий; поддержку образовательных инициатив родителей (законных представителей) детей раннего и дошкольного возрастов; разработку и реализацию образовательных проектов совместно с семьей.

Особое внимание в просветительской деятельности уделяется повышению уровня компетентности родителей (законных представителей) в вопросах здоровьесбережения ребёнка.

Реализация данной темы осуществляется в процессе следующих направлений просветительской деятельности:

- информирование о факторах, положительно влияющих на физическое и психическое здоровье ребёнка: рациональная организация режима дня ребёнка, правильное питание в семье, закаливание, организация двигательной активности, благоприятный психологический микроклимат в семье и спокойное общение с ребёнком и другое), о действии негативных факторов (переохлаждение, перегревание, перекармливание и другое), наносящих непоправимый вред здоровью ребёнка;
- своевременное информирование о важности вакцинирования в соответствии с рекомендациями Национального календаря профилактических прививок и по эпидемическим показаниям;
- информирование родителей (законных представителей) об актуальных задачах физического воспитания детей на разных возрастных этапах их развития, а также о возможностях детского сада и семьи в решении данных задач;
- знакомство родителей (законных представителей) с оздоровительными мероприятиями, проводимыми в МАДОУ;
- информирование родителей (законных представителей) о негативном влиянии на развитие детей систематического и бесконтрольного использования ІТ-технологий (нарушение сна, возбудимость, изменения качества памяти, внимания, мышления; проблемы социализации и общения и другое).

Направления деятельности педагога реализуются в разных формах-групповых и индивидуальных посредством различных методов, приемов и способов взаимодействия с родителями (законными представителями):

- диагностико-аналитическое направление реализуется через опросы, педагогические беседы с родителями (законными представителями); дни открытых дверей, открытые просмотры занятий и других видов деятельности детей;
- просветительское и консультационное направления реализуются через групповые родительские собрания, круглые столы, семинары- практикумы, тренинги, консультации, педагогические гостиные, родительские клубы; информационные буклеты, стенды, ширмы, папки- передвижки для родителей (законных представителей), официальный сайт МАДОУ и социальные группы в сети Интернет; медиа репортажи и интервью; фотографии, выставки детских работ, совместных работ родителей (законных представителей) и детей, а также совместные праздники, семейные спортивные и тематические мероприятия, тематические досуги, знакомство с семейными традициями и другое.

Одной из форм установления доверительного делового контакта между семьей и детским садом является диалог педагога и родителей (законных представителей). Диалог позволяет совместно анализировать поведение или проблемы ребёнка, выяснять причины проблем и искать подходящие возможности, ресурсы семьи и пути их решения. В диалоге проходит просвещение родителей (законных представителей), их консультирование по вопросам выбора оптимального образовательного маршрута для конкретного ребёнка, а также согласование совместных действий, которые могут быть предприняты со стороны образовательного учреждения и семьи для разрешения возможных проблем и трудностей ребёнка в освоении образовательной программы. Педагоги самостоятельно выбирают педагогически обоснованные методы, приемы и способы взаимодействия с семьями обучающихся, в зависимости от стоящих перед ними задач.

Сочетание традиционных и инновационных технологий сотрудничества позволяет педагогам МАДОУ устанавливать доверительные и партнерские отношения с родителями (законными представителями), эффективно осуществлять просветительскую деятельность и достигать основные цели взаимодействия доу с родителями (законными представителями) детей дошкольного возраста.

Перспективный план работы с родителями подготовительной группы №12 на 2024-2025 учебный год.

Месяц	Форма работы	Сроки реализации
Сентябрь	Информация в родительском уголке:  - «Режим дня»  - «Сетка НООД и НОД»  - «Психологические и возрастные особенности детей подготовительной группы». «Что должен знать ребенок 6-7 лет?».  - «Ребёнок от 6 до 7 лет. Какой он?»  - «Как одевать ребенка в садик?»  - «Если ваш ребёнок леворукий»  - «Скандал по всем правилам или как справиться с детской	Во время утреннего приема
	истерикой» - «Ребёнок и компьютер».	В течении месяца
	- «Как воспитывать у детей самостоятельность»	

1	Итруч на напада в нападум са н	
İ	Игры по дороге в детский сад.	
	- Советы инструктора по физической культуре «Физкультурой	
	заниматься, надо в форму одеваться»	
	- Статистические данные ДТП на сентябрь	
Охетабех	- Рекомендации для родителей по дорожной безопасности	В мамажа
Октябрь	Родительское собрание: «Начало учебного года — новый этап в	В начале
	жизни воспитанников»	месяца
	Организация конкурса поделок из природного материала «Осенняя	D companying
	ярмарка». Информация в родительском уголке:	В середине
	- «Особенности речи детей 6-7 лет»	месяца
	- «Особенности речи детей 6-7 лет» - «Развитие у ребёнка интереса и любви к книге»	
	- «Развиваем речь во время прогулки»	
	- «Газвиваем речь во время прогулки» - «Если ноги промокли»	В течении
	- «Плоскостопие»	
	- «Закаливание»	месяца
	- «Роль семьи в воспитании детей».	
	- «Развиваем речь играя»	
	- Игры на развитие речи.	
	- Игры на развитие речи Книжка передвижка «Здравствуй осень».	
	- книжка передвижка «Эдраветвуй осень» «Физкультминутки для глаз. Профилактика зрения»	
	- «Физкультминутки для глаз. профилактика зрения» - Список стихов и рассказов для совместного чтения родителям и	
	детям дома.	
	- Папка-передвижка рекомендации для родителей по пожарной	
	безопасности.	
	Занятие –развлечение «Золотая осень».	
	Занятие -развлечение «Золотая осень».	В конце
		месяца
Ноябрь	- Выставка поделок и рисунков детей ко дню матери	В конце
Полорь	- Вечер посвященный дню матери «Любимой мамочке моей».	месяца
	- Фото-выставка «Нет женщины прекраснее на свете, чем женщина с	МССИЦа
	ребенком на руках.	
	Информация в родительский уголок:	
	- Папка передвижка «Роль семьи в воспитании ребенка»	
	- Консультация для родителей: «Игра и дошкольник», «Игрушки в	
	жизни ребёнка», «Какие игрушки нужны детям»? «Как правильно	
	общаться с ребенком», «Закаливание дошкольников»	
	- Рекомендации «Режим ребенка»	В течении
	- Проблема профилактики детского транспортного травматизма.	месяца
	- «Как преодолеть рассеянность»	мееяци
	- «Игровые упражнения на развитие мелкой моторики».	
Декабрь	- Акция «Птичья столовая»: подкормка птиц на территории ДОУ и	
Декаоры	дома с последующими беседами с детьми.	
	- Выпуск листовок и буклетов о помощи птицам.	На
	- Конкурс «Кормушка».	протяжении
		THE TANK CHILIP
		-
	- Выставка новогодних поделок и игрушек.	месяца
	<ul><li>Выставка новогодних поделок и игрушек.</li><li>Новогодний утренник</li></ul>	-
	<ul><li>Выставка новогодних поделок и игрушек.</li><li>Новогодний утренник</li><li>Оформление уголка по пожарной безопасности в новогодние</li></ul>	-
	<ul> <li>Выставка новогодних поделок и игрушек.</li> <li>Новогодний утренник</li> <li>Оформление уголка по пожарной безопасности в новогодние праздники и в каникулярное время.</li> </ul>	-
	<ul> <li>Выставка новогодних поделок и игрушек.</li> <li>Новогодний утренник</li> <li>Оформление уголка по пожарной безопасности в новогодние праздники и в каникулярное время.</li> <li>Информация в родительский уголок:</li> </ul>	-
	<ul> <li>Выставка новогодних поделок и игрушек.</li> <li>Новогодний утренник</li> <li>Оформление уголка по пожарной безопасности в новогодние праздники и в каникулярное время.</li> </ul>	-

	«Новый год для детей: как устроить праздник», «Как с пользой	
	* * *	
	провести новогодние праздники» - «Профилактика гриппа и ОРВИ»	
	- «Зимние игры и развлечения», «Новогодние игры»	
	- «Гендерное воспитание детей», «Мальчики и девочки- два разных	
a a	мира»	
Январь	Педагогические беседы на темы, интересующие родителей.	
	- «Оздоровительная работа в ДОУ» - просмотр презентации.	
	- Нетрадиционные формы по оздоровлению детей (практический	
	показ).	На
	- Зарядка – это весело! (из семейного опыта).	протяжении
	- Памятка для родителей. Тренажеры здоровья.	всего
	Информация в родительский уголок:	месяца
	- «Роль семьи в познавательном развитии ребенка»	
	- «Зимние травмы»	
	- «Профилактика детского травматизма».	
	- «Здоровье детей зимой»	
	- «Укрепляем иммунитет»	
	- «Собираем ребёнка на зимнюю прогулку»	
	- «Повышенная двигательная активность. Что делать?»	
Февраль	Оформление выставки, посвященной дню святого Валентина	
Февраль	- Поздравления с праздником 23 февраля.	
	- Выставка детских работ, посвященная празднику защитника	
	отечества	
	Информация в родительский уголок:	
	· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·	
	- Викторина к 23 февраля «Суперпапа».	
	- Масленица «Проводы зимы!»	
	- «Сюжетно- ролевые игра в жизни ребёнка»	
	- «Воспитание ребёнка- роль отца»	
	- «Какие мы папы»	
	- «Осторожно гололёд»	В течении
	- «Как не заболеть в садике», «10 важных правил как защитить	месяца
	здоровье детей зимой», «5 способов понизить температуру»	
	- «Как вырастить защитника»	
	Консультации: «Ребенок у экрана», «Запреты и ограничения», «Как	
	снять эмоциональное напряжение у детей»	
	- Игры: «Чего не стало», «Добавь слово», «Что я слышу», «Запомни	
	картинки»	
Март	Выставка детских работ: «Самая красивая мамочка моя».	
	- Утренник посвященный празднику 8 Марта	
	- Совместное создание в группе «Огород на окне».	
	Информация в родительский уголок:	
	- Поздравление с праздником 8 Марта	В течении
	- Рекомендации по закаливанию	месяца
	- «Весна идёт, весне дорогу!»	,
	- «Как предупредить весенний авитаминоз», «Витаминотерапия»	
	- «Как одевать ребёнка весной»	
	- «Здоровье ребёнка в ваших руках»	
	- «Что игрушка рассказывает о себе?»	
	- «Тто игрушка рассказывает о ссос: » - Игры: «Что лишнее?», «Скажи маме добрые слова», «У кого	
	- игры. «что лишнее:», «Скажи маме доорые слова», «У кого больше «любимок»»	
Апроп		+
Апрель	Реализация практико- ориентированного проекта «Ближе к	
	звездам»	

	- Выставка творческих работ детей «Чудо космос»	
	- «День здоровья»	
	- Спортивный праздник «Папа, мама, я – спортивная семья».	В течении
	Выставка поделок «Наши скворечники»	месяца
	Информация в родительский уголок:	
	- «Активность ребёнка- залог его здоровья»	
	- «Физическое воспитание ребёнка в семье»	
	- «Праздник здоровой улыбки».	
	- «Правила оказания первой помощи».	
	- «Ребенок и дорога. Правила поведения на улицах города».	
	- «Спортивная форма на занятиях физической культуры»	
	- Игры: «Я положил в мешок», «Топ – хлоп», «Веселая мозаика»,	
	«Пантомима».	
Май	- Оформление выставки посвященной дню победы.	
	- Выставка творческих работ детей к 79 летию победы.	
	- Родительское собрание: подведение итогов учебного года;	
	знакомство с планом мероприятий на лето; дискуссия по	
	интересующим вопросам родителей.	В течении
	Информация в родительский уголок:	месяца
	- Поздравление с праздником победы	
	- Рекомендации папка –передвижка «Здоровый образ жизни семьи»	
	- Консультация «Игры и упражнения на развитие памяти у детей»,	
	«Тепловой и солнечный удар», «Кишечные инфекции», «Как снять	
	сильное нервное возбуждение у ребёнка»	
	- Игры: «Третий лишний», «О чем еще так говорят», «ДА И НЕТ НЕ	
	ГОВОРИТЕ», «СЛОВО ЗАБЛУДИЛОСЬ?».	

## 2.11. РАБОЧАЯ ПРОГРАММА ВОСПИТАНИЯ

#### Пояснительная записка

Рабочая программа воспитания Муниципального автономного дошкольногообразовательного учреждения детский сад комбинированного вида № 25 (далее – программа воспитания) определяет содержание и организацию воспитательной работы и является структурным элементом образовательной программы дошкольного образования. Программа воспитания основана на воплощении национального воспитательного идеала, который понимается как высшая цель образования, нравственное (идеальное) представление о человеке.

Рабочая программа воспитания МАДОУ разработана в соответствиис ФГОС дошкольного образования, на основе федеральной рабочей программы воспитания.

Под воспитанием понимается «деятельность, направленная на развитие личности, создание условий для самоопределения и социализации обучающихся на основе социокультурных, духовнонравственных ценностей и принятых в российском обществе правил и норм поведения в интересах человека, семьи, общества и государства, формирование у обучающихся чувства патриотизма, гражданственности, уважения к памяти защитников Отечества и подвигам Героев Отечества, закону и правопорядку, человеку труда и старшему поколению, взаимного уважения, бережного отношения к культурному наследию и традициям многонационального народа Российской Федерации, природе и

окружающей среде».

В основе процесса воспитания детей в ДОУ лежит конституционные и национальные ценности российского общества.

С учетом особенностей социокультурной среды, в которой воспитывается ребенок, в рабочей программе воспитания отражено взаимодействие участников образовательных отношений со всеми субъектами образовательных отношений. Только при подобном подходе возможно воспитать гражданина и патриота, раскрыть способности и таланты детей, подготовить их к жизни в высокотехнологичном, конкурентном обществе.

При разработке рабочей программы воспитания учитывались ключевые идеи Концепции духовно-нравственного развития и воспитания личности гражданина России:

- воспитание и развитие личности Гражданина России является общим делом;
- двойственная природа процесса социализации человека, многофакторность и сложность воспитания, развития личности и социально-профессионального самоопределения в сетевом мире;
  - непрерывность и преемственность процесса воспитания и развития личности;
  - направленность результатов воспитания и развития личности в будущее;
  - воспитание человека в процессе деятельности;
  - единство и целостность процесса воспитания и развития личности;
  - центральная роль развития личности в процессе образования;
- контекстный характер процесса воспитания, единство ценностно-смыслового пространства воспитания и развития личности.

Для того чтобы эти ценности осваивались ребёнком, они должны найти свое отражение в основных направлениях воспитательной работы ДОУ.

Ценности Родины и природы лежат в основе патриотического направления воспитания.

Ценности человека, семьи, дружбы, сотрудничества лежат в основе социального направления воспитания.

Ценность знания лежит в основе познавательного направления воспитания.

Ценность здоровья лежит в основе физического и оздоровительного направления воспитания.

Ценность труда лежит в основе трудового направления воспитания.

Ценности культуры и красоты лежат в основе этико-эстетического направления воспитания.

Рабочая программа отражает интересы и запросы участников образовательных отношений: ребенка, признавая приоритетную роль его личностного развития на основе возрастных и индивидуальных особенностей, интересов и потребностей; педагогов МАДОУ; родителей ребенка (законных представителей) и значимых для ребенка взрослых.

Реализация Программы основана на сетевом взаимодействии с разными субъектами воспитательно-образовательного процесса: музей, театр, школа, библиотека и т.д.

Программа воспитания разработана с учётом культурно-исторических, этнических, социальноэкономических, демографических и иных особенностей уральского региона, города Екатеринбурга, культурно-образовательных потребностей детей, их родителей (законных представителей), традиций и возможностей педагогического коллектива МАДОУ – детский сад комбинированного вида № 25.

Рабочая программа призвана помочь всем участникам образовательных отношений реализовать воспитательный потенциал совместной деятельности. В центре рабочей программы воспитания находится личностное развитие воспитанников МАДОУ и их приобщение к российским традиционным духовным ценностям, правилам и нормам поведения в российском обществе. Рабочая программа призвана обеспечить взаимодействие воспитания в дошкольном образовательном учреждении и воспитания в семьях детей от полутора до 7 лет.

## Целевые ориентиры воспитания

Деятельность воспитателя нацелена на перспективу развития и становления личности ребенка. Результаты достижения цели воспитания даны в виде целевых ориентиров в виде обобщенных портретов ребенка к концу раннего и дошкольного возрастов. Основы личности закладываются в дошкольном детстве, и, если какие-либо линии развития не получат своего становления в детстве, это может отрицательно сказаться на гармоничном развитии человека в будущем. В соответствии с ФГОС ДО оценка результатов воспитательной работы не осуществляется, так как целевые ориентиры основной образовательной программы дошкольного образования не подлежат непосредственной оценке, в том числе в виде педагогической диагностики (мониторинга), и не являются основанием для их формального сравнения с реальными достижениями детей.

# **Целевые ориентиры воспитания детей на этапе завершения освоения программы**

Направления воспитания	Ценности	Показатели
Патриотическое	Родина,	Любящий свою малую родину и имеющий
	природа	представление о своей стране, испытывающий
		чувство привязанности
		к родному дому, семье, близким людям.

~		I
Социальное	Человек, семья, дружба, сотрудничест во	Различающий основные проявления добра и зла, принимающий и уважающий ценности семьи и общества, правдивый, искренний, способный к сочувствию и заботе, к нравственному поступку, проявляющий задатки чувства долга: ответственность за свои действия и поведение; принимающий и уважающий различия между людьми.  Освоивший основы речевой культуры.  Дружелюбный и доброжелательный, умеющий слушать и слышать собеседника, способный взаимодействовать со взрослыми и сверстниками на основе общих интересов и дел.
Познавательное	Знания	Любознательный, наблюдательный, испытывающий потребность в самовыражении, в том числе творческом, проявляющий активность, самостоятельность, инициативу в познавательной, игровой, коммуникативной и продуктивных видах деятельности и в самообслуживании, обладающий первичной картиной мира на основе традиционных ценностей российского общества.
Физическое и оздоровительное	Здоровье	Владеющий основными навыками личной и общественной гигиены, стремящийся соблюдать правила безопасного поведения в быту, социуме (в том числе в цифровой среде), природе.
Трудовое	Труд	Понимающий ценность труда в семье и в обществе на основе уважения к людям труда, результатам их деятельности, проявляющий трудолюбие при выполнении поручений и в самостоятельной деятельности.
Этико- эстетическое	Культура и красота	Способный воспринимать и чувствовать прекрасное в быту, природе, поступках, искусстве, стремящийся к отображению прекрасного в продуктивных видах деятельности, обладающий зачатками художественно-эстетического вкуса.

## Социальное партнерство.

Реализация Программы воспитания предполагает социальное партнерство ДОО с другими учреждениями образования и культуры (музеи, театры, библиотеки, и другое), в том числе системой дополнительного образования детей.

Реализация воспитательного потенциала социального партнерства предусматривает:

участие представителей организаций-партнеров в проведении отдельных мероприятий (дни открытых дверей, государственные и региональные, праздники, торжественные мероприятия и тому подобное);

участие представителей организаций-партнеров в проведении занятий в рамках дополнительного образования;

проведение на базе организаций-партнеров различных мероприятий, событий и акций воспитательной направленности;

реализация различных проектов воспитательной направленности, совместно разрабатываемых детьми, родителями (законными представителями) и педагогами с организациями-партнерами.

МАДОУ осуществляет деловое, практическое и научно-консультативное взаимодействие и сотрудничество с организациями:

№	Социальные партнеры	Содержание работы
1	ЕМБУ ИМЦ «Екатеринбургский Дом Учителя»	Повышение квалификации педагогов, методическое сопровождение участия педагогов в профессиональных
	ZOM 3 HILCHAN	конкурсах
2	Центр социальной помощи семье и детям «Каравелла»	Взаимодействие с целью соблюдения и защиты прав и законных интересов детей, выявления раннего неблагополучия в семье, профилактики жестокого обращения с детьми.
3	Территориальна ПМПК	Дмагностика речевого и психологического развития
	г.Екатеринбурга (Радуга)	детей, выдача аключений
4	Детская поликлиника	Медицинское сопровождение воспитанников МАДОУ
5	AHO «Единство» Кузнецова	Повышение квалификации педагогов МАДОУ по
	Наталья Александровна	вопросам патриотического воспитания детей
		дошкольного возраста
6	МАОУ Лицей № 12	Преемственность в обучении и воспитании детей
7	Дошкольные образовательные	Обмен опытом в профессиональных сообществах и
	учреждения Верх-Исетского района	методических объединениях
	и г.Екатеринбурга	
8	ФОК «Малахит»	Проведение спортивных мероприятий с родителями
		(законными представителями) на базе ФОК, сдача норм
		ГТО на базе ФОК
9	Екатеринбургский театр кукол	Спектакли, экскурсии
10	Екатеринбургский зоопарк	Тематические занятия выходного дня с воспитанниками

			МАДОУ, экскурсии, участие детей МАДОУ в акциях
			зоопарка
11	Свердловский	областной	Повышение квалификации молодых специалистов
	педагогический колледж		МАДОУ, сопровождение производственной практики
			студентов

## ІІІ. ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ РАЗДЕЛ

3.1. Особенности организации развивающей предметно-пространственной среды (далее РППС) - развивающая предметно-пространственная среда — часть образовательной среды и фактор, мощно обогащающий развитие детей. РППС выступает основой для разнообразной, разносторонне развивающей, содержательной и привлекательной для каждого ребенка деятельности.

Развивающая предметно-пространственная среда в МАДОУ представляет собой единство специально организованного пространства как внешнего - территория, таки внутреннего- групповые, специализированные, технологические, административные пространства, материалов, оборудования, электронных образовательных ресурсов и средств обучения и воспитания детей дошкольного возраста, охраны и укрепления их здоровья, материалов для организации самостоятельной творческой деятельности детей. РППС создает возможности для учета особенностей, возможностей и интересов детей, коррекции недостатков ихразвития.

РППС организована как единое пространство, все компоненты которого согласованы между собой по содержанию, масштабу, художественному решению.

При проектировании РППС учтены:

- этнопсихологические, социокультурные, культурно-исторические и природно- климатические условия;
- возраст, опыт, уровень развития детей и особенностей их деятельности содержание воспитания и образования;
  - задачи образовательной программы для разных возрастных групп;
- возможности и потребности участников образовательной деятельности (детей и их семей, педагогов и других сотрудников, участников сетевого взаимодействия и пр.).

#### РППС соответствует:

требованиям ФГОС ДО;

#### Программе;

материально-техническим и медико-социальным условиям пребывания детей в детском саду; воспитывающему характеру образования детей; требованиям безопасности и надежности.

### РППС обеспечивает:

целостность образовательного процесса и включает всё необходимое для реализации содержания каждого из направлений развития и образования детей в соответствии с ФГОС ДО.

возможность реализации разных видов индивидуальной и коллективной деятельности: игровой, коммуникативной, познавательно- исследовательской, двигательной, продуктивной и пр. в соответствии с потребностями каждого возрастного этапа детей, охраны и укрепления их здоровья, возможностями учета особенностей и коррекции недостатков их развития.

Развивающая предметно-пространственная среда МАДОУ:

- 1) содержательно-насыщенная;
- 2) трансформируемая;
- 3) полифункциональная;
- 4) вариативная;
- 5) доступная;
- 6) безопасная.

Развивающая предметно-пространственная среда организована в виде мобильных центров детской активности:

В группах раннего возраста:

- центр двигательной активности для развития основных движений детей;
- центр сенсорики и конструирования для организации предметной деятельности и игры с составными и динамическими игрушками, освоения детьми сенсорных эталонов формы, цвета, размера;
- центр для организации предметных и предметно-манипуляторных игр, совместных играх со сверстниками под руководством взрослого;
- центр творчества и продуктивной деятельности для развития восприятия смысла музыки, поддержки интереса к рисованию и лепке, становлению первых навыков продуктивной деятельности, освоения возможностей разнообразных изобразительных средств;
- центр познания и коммуникации (книжный уголок), восприятия смысла сказок, стихов, рассматривания картинок;
- центр экспериментирования и труда для организации экспериментальной деятельности с материалами и веществами (песок, вода, тесто и др.), развития навыков самообслуживания и становления действий с бытовыми предметами-орудиями (ложка, совок, лопатка и пр.).

В группах для детей дошкольного возраста (от 3 до 7 лет) предусматривается следующий комплекс центров детской активности:

- центр двигательной активности (ориентирован на организацию игр средней и малой подвижности в групповых помещениях, средней и интенсивной подвижности в физкультурном и музыкальном залах, интенсивной подвижности на групповых участках, спортивной площадке, всей территории детского сада) в интеграции содержания образовательных областей «Физическое развитие», «Социально-коммуникативное развитие», «Речевое развитие»;
  - центр безопасности, позволяющий организовать образовательный процесс для развития у детей

навыков безопасности жизнедеятельности в интеграции содержания образовательных областей «Физическое развитие», «Познавательное развитие», «Речевое развитие», «Социально-коммуникативное развитие»;

- центр игры, содержащий оборудование для организации сюжетно-ролевых детских игр, предметы-заместители в интеграции содержания образовательных областей «Познавательное развитие», «Речевое развитие», «Социально-коммуникативное развитие», «Художественно-эстетическое развитие» и «Физическое развитие»;
- центр конструирования, в котором есть разнообразные виды строительного материала и детских конструкторов, бросового материала схем, рисунков, картин, демонстрационных материалов для организации конструкторской деятельности детей в интеграции содержания образовательных областей «Познавательное развитие», «Речевое развитие», «Социально-коммуникативное развитие» и «Художественно-эстетическое развитие»;
- центр логики и математики, содержащий разнообразный дидактический материал и развивающие игрушки, а также демонстрационные материалы для формирования элементарных математических навыков и логических операций в интеграции содержания образовательных областей «Познавательное развитие», «Речевое развитие», «Социально-коммуникативное развитие»;
- центр экспериментирования, организации наблюдения и труда, игровое оборудование, демонстрационные материалы и дидактические пособия которого способствуют реализации поисково-экспериментальной и трудовой деятельности детей в интеграции содержания образовательных областей «Познавательное развитие», «Речевое развитие», «Социально-коммуникативное развитие»;
- центр познания и коммуникации детей, оснащение которого обеспечивает расширение кругозора детей и их знаний об окружающем мире во взаимодействии детей со взрослыми и сверстниками в интеграции содержания образовательных областей «Познавательное развитие», «Речевое развитие», «Социально-коммуникативное развитие»;
- книжный уголок, содержащий художественную и познавательную литературу для детей, обеспечивающую их духовно-нравственное и этико-эстетическое воспитание, формирование общей культуры, освоение разных жанров художественной литературы, воспитание любви и интереса к художественному слову, удовлетворение познавательных потребностей в интеграции содержания всех образовательных областей;
- центр театрализации и музицирования, оборудование которого позволяет организовать музыкальную и театрализованную деятельность детей в интеграции с содержанием образовательных областей «Художественно-эстетическое развитие», «Познавательное развитие», «Речевое развитие», «Социально-коммуникативное развитие», «Физическое развитие»;
  - центр уединения предназначен для снятия психоэмоционального напряжения воспитанников;
  - центр творчества детей, предназначенный для реализации продуктивной деятельности детей

(рисование, лепка, аппликация, художественный труд) в интеграции содержания образовательных областей «Художественно-эстетическое развитие», «Речевое развитие», «Познавательное развитие», «Социально-коммуникативное развитие».

Предметно-пространственная среда обеспечивает условия для эмоционального благополучия детей и комфортной работы педагогических работников.

В МАДОУ созданы условия для информатизации образовательного процесса. Для этого в группах в наличии оборудование для использования информационно-коммуникационных технологий в образовательном процессе.

В МАДОУ при реализации Программы, а также изменяющимися нормативно-правовыми, административными, экономическими, социально-культурными условиями, осуществляется модернизация пространства учреждения, в том числе развивающей ребенка среды. РППС группового помещения является частью образовательной среды дошкольного учреждения.

В таблице (приложение 2) содержится перечень игр, пособий, игрушек, мебели для создания развивающей среды МАДОУ, учитывая возраст детей и реализуемое содержание в обязательной части и части, формируемой участниками образовательных отношений.

## 3.2. Материально - техническое обеспечение Программы, обеспеченность методическими материалами и средствами обучения и воспитания

В МАДОУ группе созданы материально-технические условия, обеспечивающие:

- 1. Возможность достижения воспитанниками планируемых результатов освоения Программы;
- 2. Выполнение требований санитарно-эпидемиологических правил и нормативов: к условиям размещения организаций, осуществляющих образовательную деятельность; оборудованию и содержанию территории МАДОУ;

помещениям, их оборудованию и содержанию; естественному и искусственному освещению помещений; отоплению и вентиляции;

водоснабжению и канализации; организации питания;

медицинскому обеспечению;

приему детей в организации, осуществляющие образовательную деятельность;

организации режима дня;

организации физического воспитания;

личной гигиене персонала;

- 3. Выполнение требований пожарной безопасности и электробезопасности;
- 4. Выполнение требований по охране здоровья обучающихся и охране труда рабонись
- 5. Возможность для беспрепятственного доступа обучающихся с ОВЗ, в том числе детей-

инвалидов в МАДОУ.

При создании материально-технических условий для детей с OB3 учитываются особенности их физического и психического развития.

Образовательное учреждение оснащено набором оборудования для различных видов детской деятельности в помещении и на участке, игровыми и спортивными площадками, озелененной территорией.

В МАДОУ есть всё необходимое для всех видов воспитательной и образовательнойдеятельности обучающихся (в том числе детей с ОВЗ и детей-инвалидов), педагогической, административной и хозяйственной деятельности оснащение и оборудование:

учебно-методическое сопровождение Программы;

помещения для занятий и проектов, обеспечивающие образование детей через игру, общение, познавательно-исследовательскую деятельность и другие формы активности ребенка с участием взрослых и детей;

оснащение предметно-развивающей среды, включающей средства обучения и воспитания, подобранные в соответствии с возрастными и индивидуальными особенностями детей дошкольного возраста, содержания Программы образования;

мебель, техническое оборудование, спортивный и хозяйственный инвентарь, инвентарь для художественного, театрального, музыкального творчества, музыкальные инструменты;

административные помещения, методический кабинет;

кабинеты для занятий специалистов: учитель-логопед, учитель--дефектолог, педагог-психолог; помещения, обеспечивающие охрану и укрепление физического и психологического здоровья, в том числе медицинский кабинет;

спортивный м музыкальный залы, бассейн, соляная шахта;

оформленная территория и прогулочные участки МАДОУ.

Программой предусмотрено также использование обновляемых образовательных ресурсов, в т. ч. расходных материалов, подписки на актуализацию электронных ресурсов, техническое и мультимедийное сопровождение области средств обучения и воспитания, спортивного, музыкального, оздоровительного оборудования, услуг связи, в т. ч. информационно-телекоммуникационной сети Интернет.

В МАДОУ предусмотрены специальные условия для инвалидов и воспитанников с ограниченными возможностями здоровья.

При входе в здания детского сада установлены кнопки вызова сотрудника.

- На дверях имеются жёлтые круги для слабовидящих.
- У центрального входа в здание тактильные таблички шрифтом Брайля;
- Парковка для инвалидов 2 места.

Наличие в образовательной организации условий доступности, позволяющих инвалидам получать услуги наравне с другими

- На официальном сайте имеется альтернативная версия для слабовидящих.
- Предоставляется помощь работников образовательной организации, прошедших необходимое инструктирование по сопровождению инвалидов в помещениях и на прилегающей территории образовательной организации.

В детском саду функционируют кабинеты учителя-логопеда, учителя-дефектолога, педагогапсихолога с мебелью и дидактическими материалами для занятий: играми и карточками, шнуровками,
мозаиками. Имеется оборудование: одноразовые шпателя, подручные заменители зондов, зеркала
большое и индивидуальные, тетради для индивидуальной работы с детьми.

## Кадровые условия

## 3.3. Кадровые условия реализации рабочей программы.

МАДОУ – детский сад комбинированного вида № 25 укомплектовано квалифицированными кадрами, в т. ч. руководящими, педагогическими, учебно-вспомогательными, административно-хозяйственными работниками.

Согласно Единому квалификационному справочнику должностей руководителей, специалистов и служащих:

- к педагогическим работникам относятся такие специалисты, как воспитатель (включая старшего), учитель-логопед, педагог-психолог, педагог дополнительного образования, музыкальный руководитель, инструктор по физической культуре.
- к учебно-вспомогательному персоналу относятся такие специалисты, как младший воспитатель.

Реализация программы осуществляется:

- 1) педагогическими работниками в течение всего времени пребывания воспитанников в ДОУ.
- 2) учебно-вспомогательными работниками в группе в течение всего времени пребывания воспитанников в ДОУ. Каждая группа должна непрерывно сопровождаться одним учебновспомогательным работником.
- 3) иными педагогическими работниками, вне зависимости от продолжительности пребывания воспитанников в ДОУ.

Педагогические работники, реализующие Программу, должны обладать основными компетенциями, необходимыми для создания условия развития детей:

- 1) обеспечение эмоционального благополучия через:
- •непосредственное общение с каждым ребенком;

- •уважительное отношение к каждому ребенку, к его чувствам и потребностям;
- 2) поддержку индивидуальности и инициативы детей через:
- •создание условий для свободного выбора детьми деятельности, участников совместной деятельности;
- •создание условий для принятия детьми решений, выражения своих чувств и мыслей;
- •не директивную помощь детям, поддержку детской инициативы и самостоятельности в разных видах деятельности (игровой, исследовательской, проектной, познавательной и т.д.);
- 3) установление правил взаимодействия в разных ситуациях:
- •создание условий для позитивных, доброжелательных отношений между детьми, в том числе принадлежащими к разным национально-культурным, религиозным общностям и социальным слоям, а также имеющими различные (в том числе ограниченные) возможности здоровья;
- •развитие коммуникативных способностей детей, позволяющих разрешать конфликтные ситуации со сверстниками;
- •развитие умения детей работать в группе сверстников;
- 4) построение вариативного развивающего образования, ориентированного на уровень развития, проявляющийся у ребенка в совместной деятельности со взрослым и более опытными сверстниками, но не актуализирующийся в его индивидуальной деятельности (далее зона ближайшего развития каждого ребенка), через:
- •создание условий для овладения культурными средствами деятельности;
- •организацию видов деятельности, способствующих развитию мышления, речи, общения, воображения и детского творчества, личностного, физического и художественно-эстетического развития детей;
- •поддержку спонтанной игры детей, ее обогащение, обеспечение игрового времени и пространства;
- •оценку индивидуального развития детей;
- 5) взаимодействие с родителями (законными представителями) по вопросам образования ребенка, непосредственного вовлечения их в образовательную деятельность, в том числе посредством создания образовательных проектов совместно с семьей на основе выявления потребностей и поддержки образовательных инициатив семьи.

Необходимым условием качественной реализации программы является ее непрерывное сопровождение педагогическими и учебно-вспомогательными работниками в течение всего времени ее реализации в ДОУ.

У педагогов должны быть сформированы профессиональные компетенции, необходимые для успешной реализации пяти основных образовательных областей (социально-коммуникативное, познавательное, речевое, художественно-эстетическое, физическое развитие), определяющих содержание дошкольного образования в соответствии со Стандартом. Современный педагог должен уметь обеспечивать развитие личности, мотивации и способностей детей в различных видах деятельности в их тесной взаимосвязи. Кадровая политика в ДОУ направлена на развитие и эффективное использование педагогических кадров для достижения качественного результата в воспитании и обучении детей. Характеристика педагогических кадров и персональный состав педагогических работников:

- 1. Воспитатель первой квалификационной категории: Мамедова Ольга Сергеевна, образование высшее педагогическое
- 2. Музыкальный руководитель: Наталья Вадимовна, образование среднее специальное
- 3. Инструктор по физической культуре: Мушникова Юлия Викторовна, образование среднее специальное
- 4. Учитель-логопед: Лалетина Анна Олеговна, образование высшее педагогическое

## Развивающая предметно – пространственная среда, способствующая воспитанию и развитию детей



Индивидуальные интересы, склонности, предпочтения и потребности ребёнка	Право <b>н</b> а свободу выбора	Периодическое обновление материала и оборудования в игровых уголках групп, ориентированного на интересы разных детей
Любознательно сть, исследовательск ий интерес и творческие способности	Спектр возможностей моделирования, поиска и эксперименти- рования	Всевозможные материалы для опытов, детского экспериментирования, модели, схемы, алгоритмы по формированию математических, эколого — биологических представлений, развития коммуникативных умений, конструктивной, творческой деятельности
Возрастные и гендерные особенности	Право на развитие в собственном темпе, формировани егендерного поведения дошкольников	Возрастная и гендерная адресованность оборудования и материалов

# Учебно-методический комплект, обеспечивающий реализацию целей, задач и содержания программы в обязательной части

Основная	Федеральная основная образовательная программа дошкольного
общеобразовательная	образования (одобрена решением федерального учебно-методического
программа —	объединения по общему образованию протокол от 20 мая 2015 г. №
образовательная	2/15)
программа	Воспитательно-образовательный процесс: планирование на
дошкольного	каждый день под ред. Н.Е. Вераксы, М.А. Васильевой, Т.С. Комаровой.
образования	Сентябрь - май. Подготовительная группа.
	Губанова Н. Ф. Игровая деятельность в детском саду (2–7 лет).
	Зацепина М. Б. Культурно-досуговая деятельность в детском
	саду
Физическое развитие	И.М. Новикова. Формирование представлений о здоровом образе
	жизни у дошкольников. Для работы с детьми 2-7 лет.
	Л.И.Пензулаева. Физкультурные занятия в детском саду. Старшаягруппа.
	Э.Я.Степанкова. Физическое воспитание в детском саду Э.Я.Степаненкова Сборник подвижных игр2-7лет
	Л.И.Пензулаева Оздоровительная гимнастика (комплексы
	упражнений) 3-7 лет
	ФедороваС.Ю. Планы физкультурных занятий в ясельных группах
	детского сада.
Социально-	
коммуникативное	Белая К.Ю. Формирование основ безопасности удошкольников.
развитие	Длязанятийс детьми 2-7 лет
	ЗацепинаМ.Б. Дни воинской славы. Патриотическое воспитание

	дошкольников
	СаулинаТ.Ф.Знакомим дошкольников с правилами дорожного
	движения. Для занятий с детьми 3-7 лет.
	Бордачёва И.Ю. Безопасность на дороге. Плакаты для оформления
	родительского уголка. Наглядно-дидактическое пособие. ФГОС
	Дорожные знаки. Наглядно-дидактическое пособие. Для работы с
	детьми 4-7лет. ФГОС
	Куцакова Л.В. Трудовое воспитание в детском саду. Для занятий с детьми 3-7 лет.
	детьми 5-7 лег. В И Петрова. Т. П. Ступи ник. Этипеские бесели с пошколи никами
T.	В.И.Петрова, Т.Д.Стульник. Этические беседы с дошкольниками. Степаненкова Э.Я.Сборник подвижных игр. Для занятий с детьми
Познавательное	Веракса Н.Е. Проектная деятельность дошкольников. Пособие для
развитие	педагогов, для работы с детьми 5-7 лет
	Соломенникова О. Экологическое воспитание в детском саду.
	Программа и методические рекомендации. Для занятий с детьми 2-7 лет
	О.В.Дыбина. Занятия по ознакомлению с окружающим миром в
	подготовительной к школе группе детского сада.
Художественно-	Комарова Т.С. Изобразительная деятельность в детском саду.
эстетическое развитие	Программа и методические рекомендации. Для занятий с детьми 2-7 лет.
-	Л.В. Куцакова. Конструирование и ручной труд в детском саду.
	Программа и методические рекомендации. Для работы с детьми 2-7 лет.
	Т. С. Комарова Занятия по изобразительной деятельности в
	подготовительной к школе группе детского сада. Конспекты
	занятий
	КуцаковаЛ.В. Конструирование и ручной труд в детском саду.
	М.Б.Зацепина. Праздники и развлечения в детском саду. Методическое
	пособие для педагогов и музыкальных руководителей. Для работы с детьми 3-7 лет
	Т.С. Комарова. Развитие художественных способностей дошкольников. ФГОС
	Т.С. Комарова. Детское художественное творчество. Для занятий с детьми 2-7 лет. ФГОС.
	м.Б.Зацепина. Музыкальное воспитание в детском саду.
Parrance nagrumus	
Речевое развитие	Гербова В.В. Развитие речи в детском саду:
	Подготовительная к школе группа (6–7 лет).

Перечень литературных, музыкальных, художественных, анимационных икинематографических произведений для реализации Программы МАДОУ - детский сад комбинированного вида № 25 соответствует Федеральной образовательной программе дошкольногообразования, утвержденной приказом Министерства просвещения Российской Федерации от 25 ноября 2022 г. N 1028.

## Подготовительная к школе группа (6-7 лет)

Малые формы фольклора	Загадки, небылицы, дразнилки, считалки, пословицы, поговорки, заклички, народные песенки, прибаутки, скороговорки.	
Русские народные сказки	«Василиса Прекрасная» (из сборника А.Н. Афанасьева);	
	«Вежливый Кот-воркот» (обработка М. Булатова); «Иван Царевич и	

	Серый Волк» (обработка А.Н. Толстого); «Зимовье зверей» (обработка
	А.Н. Толстого); «Кощей Бессмертный» (2 вариант) (из сборника А.Н. Афанасьева); «Рифмы» (авторизованный пересказ Б.В. Шергина); «Семь Симеоновсемь работников» (обработка И.В. Карнауховой); «Солдатская загадка» (из сборника А.Н. Афанасьева); «У страха глаза велики» (обработка О.И. Капицы); «Хвосты» (обработка О.И. Капицы
Былины.	«Садко» (пересказ И.В. Карнауховой / запись П.Н. Рыбникова); «Добрыня и Змей» (обработка Н.П. Колпаковой / пересказ И.В. Карнауховой); «Илья Муромец и Соловей-Разбойник» (обработка А.Ф. Гильфердинга / пересказ И.В. Карнауховой).
Сказки народов мира	«Айога», нанайск., обработка Д. Нагишкина; «Беляночка и Розочка», нем. из сказок Бр. Гримм, пересказ А.К. Покровской; «Самый красивый наряд на свете», пер. с япон. В. Марковой; «Голубая птица», туркм. обработка А. Александровой и М. Туберовского; «Каждый свое получил», эстон. обработка М. Булатова; «Кот в сапогах» (пер. с франц. Т.Габбе), «Волшебница» (пер. с франц. И.С. Тургенева), «Мальчик с пальчик» (пер. с франц. Б.А. Дехтерева), «Золушка» (пер. с франц. Т. Габбе) из сказок Перро Ш.
Произведения поэтов и писателей России Поэзия	Аким Я.Л. «Мой верный чиж»; Бальмонт К.Д. «Снежинка»; Благинина Е.А.«Шинель», «Одуванчик», «Наш дедушка»; Бунин И.А. «Листопад»; Владимиров Ю.Д. «Чудаки», «Оркестр»; Гамзатов Р.Г. «Мой дедушка» (перевод с аварского языка Я. Козловского), Городецкий С.М. «Первый снег», «Весенняя песенка»; Есенин С.А. «Поёт зима, аукает», «Пороша»; Жуковский В.А. «Жаворонок»; Левин В.А. «Зелёная история»; Маршак С.Я. «Рассказ о неизвестном герое», «Букварь. Веселое путешествие от А до Я»; Маяковский В.В. «Эта книжечка моя, про моря и про маяк»; Моравская М. «Апельсинные корки»; Мошковская Э.Э. «Добежали до вечера», «Хитрые старушки»; Никитин И.С. «Встреча зимы»; Орлов В.Н. «Дом под крышей голубой»; Пляцковский М.С. «Настоящий друг»; Пушкин А.С. «Зимний вечер», «Унылая пора! Очей очарованье!» («Осень»), «Зимнее утро»; Рубцов Н.М. «Про зайца»; Сапгир Г.В. «Считалки», «Скороговорки», «Людоед и принцесса, или Всё наоборот»; Серова Е.В. Новогоднее»; Соловьёва П.С. «Подснежник», «Ночь и день»; Степанов В.А. «Что мы Родиной зовём?»; Токмакова И.П. «Мне грустно», «Куда в машинах снег везут»; Тютчев Ф.И. «Чародейкою зимою», «Весенняя гроза»; Успенский Э.Н. «Память»; Чёрный С. «На коньках», «Волшебник».
Проза	Алексеев С.П. «Первый ночной таран»; Бианки В.В. «Тайна ночного леса»; Воробье Е.З. «Обрывок провода»; Воскобойников В.М. «Когда Александр Пушкин был маленьким»; Житков Б.С. «Морские истории» (сборник рассказов), «Что я видел» (сборник рассказов); Зощенко М.М. «Рассказы о Леле и Миньке» (сборник рассказов); Коваль Ю.И. «Русачок-травник», «Стожок», «Алый»; Куприн А.И. «Слон»; Мартынова К., Василиади О. «Елка, кот и Новый год»; Носов Н.Н. «Заплатка», «Огурцы», «Мишкина каша»; Митяев А.В. «Мешок овсянки»; Погодин Р.П. «Жаба», «Шутка»; Пришвин М.М. «Лисичкин хлеб», «Изобретатель»; Ракитина Е. «Приключения новогодних игрушек», «Сережик»; Раскин А.Б. «Как папа был маленьким» (сборник рассказов); Сладков Н.И. «Хитрющий зайчишка», «Синичка необыкновенная», «Почему ноябрь пегий»; Соколов-Микитов И.С. «Листопадничек»; Толстой Л.Н. «Филипок», «Лев и собачка»,

	«Прыжок», «Акула», «Пожарные собаки»; Фадеева О. «Мне письмо!»;
	Чаплина В.В. «Кинули»; Шим Э.Ю. «Хлеб растет».
Литературные сказки	Гайдар А.П. «Сказка о Военной тайне, о Мальчише-Кибальчише и его твердом слове», «Горячий камень»; Гаршин В.М. «Лягушка-путешественница»; Козлов С.Г.«Как Ёжик с Медвежонком звезды протирали»; Маршак С.Я. «Двенадцать месяцев»; Паустовский К.Г. «Теплый хлеб», «Дремучий медведь»; Прокофьева С.Л., Токмакова И.П. «Подарок для Снегурочки»; Ремизов А.М. «Гуси-лебеди», «Хлебный голос»; Скребицкий Г.А. «Всяк по- своему»; Соколов-Микитов И.С. «Соль Земли»; Черный С. «Дневник Фокса Микки».
Произведения поэтов и писателей разных стран	

## Перечень произведений изобразительного искусства

Группа от 6 до 7	Иллюстрации, репродукции картин: И.И. Левитан «Золотая осень»,
лет	«Осенний день.Сокольники», «Стога», «Март», «Весна. Большая вода»; В.М.
	Васнецов «Аленушка», «Богатыри»,
	«Иван – царевич на Сером волке», «Гусляры»; Ф.А. Васильев «Перед
	дождем», «Грачи прилетели»; В.Поленов «Золотая осень»; И.Ф. Хруцкий

«Цветы и плоды» А.Саврасов «Ранняя весна», К. Юон «Мартовское солнце», В. Шишкин «Прогулка в лесу», «Утро в сосновом лесу», «Рожь»; А. Куинджи «Березовая роща»; А. Пластов «Полдень», «Летом», «Сенокос»; И.Остроухов «Золотая осень». З.Е. Серебрякова «За завтраком»; В.Серов, «Девочка с персиками»; А.Степанов «Катание на Масленицу»; И.Э.Грабарь «Зимнее утро»; И.Билибин «Сестрица Алѐнушка и братец Иванушка»; Ю.Кугач «Накануне праздника»; А.С.Петров — Водкин «Утренний натюрморт»; И.Разживин Игорь «Волшебная зима»; К.Маковский «Дети бегущие от грозы»,Ю.Кротов «Хозяюшка»; П.Ренуар «Детский день»; И.И. Ершов «Ксения читает сказки куклам»; К.Маковский «Портрет детей художника»; И.Остроухов «Золотая осень»; Ю. Кротов «Запахи детства»; И.Ф. Хруцкий «Цветы и плоды»; М.А.Врубель «Царевна-Лебедь». Иллюстрации к книгам: И.Билибин «Марья Моревна», «Сказка о царе Салтане», «Сказкео рыбаке и рыбке»; Г.Спирин к книге Л.Толстого «Филлипок».

## Перечень анимационных и кинематографических произведений

В перечень входят анимационные и кинематографические произведения отечественного производства для совместного семейного просмотра, бесед и обсуждений, использования их элементов в образовательном процессе в качестве иллюстраций природных, социальных и психологических явлений, норм и правил конструктивного взаимодействия, проявлений сопереживания и взаимопомощи; расширения эмоционального опыта ребенка, формирования у него эмпатии и ценностного отношения к окружающему миру.

Полнометражные кинематографические и анимационные фильмы рекомендуются только для семейного просмотра и не используются в образовательном процессе МАДОУ. Время просмотра ребенком цифрового и медиа контента в домашних условиях регулируется родителями (законными представителями) и соответствовать его возрастным возможностям. Некоторые анимационныепроизведения (отмеченные звездочкой) требуют особого внимания к эмоциональному состоянию ребенка и не рекомендуются к просмотру без обсуждения со взрослым переживаний ребенка. Ряд фильмов (отмеченные 2 звездочками) содержат серию образцов социально неодобряемых сценариев поведения на протяжении длительного экранного времени, что требует предварительного и последующего обсуждения с детьми.

Выбор цифрового контента, медиа продукции, в том числе кинематографических и анимационных фильмов должен осуществляться в соответствии с нормами, регулирующими доступ к информации, причиняющей вред здоровью и развитию детей в Российской Федерации (Федеральный закон Российской Федерации от 29 декабря 2010 г. N 436-ФЗ «О защите детей от информации, причиняющей вред их здоровью и развитию»).

## Анимационные произведения

Для детей старшего	Фильм «Варежка», студия «Союзмультфильм», режиссер
1 ' '	
дошкольного возраста	Р.Качанов, 1967. Фильм «Честное слово», студия «Экран»,
(6-7 лет)	режиссер М. Новогрудская, 1978.
	Фильм «Вовка в тридевятом царстве», студия
	«Союзмультфильм», режиссер Б.Степанцев, 1965.Фильм
	«Заколдованный мальчик», студия «Союзмультфильм»,
	режиссер А. Снежко-Блоцкая, В.Полковников, 1955.
	Фильм «Золотая антилопа», студия «Союзмультфильм»,
	режиссер Л.Атаманов, 1954.
	Фильм «Бременские музыканты», студия «Союзмультфильм»,
	режиссер И. Ковалевская, 1969. Фильм «Двенадцать месяцев»,
	студия «Союзмультфильм», режиссер И.Иванов-Вано, М.
	Ботов,1956.

Фильм «Ежик в тумане», студия «Союзмультфильм», режиссер Ю.Норштейн, 1975. Фильм «Девочка и дельфин»\*, студия «Союзмультфильм», режиссер Р.Зельма, 1979. Фильм «Верните Рекса», студия «Союзмультфильм», режиссер В. Пекарь, В.Попов. 1975.

Фильм «Сказка сказок», студия «Союзмультфильм», режиссер Ю.Норштейн, 1979. Фильм

Сериал «Простоквашино» и «Возвращение в Простоквашино» (2 сезона), студия «Союзмультфильм», режиссеры: коллектив авторов, 2018.

Сериал «Смешарики», студии «Петербург», «Мастерфильм», коллектив авторов, 2004. Сериал «Домовенок Кузя», студия ТО «Экран», режиссер А. Зябликова, 2000 – 2002. Сериал «Ну, погоди!», студия «Союзмультфильм», режиссер В. Котеночкин, 1969.

Сериал «Маша и медведь» (6 сезонов), студия «Анимаккорд», режиссеры О. Кузовков, О.Ужинов, 2009-2022.

Сериал «Фиксики» (4 сезона), компания «Аэроплан», режиссер В.Бедошвили, 2010.

Сериал «Оранжевая корова» (1 сезон), студия

Союзмультфильм, режиссер Е.Ернова

Сериал «Монсики» (2 сезона), студия «Рики», режиссер А.Бахурин

Сериал «Смешарики. ПИН-КОД», студия «Рики», режиссеры: Р.Соколов, А. Горбунов, Д.Сулейманов и др. Сериал «Зебра в клеточку» (1 сезон), студия «Союзмультфильм», режиссер А. Алексеев, А.Борисова, М. Куликов, А.Золотарева, 2020.

Полнометражный анимационный фильм «Снежная королева», студия «Союзмультфильм»,режиссер Л.Атаманов, 1957. Полнометражный анимационный фильм «Аленький цветочек», студия «Союзмультфильм»,режиссер Л.Атаманов, 1952.

Полнометражный анимационный фильм «Сказка о царе Салтане», студия «Союзмультфильм», режиссер И. Иванов-Вано, Л.Мильчин, 1984.

# Для детей старшего дошкольного возраста (7-8 лет)

Полнометражный анимационный фильм «Белка и Стрелка. Звездные собаки», киностудия «Центрнационального фильма» и ООО «ЦНФ-Анима, режиссер С.Ушаков, И.Евланникова, 2010.

Полнометражный анимационный фильм «Суворов: великое путешествие» (6+), судия «Союзмультфильм», режиссер Б.Чертков, 2022.

Полнометражный анимационный фильм «Бемби», студия Walt Disney, режиссер Дэвид Хэнд,1942.

Полнометражный анимационный фильм «Король Лев», студия Walt Disney, режиссер Р. Аллерс,1994, США.

Полнометражный анимационный фильм «Алиса в стране чудес», студия Walt Disney, режиссер К.Джероними, У.Джексон, 1951.

Полнометражный анимационный фильм «Русалочка», студия

	Walt Disney, режиссерДж.Митчелл, М. Мантта,1989.
	Полнометражный анимационный фильм «Красавица и
	чудовище», студия Walt Disney, режиссерГ. Труздейл, 1992,
	США.
	Полнометражный анимационный фильм фильм «Балто»,
	студия Universal Pictures, режиссер С.Уэллс, 1995, США.
	Полнометражный анимационный фильм «Ледниковый
	период», киностудия Blue Sky Studios, режиссер К.Уэдж, 2002,
	CIIIA.
	Полнометражный анимационный фильм «Как приручить
	дракона» (6+), студия Dreams WorkAnimation, режиссеры К.
	Сандерс, Д. Деблуа, 2010, США.
	Сандерс, д. деолуа, 2010, США. Анимационный сериал «Долина Муми-троллей» (2 сезона),
	студия Gutsy Animations, YLE Draama, режиссер С.Бокс,
	Д.Робби, 2019-2020.
	Полнометражный анимационный фильм «Мой сосед Тоторо»,
	студия «Ghibli», режиссер ХаяоМиядзаки,1988.
	Полнометражный анимационный фильм «Рыбка Поньо на
	утесе», студия «Ghibli», режиссер ХаяоМиядзаки, 2008.
Кинематографические	Кинофильм «Золушка» (0+), киностудия «Ленфильм»,
произведения	режиссер М. Шапиро, 1947.
	Кинофильм «Приключения Буратино» (0+), киностудия
	«Беларусьфильм», режиссер А. Нечаев, 1977.
	Кинофильм «Морозко» (0+), киностудия им. М. Горького,
	режиссер А. Роу, 1964.
	Кинофильм «Новогодние приключения Маши и Вити» (0+),
	киностудия «Ленфильм», режиссерыИ.Усов,
	Г.Казанский, 1975.
	Кинофильм «Мама», киностудия «Мосфильм» (0+), режиссер
	Э.Бостан,1976. Кинофильм «Мери Поппинс, до свидания!»
	(0+), киностудия «Мосфильм», режиссер Л. Квинихидзе, 1983.
	Кинофильм «Марья-искусница» (6+), киностудия им. М.
	Горького, режиссер А. Роу, 1959. Кинофильм «Варвара-краса,
	длинная коса» (6+), киностудия им. М. Горького, режиссер А.
	Poy,1969.
	Poy,1969.

## 3.3. ЧАСТЬ, ФОРМИРУЕМАЯ УЧАСТНИКАМИ ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ ОТНОШЕНИЙ

## Условия реализации программы патриотического воспитания «Россия-Баланс ценностей» Н.А. Кузецова

В ходе реализации Программы пособия и атрибуты размещаются в пространстве группы и в Центре патриотического воспитания дошкольников образовательного учреждения, материалы учебно-методического комплекта «Норма плюс», все компоненты согласуются по смыслу, содержанию и художественному оформлению; обеспечивают возможность реализации разных видовдеятельности (игровой, коммуникативной, познавательно-исследовательской, двигательной и проч.) в процессе

работы по Программе.

Многократно повторяющийся эффект узнавания детьми гармоничных, визуальных образов норм поведения (в различных контекстах) повышает эффективность работы по патриотическому воспитанию гражданина РФ, создает зону психологического комфорта, является стабилизирующим фактором психоэмоционального состояния, способствует усвоению материала Программы.

*Помещение*: группа, учебный кабинет (центр), оформленный в соответствии с профилем проводимых занятий и оборудованный в соответствии с санитарными нормами.

Оборудование и средства ИКТ: интерактивная доска, USB-флэш-накопитель, оборудование для опытно – экспериментальной деятельности, компьютер, проектор, принтер, видеомагнитофон, телевизор, фотоаппарат, видеокамера, аудиосистема.

Демонстрационные материалы: презентации, картотека игр, нагляднодидактический материал (панно), Флэш-носитель с аппаратным ключом «Видеотека ВТО/ Источник» и комплекты видео- и аудиоматериалов (на группу).

Раздаточный материал: простые и цветные карандаши, бумага для рисования, карточки с изображением игровых критериев и метафорических образов Программы.

Флэш-носитель «Видеотека «ВТО/Источник» - в УМК программы входит флэшноситель «Видеотека ВТО/Источник» автор Кузнецова Н.А. с видеофайлами и материалами, направленными на решение заявленных задач Программы. С их помощью трудные для понимания детей абстракции (отношения, любовь, благодарность, связь, единство и проч.) обретают зримое, образно-символическое выражение.

Широкий перечень понятий (более 230 слов), а также резонансное созвучие цвета, формы и звука, симметрия и многообразие цветов и оттенков цветомузыкальных композиций расширяет словарный запас, улучшает нейросенсорное развитие, цветовосприятие и цветоразличение, гармонизирует психоэмоциональное состояниеи развивает навыки саморегуляции, рефлексии.

«Видеотека ВТО/Источник» рекомендуется для оснащения сенсорных комнат, уголков релаксации. Материал предназначен для проведения групповых и индивидуальных занятий.

#### Кадровое обеспечение

Мировоззрение педагога, его взгляды и суждения, касающиеся сферы патриотического воспитания, а также активная жизненная позиция и личный пример отношения к родителям, семье, Родине и ее материальным и духовным ценностям — самый эффективный и сильнодействующий фактор. Работа с материалами УМК «Норма плюс» помогает педагогу сформировать необходимые педагогические компетенции в

сфере патриотического воспитания гражданина РФ.

Осуществлять технологически грамотную работу по Программе патриотического воспитания, направленную на формирование основ российской гражданской идентичности и патриотического сознания детей, на приобщение к традиционным духовно-нравственным ценностям России, правилам и нормам поведения в российском обществе, осуществляют педагогические работники, прошедшие курсы повышения квалификации, разработанные автором по профилю настоящей Программы и проявившие:

- » владение инновационными методами: визуализации абстрактных понятий, игрового анализа и синтеза, цветовой видеогармонизации, контекстной визуализации, а также приемами работы с образовательными тренажерами.
- готовность использовать универсальную визуальную основу абстрактных понятий, системы базовых ценностей, норм и правил гармоничного взаимодействия в качестве педагогического инструментария патриотического воспитания гражданина России.
  - метафорические образы норм.
  - игровые критерии оценки.
  - установки поведения гражданина патриота России.

## Методические материалы

№	Наименование
1	Программа патриотического воспитания «Россия: Баланс ценностей»
2	Методические рекомендации. Конспекты бесед, игровые кейсы. Мониторинг
3	Методическое пособие «Навигатор денежных отношений. Картотека игр»
4	Флэш-носитель «Видеотека ВТО/Источник» (для интерактивной доски, проектора)
5	Учебный материал «Фигуры «Персонажи-игровые критерии» – 4 наименования
6	Игра-мониторинг «Ключ к успеху!»
7	Обучающий игровой комплекс «Баланс ценностей»
8	Технологические карты для педагога
9	Каталог «Секреты денежных отношений»
10	Наглядное пособие «Что дает профессия?»
11	Каталог финансовых кейсов-иллюстраций по сказке «О двух мастерицах»
12	Сказки с иллюстрациями – 6 наименований
13	Обучающие раскраски – 5 наименований
14	Комплекс дидактических игр-упражнений – 10 наименований

15	Игра-упражнение «Денежные ассоциации». Комплекс материалов «Карта Будуще-го»
16	Учебно-игровой комплект и методическое пособие «Игра контекстов»
17	Комплект демонстрационных панно к беседам-визуализациям

Приложение 1. Расписание занятий на 2024 – 2025 учебный год подготовительная к школе группа (6 -7 лет).

## Приложение 2. Режим дня в подготовительной к школе группе (6-7 лет)

## Планирование образовательной деятельности

В основе рабочей программы лежит тематический подход. Каждая неделя посвящена определенной теме, которая первоначально рассматривается в ходе ОД «Познавательное развитие», Все остальные ОД продолжают предложенную тему, в большей или меньшей степени связаны с ней. Тема недели, по возможности, закрепляется в различных режимных моментах, в работе с семьей. Использование комплекснотематического принципа планирования с учетом интеграции образовательных областей дает возможность обеспечить единство воспитательных, развивающих, и обучающих целей и задач, при этом решать поставленные цели и задачи, избегая перегрузки детей.

## Приложение 3. Тематические недели в общеразвивающих группах

Приложение 4. Календарный план воспитательной работы в МАДОУ – детский сад комбинированного вида № 25

## Приложение 5. Особенности организации развивающей предметно - пространственной среды.

### ЦЕНТР НАСТОЛЬНЫХ ИГР:

Пазлы 60 дет. «Чипполино» - 1 шт

Пазлы 60 дет. «Буратино» - 1 шт

Пазлы 42 эл. «Кот в сапогах» - 1шт

Пазлы 35 дет. «Даша-путешественница» - 1 шт

Пазлы 30 эл. «Красная шапочка» - 2 шт

Пазлы 25 эл. «Робокар Поли» - 1 шт

Пазлы 24 эл. «38 попугаев» - 1 шт

Пазлы 24 эл. «Репка» - 1 шт

Пазлы 24 эл. «Пчелка Майя» - 1 шт

Пазлы 24 эл. 3D «Дисней» - 1 шт

Пазлы 16 эл. «Волк и лиса» - 1 шт

Пазлы 16 эл. «Маша и медведь» - 1 шт

Пазлы 12 эл. «Кошечки» - шт

Пазлы 10 эл. «Зайчик» - 1 шт

Пазлы 10 эл. «Русалочка» - 1 шт

Пазлы 7 дет. «Щенок» - 1 шт

Пазлы из 3-4 эл. «Животные» - 1 шт

Пазлы 15 эл. МАХІ «Медвежонок» - 1 шт

Пазлы 24 эл. MAXI «Кот Леопольд» - 1 шт

Пазлы деревянные 60 эл. «Морские обитатели» - 1 шт

Пазлы деревянные разрезные «Домашние животные» - 1 шт

Пазлы деревянные 9 эл. «Утя» - 1 шт

Пазлы деревянные 7 эл. «Дружок из Барбоскиных» - 1 шт

Книга-пазлы «Колобок» - 1шт

Домино «Фрукты» (маленькие) - 1 шт

Домино «Животные» - 1 шт

Домино «Персонажи сказок» - 1 шт

Домино «Животные» (28 дет) — 1 шт

Домино «Фрукты» (большие) - 2 шт

Домино деревянное «Фрукты» - 1 шт

Деревянное домино «Сказочные персонажи» - 1 шт

Детское лото «Собирай-ка» для детей от 3 лет — 1 шт

Детское лото «Кто где живет?» - 1 шт

Лото «7 игр в одной коробке» - 1 шт

Мини-игры «Семья» для детей от 3 до 5 лет — 1 шт

Мини-игры «Овощи и фрукты» для детей от 3 до 5 лет — 1 шт

Мини-игры «Спорт» для детей от 3 до 6 лет — 1 шт

Развивающая игра «Логика» для детей от 3 лет — 1 шт

Развивающая игра «Что из чего сделано» для детей от 3 лет — 1 шт

Настольная игра деревянная - вкладыши «Фруктовое дерево» - 1 шт

Настольная игра деревянная «Овощная тарелка» - 1 шт

Настольная игра «Интересные профессии. Знакомимся с профессиями» - 1 шт

Настольная игра «Сложи узор» для детей от 2 до 8 лет — 1 шт

Настольная игра «Виды транспорта» деревянная - 1 шт

Настольная игра «Строительные машины» деревянная — 1 шт

Настольная игра «Кто где живет?» деревянная — 1 шт

Настольная игра «Цифры» от 3 лет — 1 шт

Настольная игра «Алфавит» от 3 лет — 1 шт

Настольная игра ходилка-бродилка «Винни Пух идет в гости» - 1 шт

Головоломка деревянная эмоции «Яйца» - 1 шт

Танграм деревянный — 1 шт

Карточная игра на внимание «Маша и медведь» - 1 шт

Игра «Цветочная поляна» - 1шт

Карточки «Что? Как? Почему?» с 4 лет — 1 шт

Карточки «Щенячий патруль» - 1 шт

Кубики «Собери картинку» - 2 набора

### ЦЕНТР МАТЕМАТИКИ:

Счётный материал «Учусь считать» - 25 шт

Двухполосные карточки — 25 шт

Цветные счетные палочки Кюизенер — 2 шт

Логические блоки Дьенеша — 4 шт

Настольная игра «Геометрические фигуры» - 1 шт

Игра Б.П. Никитина «Сложи круг» - 7 шт

Игра Б.П. Никитина «Сложи квадрат» - 7 шт

ЦЕНТР МЕЛКОЙ МОТОРИКИ:

Мозаика большая — 2 шт

Мозаика средняя — 1 шт

Мозаика комбинированная 270 фишек 6 цветов — 2 шт

Занимательная пирамидка (стаканы) — 3 вида

Пирамидка большая — 2 шт

Пирамидка средняя — 1 шт

Пирамидка маленькая — 2 шт

Пирамидка-мячик — 1 шт

Сортер «Животные» - 2 шт

Сортер пластиковый «Геометрические фигуры» - 1 шт

Сортер деревянный «Геометрические фигуры» - 1 шт

Сортер по размерам «Яблоки» - 1 шт

Домик пластиковый «Домашние животные» (сортер) - 1 шт

Волшебный комодик деревянный «Пуговки» - 1 шт

Настольная игра-шнуровка деревянная «Ёжик»

Шнуровка «Веселые бусинки» (40 дет) — 1 шт

Шнуровка «Зайчонок» - 1 шт

Божья коровка из фетра (молния и пуговки) — 1 шт

Ёжик из фетра (молния и пуговки) — 1 шт

## **ЦЕНТР КОНСТРУИРОВАНИЯ ИЗ ДЕТАЛЕЙ (ИЗ СРЕДНЕГО И МЕЛКОГО РАЗМЕРА):**

Конструктор (лего) — 5 видов

Конструктор деревянный «Томик» 65 дет. - 13 шт

Конструктор из дерева в деревянной подложке 57 дет. - 1 шт

Конструктор «Болты и гайки» - 2 шт

Конструктор «Волшебные шарики» - 1 шт

Конструктор пластиковый — 1 шт

Развивающая игра «Коллажи для малышей» (магнитная) - 1 шт

### ЦЕНТР СТРОИТЕЛЬСТВА:

Крупногабаритный напольный деревянный конструктор - 1 набор

Игровой набор «Инструменты» - 2 шт

Дорожный каток — 1 шт

Самосвал — 2 шт

Трактор погрузчик — 1 шт

Машина «Скорая помощь» - 1 шт

Машины маленькие — 20 шт

Машины средние — 22 шт

Машины большие — 2 шт

Самолеты - 4 шт

Железная дорога — 2 шт

Поезда — 3 шт

Набор «Домашние животные. Ферма» - 1 шт

Набор «Дикие животные разных стран с карточками» - 1 шт

Игрушки животные

Игрушки персонажи из мультфильмов

## ЦЕНТР СЮЖЕТНО-РОЛЕВЫХ ИГР:

Кукла-принцесса -1 шт

Кроватка деревянная для кукол — 1 шт

Набор продуктов питания с посудой (торт) — 1 шт

Утюг — 1 шт

Гладильная доска — 1 шт

Телефон - 1 шт

Куклы большие - 2 шт

Набор фруктов — 1 шт

Набор овощей — 1 шт

Набор посудки для кукол — 2 шт

Наборы и аксессуары для игр в профессию:

- «Доктор»
- «Парикмахер»
- «Продавец»

## ЛИТЕРАТУРНЫЙ ЦЕНТР:

Флеш-карта с аудиозаписями: сказок, рассказов, музыкой

Детская художественная литература (иллюстрированные книги с крупным простым текстом)

Детская познавательная литература (с большим количеством иллюстративного материала)

## УГОЛОК ДЛЯ ТЕАТРАЛИЗОВАННЫХ (ДРАМАТИЧЕСКИХ) ИГР:

Пальчиковый театр — 1 шт

Кукольный театр Би-Ба-Бо — 1 шт

Настольный театр «Гуси-лебеди»

Театр из фетра — 1 шт

Костюм зайчика розовый и голубой Костюм ёжика Костюм медведя Костюм уточки Костюм СПОРТИВНЫЙ УГОЛОК Массажные дорожки — 3 шт Массажная дорожка-пазл (8 элементов) — 1 шт Мячи большие — 2 шт Мячи средние — 3 шт Мячи массажные — 3 шт Скакалки — 3 шт Обруч — 2 шт Набор для боулинга — 1 шт Кольцо для баскетбола (маленькое) — 1 шт ЦЕНТР ИЗОБРАЗИТЕЛЬНОГО ИСКУССТВА (по количеству детей): Цветные карандаши Восковые мелки Акварельные и гуашевые краски Палитра Непроливайки Пластилин Доска для лепки Стеки Клей Ножницы Цветная и белая бумага Цветной и белый картон Кисти Трафареты Раскраски ЦЕНТР НАУКИ И ЕСТЕСТВОЗНАНИЯ: Обучающий набор животные + плакат «Морские обитатели» - 1 шт «Чудо-дерево» на 4 сезона года — 1 шт

Комнатные растения с указателями

Палочки для рыхления почвы

Емкости для воды, песка — 2 шт

Календарь погоды — 2 шт

Лейки - 2 шт

Песочные часы — 1 шт

Сито — 1 шт

Пипетка — 1 шт

Комплект пробирок (6 шт)

Баночки для изучения насекомых — 2 шт

Пинцет — 1 шт

Увеличительное стекло — 1 шт

Воронки — 2 шт

Набор цветных стекол — 2 шт

Одноразовые стаканы

Одноразовые трубочки

Поднос — 1 шт